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Cuvânt înainte 
Daniel MUREȘAN 
membru fondator al Asociației Colecționarilor din Sălaj 
președintele Asociației Colecționarilor din Sălaj 

 
 

 
Între fiecare piesă de colecție și colecționar există o legătură specială. 

Această simbioză, precum și chemarea sufletească profundă, pot alcătui por-
tretul colecționarului. Toți avem tandrețe, rigoare, laturi clasice și romantice, 
câteodată patimă, de multe ori decepții, asceză și libertinism. Cam acesta este 
portretul colecționarului, cu bune și cu rele. 

Și în acest număr de anuar am încercat să vă dăm dumneavoastră o 
parte din pasiunile și preocupările noastre. Bucățile de hârtie și metal pe care 
le colecționăm au o poveste aparte, uneori sunt povești de viață, de istorie a 
locului. Poate vor fi plăcute ochiului în aceste vremuri grele, în încercarea 
noastră de a construi o lume paralelă plină de frumusețe și bun gust. Suntem 
un haos ordonat, în care timpul stă pe loc. Dacă vizitezi un muzeu, timpul 
parcă se dilată. Dacă vezi o colecție, rămâi în minte cu un parfum de nebu-
loasă prielnic unui vis. Visul oricărui colecționar... 
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Giuseppe Verdi în filatelie 
Daniel MUREȘAN 
membru fondator al Asociației Colecționarilor din Sălaj 
președintele Asociației Colecționarilor din Sălaj 

 
Giuseppe Fortunino Francesco Verdi s-a născut la 10 octombrie 1813, 

la Roncole, în Italia, fiind primul copil al unei familii modeste. La vârsta de 
patru ani, lua deja lecţii de muzică de la organistul din comună, un anume 
Baistrocchi. Mai târziu, Antonio Barezzi, un prieten al familiei, îi plătește 
lecții de muzică la un nivel mai ridicat. La 10 ani a început să studieze la Li-
ceul din Busseto, iar la 15 ani a început să lucreze pentru Societatea Filarmo-
nică a oraşului, unde a scris uverturi care au ajuns să fie interpretate, fără a fi, 
însă, publicate vreodată. În anul 1832 se prezintă la conservatorul din Milano, 
unde doreşte să studieze, însă va fi respins pentru depășirea limitei de vârstă. 
Patru ani mai târziu începe să studieze cu Vincenzo Lavinga, care l-a familia-
rizat cu muzica lui Haydn şi a lui Mozart. Va studia singur formele instru-
mentale şi corale şi va primi titlul de „Maestro di musica” al oraşului Busseto. 

În anul 1836 se căsătoreşte cu Margherita Barezzi, fiica lui Antonio 
Barezzi, directorul Societăţii Filarmonice din Busseto. Peste un an pleacă la 
Milano, pentru a deveni compozitor de operă, debutând doi ani mai târziu cu 
„Oberto, conte di San Bonifacio”, care i-a adus un succes neaşteptat. Au ur-
mat momente dramatice în viaţa sa, în anul 1840 pierzându-și cei doi copii și 
soția, care l-au afectat profund, aducându-i o îndepărtare de componistică. 
Verdi va reveni, după o vreme, izbutind să compună opera „Un giorno di re-
gno”, care va fi, însă, un fiasco total, fapt ce l-a determinat să se gândească la 
renunțarea la muzică. Doi ani mai târziu, în 9 martie 1842, obține un succes 
triumfal la Scala cu opera „Nabucco”, datorat în parte sprijinului lui D. Me-
relli, directorul Scalei, care aproape l-a forţat să primească libretul lui Temis-
tocle Solera, și interpretării magnifice a sopranei Giuseppina Strepponi, care 
avea să-i devină soţie şi să îi fie aproape lui Verdi până spre finalul vieții. 

Opera „Nabucco”, numită iniţial „Nabuccodonosor”, şi triumful de la 
Scala din Milano, vor marca începutul celei mai prodigioase perioade din 
creaţia lui Verdi. Vor urma peste zece opere, inegale ca valoare, apoi, în 1851, 
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apare „Rigoletto”, una din capodoperele sale, urmată la doi ani distanţă de 
„Trovatore” şi „La Traviata”. În anul 1862, la 10 noiembrie, are loc premiera 
lucrării „La forza del destino”, la Teatrul Imperial din Sankt Petersburg, iar în 
1863, scrie, pentru Opera din Paris, „Don Carlos”, cu premiera la 11 martie 
1867, care va cunoaşte triumful şi la Londra şi în Italia. În perioada care a 
urmat, va dedica multă energie operei „Aida”, compusă pentru festivitățile 
prilejuite de deschiderea Canalului de Suez în 1869. 

Un fapt inedit s-a petrecut în anul 1882, atunci când, cu doar câteva 
luni înainte de tragicu-i sfârşit, Ciprian Porumbescu merge pe ţărmul Mării 
Mediterane, în Italia, la Nervi, pentru a-şi petrece iarna într-o regiune cu o 
climă mai blândă, cu gândul că îşi va reface sănătatea. Clasicul muzicii ro-
mâneşti se va întâlni cu Verdi, întrevederea fiind mijlocită de poetul Marco 
Sala și de compozitorul Arrigo Boito, autorul operetelor „Mefistofele” şi 
„Nerone” și libretistul compozițiilor lui Verdi, „Otello” și „Falstaff”. Conform 
celor menţionate în volumul „Cânta la Stupca o vioară”, autor Constantin 
Ghiban, Porumbescu i-a cântat octogenarului compozitor italian, la vioară, 
„Doina”, iar Verdi, vizibil emoţionat, i-ar fi replicat: „Mai cântă, mai cântă, 
tinere! Ah! Minunată muzică! N-am colindat plaiurile româneşti, dar cântecul 
vostru îmi zugrăveşte în minte locuri şi oameni, bucurii şi suferinţe…”. 

În 5 februarie 1887, avea loc premiera altei capodopere a lui Verdi, 
„Othello”, iar cariera sa componistică excepţională va marca o ultimă bornă 
importantă, „Falstaff”, la Scala, la 8 februarie 1893. Verdi se va retrage, apoi, 
la Sant’Agata, proprietatea rurală de lângă Milano unde îi plăcea să-și 
petreacă timpul îngrijind animalele, plantând copaci sau la vânătoare, şi unde 
a interzis cu strictețe chiar și fredonarea oricăreia dintre compozițiile sale.  
Giuseppe Verdi a murit la 27 ianuarie 1901, la Milano. I-au fost organizate 
funeralii de stat, la care legendarul Arturo Toscanini a dirijat aria corului din 
„Nabucco” cu acompaniament numeros de cor și orchestră, iar mulţimea de 
oameni care a participat la ceremonii a constituit una dintre cele mai mari 
adunări publice din istoria Italiei. 
 
Evenimente biografice: 
 

• 10 octombrie 1813 – s-a născut la Le Roncole, în Parma, Italia; 
• 17 noiembrie 1839 – a avut premiera opera „Oberto, Conte di San 

Bonifacio”, pe un libret de Antonio Piazza și Temistocle Solera, la 
Milano, în Italia; 



6 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

• 5 septembrie 1840 – a avut premiera opera comică „O zi de domnie” 
(„Un giorno di regno”), pe un libret de Felice Romani, la Milano, în 
Italia; 

• 9 martie 1842 – a avut premiera opera „Nabucco”, pe un libret de 
Temistocle Solera, la Milano, în Italia; 

• 11 februarie 1843 – a avut premiera opera „Lombarzii la prima cru-
ciadă” („I Lombardi alla prima crociata”), pe un libret de Temistocle 
Solera (bazat pe poemul omonim al poetului milanez Tommaso Gros-
si), la Milano, în Italia; 

• 9 martie 1844 – a avut premiera opera „Ernani”, pe un libret de 
Francesco Maria Piave, la Veneția, în Italia; 

• 3 noiembrie 1844 – a avut premiera opera „Cei doi Foscari” („I due 
Foscari”), pe un libret de Francesco Maria Piave (bazat pe piesa 
„The Two Foscari” a Lordului Byron), la Roma, în Italia; 

• 17 martie 1846 – a avut premiera opera „Attila” (tragedie lirică), pe 
un libret de Temistocle Solera și Francesco Maria Piave (bazat pe 
drama „Attila”, König der Hunnen de Zacharias Werner), la Veneția, 
în Italia; 

• 14 martie 1847 – a avut premiera opara „Macbeth”, pe un libret de 
Francesco Maria Piave și Andrea Maffei (bazat pe drama “Macbeth” 
de William Shakespeare), la Florența, în Italia; 

• 11 martie 1851 – a avut premiera opera „Rigoletto”, pe un libret de 
Francesco Maria Piave (după piesa „Regele petrece” de Victor Hu-
go), la Venetia, în Italia; 

• 19 ianuarie 1853 – a avut premiera opera „Trubadurul” („Il trova-
tore”), pe un libret de Salvatore Cammarano (după tragedia „El tro-
vator” de Antonio Garcia Gutiérrez), la Roma, în Italia; 

• 6 martie 1853 – a avut premiera opera „Traviata” („La traviata”), pe 
un libret de Francesco Maria Piave (bazat pe romanul „Dama cu ca-
melii” de Alexandre Dumas fiul), la Venetia, în Italia; 

• 12 martie 1857 – a avut premiera opera „Simon Boccanegra”, pe un 
libret de Francesco Maria Piave (bazat pe piesa de teatru „Simón 
Boccanegra“ de Antonio Garcia Gutiérrez), la Veneția, în Italia; 
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• 17 februarie 1859 – a avut premiera opera „Bal mascat” („Un ballo 
in maschera”), pe un libret de Antonio Somma, la Roma, în Italia; 

• 10 noiembrie 1862 – a avut premiera opera „Forța destinului” („La 
forza del destino”), pe un libret de Francesco Maria Piave, la Sankt 
Petersburg, în Rusia; 

• 11 martie 1867 – a avut premiera opera „Don Carlos”, pe un libret 
de Josephe Méry și Camille du Locle (bazat pe piesa omonimă de 
Friedrich von Schiller), la Paris, în Franta; 

• 24 decembrie 1871 – a avut premiera opera „Aida”, pe un libret de 
Antonio Ghislanzoni, la Cairo, Egipt; 

• 5 februarie 1887 – a avut premiera opera „Otello”, pe un libret de 
Arrigo Boito (după piesa „Othello” de William Shakespeare), la Mi-
lano, Italia; 

• 9 februarie 1893 – a avut premiera opera buffa „Falstaff”, pe un li-
bret de Arrigo Boito (după piesele „Henry IV” și „Nevestele vesele 
din Windsor” de William Shakespeare), la Milano, în Italia; 

• 27 ianuarie 1901 – a murit la Milano, în Italia. 
 

În filatelie, marea personalitate a lui Giuseppe Verdi a fost omagiată prin 
mumeroase emisiuni filetelice: Portugalia (Michel 3809), Gambia (Mi 4320), 
Dominica (Mi 429, 3148), Vatican (Mi 1369, 1780), Mozambic (Mi 6487), 
Ghana (Mi 3299), Niger (Mi 2466), Sierra Leone (Mi 1387, 4030), Bolivia 
(Mi 1959), Mongolia (Mi 1432), Bosnia Herțegovina (Mi 370, 594, 620), San 
Marino (Mi 1819, 1938, 2568), Insulele Maldive (Mi 496), Paraguay (Mi 
3299), Moldova (Mi 846), Israel (Mi 2383), Ungaria (Mi 5600), Albania (Mi 
2808), Bulgaria (Mi 3348), Insulele Solomon (Mi 2182), Togo (Mi 5461), Ita-
lia (Mi 851, 1153, 3626), Serbia (Mi 497), Austria (Mi 1298), Belgia (Mi 
4383), URSS (Mi 2799), Monaco (Mi 3134), Grenada (Mi 4676), Insulele 
Maldive (Mi 3796), St. Vincent (Mi 5283), Chile (Mi 1835), Guineea Ecuato-
rială (Mi 1933), San Marino (Mi 1424).  

 



8 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

    
 
 
 



Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj | XII, 2023 • 9 

 

 
 
 

 
 



10 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

 
 

     
 

Romania a avut două emisiuni filatelice cu această temă: 1962 (Mi 2169) 
– în cadrul seriei „Mari aniversări culturale”, 1985 (Mi 4123) – în blocul 
„Europa CEPT”. De asemenea, în anul 2001, declarat „Anul Verdi”, în țara 
noastră au fost emise numeroase plicuri aniversare. 
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Eveniment aniversar -150 de ani de la     
înființarea armei transmisiuni în armata   
română (1873-2023) 
Florian UNGUR – YO5BWQ 
Membru asociat al Asociației Colecționarilor din Sălaj 

 
 

Marile invenții tehnice din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 
marcate de inventarea telegrafului electric de către Samuel F.B.Morse (1837) 
și mai apoi inventarea telefonului de către Alexander Graham Bell (1876) au 
determinat în mod direct noi modificări în structurile militare ale armatelor 
din Europa și nu numai. 

Dacă în unele armate (S.U.A, Germania, Austria, Rusia, Franța, Belgia) 
telegrafia electrică a fost utilizată cu multă vreme înainte, în armata română 
utilizarea telegrafiei s-a realizat după anul 1870. 

Ca acțiuni premergătoare, în presa românească a vremii au fost publi-
cate articole de specialitate pentru informarea cadrelor armatei noastre despre 
experiența altor armate în acest domeniu. 

Ca un pas următor, s-au trimis în străinătate ofițeri care să studieze 
modul cum este organizat serviciul telegrafic în alte armate în vederea im-
plementării acestui serviciu și în armata română. 

De mare importanță pentru noi a fost stabilirea modului și direcțiilor 
de acțiune în vederea introducerii telegrafiei militare în armată. Dintre mode-
lele de organizare și experiența acestui mod de comunicare în vederea condu-
cerii trupelor a fost adoptat modelul armatei belgiene; în acest context în anul 
1873, Ministrul de Război, General Ioan Emanoil Florescu a trimis pe maior 
Constantin Poenaru să studieze modul de organizare a serviciului telegrafic 
militar în armatele franceză, belgiană și austriacă. 

În același an, pe baza raportului întocmit de maior Poenaru, Ministrul 
de Război a prezentat Domnitorului Carol I un raport-document privind în-
ființarea telegrafiei militare în cadrul armei Geniu, invocând, citez ,,pentru a 
nu da ocazia la o nouă creștere de corp”. 
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Având în vedere cele expuse de către ministrul de resort, Domnitorul 
Carol I aprobă prin Înaltul Decret nr. 1303 din 14 iulie 1873, înființarea pri-
mei subunități de transmisiuni din armata română, respectiv, Secția de tele-
grafie în organica companiei de minari a Batalionului de Geniu. 

 

 
 
Subunitatea nou înființată a avut următoarea componență: 1 sef secție, 

15 manipulatori, șefi de ateliere, sergenți sau caporali, 30 lucrători telegrafiști. 
Secția a fost împărțită pe 3 căprării, iar lucrătorii telegrafiști au fost aleși, ci-
tez ,,dintr’aceia care sciu a scri și a citi cu înlesnire’’. 

 

 
Căpitan Grigore GIOSANU – Primul ofițer telegrafist al armatei române 
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Așadar, ziua de 14 iulie 1873 marchează ziua de naștere a armei 
transmisiuni, structură a armatei române, ce va evolua de-a lungul timpului 
atât organizatoric, cât și ca dotare tehnică. 

În anul 1874, în înzestrarea secției de telegrafie au intrat primele 
trăsuri de specialitate, dotate cu aparate telegrafice Morse, sârmă și cablu 
pentru realizarea circuitelor telegrafice de campanie. În același an au mai fost 
înființate încă 4 secții identice fiind destinate asigurării legăturilor telegrafice 
cu Diviziile 1, 2, 3 și 4 concentrate în toamna anului 1876 în vederea 
pregătirii pentru un eventual război în Balcani. 

Urmând evenimentele vremii, în anul 1877 o dată cu mobilizarea ar-
matei, au fost completate cu efective și materiale tehnice toate secțiile de 
telegrafie necesare pe timpul desfășurării manevrelor militare în cadrul Răz-
boiului de Independență. 
 
 

  
 Trăsura de stațiune                 Trăsura cu bobine 

 

  
Trăsura cu pari 

                         
Nevoia asigurării legăturilor telegrafice a făcut ca în toamna anului 

1877 să fie înființaă prima companie de telegrafie având un efectiv de 211 
militari și 13 trăsuri (8 trăsuri de stațiune, 4 trăsuri cu pari și 1 trăsură pentru 
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forjă). Din punct de vedere organizatoric, efectivele și mijloacele tehnice erau 
grupate în 3 servicii: serviciul de linie, serviciul stațiunilor și serviciul trenului. 
Această companie, alături de secțiile de telegrafie menționate mai sus, au asi-
gurat legăturile necesare Marelui Cartier General cu corpurile de armată și 
diviziile din subordine. 

Terminarea victorioasă a războiului din 1877-1878 și proclamarea in-
dependenței de stat a României au creat premizele pentru accelerarea dez-
voltării economice, sociale și culturale a țării, în cadrul căreia s-a înscris și 
armata. 

Ulterior, după anul 1880 au fost înființate mai multe companii de tele-
grafie aflate în organica batalioanelor și regimentelor de geniu având efective 
și dotări mult îmbunătățite. 

Totodată, la nivelul armatei au fost preocupări pentru dotarea subu-
nităților de transmisiuni cu aparate telegrafice, folosirea telegrafiei optice (în 
cadrul marinei militare), precum și înființarea serviciului cu porumbei 
călători.  

 

 
 

Stațiune hipo mobilă cu două roți pentru porumbeii călători 
 

Evoluția structurilor de transmisiuni a urmat un proces accelerat spre 
finele secolului XIX, devenind subunități de sine stătătoare, nemaifiind cons-
tituite în cadrul elementelor structurale de geniu. 

Introducerea în înzestrarea armatei a telefonului (1884), aparaturii te-
legrafice optice, mijloacelor de semnalizare și a porumbeilor călători a cons-
tituit o realizare notabilă, aceste mijloace putând, la nevoie, asigurarea unor 
legături variate și complexe. 
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Evoluția structurilor de transmisiuni în secolul XX 
 

Începutul de secol XX găsește armata română într-un amplu proces de 
modernizare și dotare. În acest context, subunitățile de transmisiuni, având 
organică proprie, au fost înzestrate cu tehnică nouă, serviciul radio devenind 
unul din ce în ce mai utilizat pentru asigurarea legăturilor la distanță. Acest 
fapt a fost posibil o dată cu descoperirea radioului și realizarea legăturilor, 
într-o primă fază la nivel continental și mai apoi intercontinental. 

Înzestrarea armatei cu stații radio T.F.F. (Telegrafie Fără Fir) a început 
în anul 1908, primele aparate fiind de tip TELEFUNKEN, și ulterior, din 
1911 de tip MARCONI. 
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Stația radio TFF de tip MARCONI       Punct de semnalizare optică 
 

 
 

          Operator de stație telegrafică      Post telefonic de campanie 
 

În această perioadă a început și înzestrarea cu automobile și motoci-
clete pentru transportul corespondenței militare; se năștea astfel, o nouă spe-
cialitate a armei transmisiuni, respectiv, legătura prin mijloace mobile. 

Înființarea companiei de specialități în anul 1909, transformată mai 
târziu (1913) în batalion de specialități, a contribuit la extinderea armei tran-
smisiuni, asigurând, totodată, pregătirea de specialitate a radiotelegrafiștilor, 
semnalizatorilor și a agenților prin mijloace mobile. 
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Apropierea declanșării Primului Război Mondial și decretarea mobi-
lizării armatei au influențat puternic organizarea structurilor de transmisiuni 
de la acea vreme. 

Primul Război Mondial a găsit efectivele și înzestrarea subunităților de 
transmisiuni la un nivel modest și redus, obligate la multe eforturi și rezolvări 
din ce în ce mai complexe, în condiții de risc și situații neprevăzute. Intrarea 
armatei în război a fost precedată de înființarea mai multor unități strate-
gic-operative, astfel: Marele Cartier General, Comandamentele 1, 2, 3 și 4 
Armată, Comandamentele 1, 2, 3, 4, 5, 6 și 7 Corp de Armată, Divizia 1 și 2 
Cavalerie, precum și Diviziile 1-23 Infanterie. 

Pentru conducerea în luptă, toate eșaloanele menționate mai sus au 
avut nevoie de legături, atât pe orizontală cât și pe verticală (sub aspectul su-
bordonării) prin diferite mijloace de transmisiuni: cu fir, radio T.F.F, curierat 
prin mijloace mobile și porumbei călători, mijloace de semnalizare.  
 

   
 
Post de telegrafie optică de putere mare        Operator telegrafist 
 

Deși înzestrarea subunităților de transmisiuni era modestă, s-a reușit 
ca pe timpul campaniilor militare din 1916-1917 să fie realizate legături com-
plexe între unitățile și marile unități participante la război. 

Experiența căpătată de subunitățile de transmisiuni pe timpul campa-
niilor militare a contribuit la perfecționarea sistemelor de transmisiuni atât la 
nivelul trupelor de uscat, cât și al marinei și aviației. În acest context a fost 
îmbunătățită concepția de organizare a transmisiunilor, potrivit relației 
de ,,sus în jos” , conform subordonării eșalonate, fapt ce s-a materializat și în 
regulamentele și instrucțiunile de specialitate privind întrebuințarea mijloace-
lor de transmisiuni. 
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Dezvoltarea transmisiunilor în perioada interbelică 
 

Una din cele mai importante probleme ce vizau organizarea structuri-
lor de transmisiuni în armata română a reprezentat-o definirea mai clară a lo-
cului și rolului acestora în sistemul de conducere, precum și procedeele folo-
site pentru instruirea și formarea personalului pentru a face față exigențelor 
unei arme noi într-o dinamică foarte rapidă de schimbare și perfecționare din 
punct de vedere tehnic. 

Considerată ca fiind un domeniu de înaltă tehnicitate, direcțiile de 
perfecționare a armei transmisiuni, în perioada la care mă refer, au fost stabi-
lite măsuri, atât pe baza experienței dobândite în Primul Război Mondial, cât 
și a experienței și tendințelor existente în armatele învingătoare în război, cu 
predilecție în armata franceză. 

Modernizarea transmisiunilor s-a realizat, în principal, sub două as-
pecte: pe planul structurilor organizatorice și în domeniul înzestrării cu apa-
ratură și materiale de transmisiuni mai bune. Din punct de vedere al organiză-
rii și înzestrării, subunitățile de transmisiuni au trecut prin transformări multi-
ple ce s-au materializat în înființarea regimentelor de transmisiuni, unități dis-
tincte care au întrunit toate specialitățile armei. Aceste unități au fost înființate 
începând cu anul 1932, existând 3 regimente de transmisiuni. 

O atenție particulară s-a acordat reorganizării columbofiliei militare, 
inclusiv a sistemului de legături columbofile; astfel, este de reținut că în anul 
1925 existau 52 de stațiuni și posturi columbofile având un efectiv de 1.823 
de porumbei și 251 de pui. Marele avantaj al folosirii acestei specialități de 
transmisiuni a fost faptul că mesajele puteau fi transmise și pe timp de noapte, 
în orice condiții de stare a vremii, timp și anotimp; în același context, porum-
belul călător a fost considerat mesagerul poștal ideal pentru că nu trădează, nu 
poate fi interceptat cu ușurință de către inamic, iar, dacă este victima păsărilor 
răpitoare sau a stărilor atmosferice severe, informația purtată nu este divulgată, 
ci doar compromisă ori pierdută. 
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Modul de prindere a mesajelor pe aripa 

 

         
Modul de fixare a tubului port-depeșă pe picior 

 
O atenție deosebită a fost acordată înzestrării subunităților de transmi-

siuni cu aparatură radio și telegrafică și creșterii numerice a acestora la toate 
eșaloanele tactice și operative; astfel, în anul 1925 s-au cumpărat din Franța 
primele stații radio cu tuburi electronice (de 1 și 2 KW), precum și un post 
radio-gonio de tip ,,Levy”. În țară, fabricile românești ,,Energia” de la Cluj și 
Timișoara au început să producă telefoane și centrale telefonice de campanie, 
după licența Ericsson (Suedia). 
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Telefon de campanie fabricat la Energia-Cluj    Centrală telefonică cu dublu apel 
 

În pas cu dezvoltarea tehnicii de comunicații, au fost introduse în do-
tarea armatei noi tipuri de aparate, un rol important având Comisia de Tran-
smisiuni din cadrul Inspectoratului General al Geniului care asigura procedu-
rile de achiziționare a tehnicii specifice necesare pentru dotare; astfel, din 
Franța au fost cumpărate peste 400 de centrale de campanie noi, 12.000 km 
cablu telefonic, 24.000 bobine, 27 aparate telegrafice ,,Hughes” ș.a.  
 

   
Aparat telegrafic model Hughes   Autostație radio model MARCONI pe auto-

mobile 
 



26 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

  
Autostații radio tip MARCONI (1929) 

 

 
Stație radio MARCONI instalată pe motocicletă 

 
În anul 1932 a fost încheiat un contract cu firma ,,Marconi” pentru 

achiziționarea a 286 stații radio de diferite puteri în valoare de 365.931.849 lei; 
ulterior, au mai fost cumpărate și alte stații radio de mică putere destinate le-
găturilor între unități și subunități. În anul 1934 au mai fost achiziționate din 
import și au intrat în dotare stații radio, după cum urmează: 

5 posturi radio tip B (pe auto) destinate rețelelor de Armată și Corp de 
Armată 

2 posturi tip C (pe auto) pentru legăturile diviziei cu eșaloanele su-
perioare 

21 posturi tip D (pe auto) pentru rețelele interioare ale diviziilor 
29 posturi tip F destinate infanteriei 
90 stații tip G pe unde scurte destinate rețelelor radio ale armelor 
Pe măsura achiziționării de tehnică specifică fabricată în țară sau im-

portată au fost luate măsuri pentru mentenanța acesteia. Arsenalul Trupelor 
Tehnice cuprindea peste 25 de ateliere de reparații, atelier de electricitate și 
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atelierul de pile electrice. Evoluția acestor structuri de mentenanță a ținut pa-
sul cu evoluția tehnicii din dotare, precum și cu numeroasele schimbări de 
structuri, transformări, subordonări etc. 

Un aspect important de menționat este și faptul că pe lângă dezvolta-
rea bazelor pentru mentenanță s-au luat măsuri pentru perfecționarea pregătirii 
maiștrilor militari și personalului auxiliar în cadrul școlilor de profil. 

Activitățile de pregătire a trupelor de transmisiuni a continuat să se 
desfășoare în perioada premergătoare celui de-al Doilea Război Mondial, mai 
ales prin antrenamente practice. Unitățile de transmisiuni înființate după anul 
1932 au avut de câștigat o experiență masivă în urma participării la concen-
trările și manevrele militare, precum și pentru experimentarea unor metode și 
procedee de folosire a diferitelor mijloace de transmisiuni: telefonie, telegra-
fie, radio, columbofilie etc. 
 
Situația transmisiunilor armatei române în cadrul celui de-al Doilea 
Război Mondial (1941-1945) 
 

Măsurile luate în perioada interbelică pentru operaționalizarea armatei, 
inclusiv a structurilor de transmisiuni, au dus la realizarea unor modificări 
structurale, resubordonări, creșterea numărului de unități specifice, precum și 
la o mai bună dotare a acestora cu echipamente și materiale din ce în ce mai 
moderne. 

În aceeași perioadă, dezvoltarea aviației și marinei, cu problemele lor 
specifice, au făcut tot mai necesară existența unor structuri de transmisiuni 
speciale, dotate cu o anumită tehnică și cu o pregătire diferită față de trupele 
de uscat. În acest context între anii 1939-1940 au fost înființate, atât în aviație 
cât și în marină batalioane de transmisiuni cu o înzestrare tehnică specifică 
(fir și radio). 

Măsuri privind îmbunătățirea structurii organizatorice a transmisiuni-
lor, definirea misiunilor specifice și înzestrarea acestora au continuat să se ia 
și până la intrarea armatei în stare de război, ele fiind în mod evident influen-
țate de prezența în România a Misiunii Militare Germane cu o implicare be-
nefică în pregătirea de specialitate a unităților de transmisiuni existente la 
acea vreme. Specialiștii germani au susținut frecvent înființarea unui Coman-
dament al Transmisiunilor, atribuirea unui rol special trupelor de transmisiuni, 
o mai bună înzestrare și cu o pregătire a efectivelor pe baza unor standarde 
mai riguroase și pragmatice, prin cursuri scurte, cu accent pe cunoașterea teh-
nicii de proveniență germană. 

Derularea evenimentelor o dată cu declanșarea războiului au avut un 
puternic impact asupra tuturor structurilor de transmisiuni la acea vreme, 
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acestea fiind redislocate în mai multe zone din țară, făcând față multor greu-
tăți în realizarea legăturilor ale diferitelor eșaloane. 

 

  
 Operatori la centrala telefonică      Operatori la stație radio de mică putere 
 

Fără a intra în detaliile campaniilor militare desfășurate pe întreg teri-
toriul României, trebuie menționat faptul că structurile de transmisiuni de la 
toate eșaloanele militare au realizat legături combinate cu tehnica din dotare 
atât la nivel tactic, cât și operativ. 
  

  
Transmisioniști militari pe frontul din Caucaz 
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Realizarea legăturilor necesare conducerii s-a făcut cu mare dificultate 

datorită reorganizărilor și modificărilor frecvente survenite în dispozitivele de 
luptă, dinamicii acțiunilor militare, resubordonării unor mari unități și unități 
tactice sau intercalării acestora între cele ale partenerilor de coaliție, perioa-
delor dese de interdicție radio, deranjamentelor frecvente pe circuitele telefo-
nice și telegrafice, a nerecuperării acestora datorită dinamicii luptelor, la care 
s-au adăugat și atacuri din partea luptătorilor partizani în zonele de acțiuni 
militare ș.a. Chiar și în aceste condiții vitrege, unitățile de transmisiuni de la 
toate eșaloanele tactice și operative și-au îndeplinit cu succes misiunile încre-
dințate asigurând toate legăturile necesare conducerii marilor unități și unități. 

În urma evenimentelor din august 1944, armata română, a luptat, după 
cum se știe, pentru eliberarea Transilvaniei, urmând apoi campaniile din Un-
garia și Cehoslovacia, acționând în condiții grele de timp și anotimp, traver-
sând masive muntoase cu fâșii de ofensivă și obiective greu de îndeplinit; în 
aceste condiții, transmisioniștii militari participanți direct pe timpul acțiunilor 
ofensive și defensive au făcut totul pentru a se asigura legături stabile între 
marile unități și unitățile tactic-operative de-a lungul frontului. La aceste 
campanii au participat peste 10.000 de militari transmisioniști (422 ofițeri, 
377 subofițeri și peste 9200 de gradați-soldați); dintre aceștia și-au dat viața, 
prin jertfa supremă, un număr de 1786 din care 33 ofițeri, 26 subofițeri și 
1727 gradați-soldați. 

Ultimele unități și subunități de transmisiuni și-au încheiat misiunile 
primite și au fost demobilizate în luna octombrie 1945. 

 
Evoluția transmisiunilor din armata română după anul 1945 
 

Încheierea războiului a găsit trupele de transmisiuni ale armatei cu o 
organizare și înzestrare determinate de condițiile specifice trecerii de la o coa-
liție militară la alta. 

Astfel, în cursul anilor 1945-1948 au avut loc mai multe restructurări 
ale forțelor armate, inclusiv a unităților și subunităților de transmisiuni, atât ca 
efective cât și ca dotare tehnică. În acest context, începând cu luna februarie 
1949 s-a înființat Comandamentul Transmisiunilor Armatei, cu o organizare 
specifică, consfințind astfel, existența în armata română a unei noi arme, de 
sine stătătoare, ce avea să se dezvolte în anii următori, în concordanță cu ce-
lelalte arme și specialități ale armatei. 

Potrivit noii scheme de organizare, începând cu luna octombrie 1950, 
Comandamentul Transmisiunilor Armatei cuprindea secții, birouri și servicii 
care au asigurat desfășurarea tuturor activităților de instrucție, înzestrare, ela-
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borări de regulamente și instrucțiuni, probleme de cadre și mobilizare; ulterior, 
această structură își schimbă denumirea devenind Comandamentul Trupelor 
de Transmisiuni (15.06.1951). 

În continuare, noua structură și-a păstrat denumirea, însă de-a lungul 
mai multor ani au survenit modificări în organica sa, atât ca efective cât și ca 
dotare; un rol important l-a avut și înființarea unităților și subunităților specia-
lizate.  

Pregătirea de luptă și de specialitate s-a modernizat și a răspuns noilor 
exigențe impuse de înzestrarea cu tehnică și aparatură importate din URSS. 
De asemenea, o preocupare specială s-a acordat elaborării de noi regulamente 
și instrucțiuni aplicabile în timp de pace și la război, care stabileau modul 
concret de acțiune al unităților și subunităților de transmisiuni pentru asigura-
rea nevoilor de legătură la diferite eșaloane, modul de colaborare cu celelalte 
elemente ale sistemului de apărare națională potrivit doctrinei militare națio-
nale; totodată, s-au avut în vedere aspectele specifice pe perioada Războiului 
Rece și implicarea în colaborarea cu armatele membre ale Tratatului de la 
Varșovia. 

 

 
Mijloace radio releu amplasate pe tehnică din import (URSS) 

 
Un accent deosebit s-a pus pe pregătirea și perfecționarea cunoștințe-

lor cadrelor de comandă și a inginerilor, atât în cadrul școlilor militare, cen-
trelor de instrucție, cât și în cadrul Academiei Militare și Academiei Tehnice 
Militare. 

Trebuie amintit că o dată cu escaladarea Războiului Rece au fost im-
puse noi măsuri de înarmare și creștere a capacității militare a Tratatului de la 
Varșovia, de sporire a contribuțiilor statelor membre la înzestrarea propriilor 
armate, pentru a fi compatibile cu armata sovietică, au determinat între anii 
1959-1962 achiziționarea din import a unor tipuri de tehnică de transmisiuni 
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mai evoluate, fapt ce a permis închegarea în țară a unui sistem de transmisiuni 
de campanie mult mai omogen. 

 

   
Centrală telefonică P-193 (URSS)       Aparat telegrafic STA-M 67    

     

 
Multiplexor telefonic P-3030 

 

    
  Autostație radio R-450             Autospecială radio P-255 A                   
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Autostație radio R-137 

 
Perioada 1963-1970 a fost consacrată organizării și înzestrării compo-

nentelor sistemului de transmisiuni al armatei române în zona eșaloanelor 
operativ și strategic, iar, ulterior, modernizării mai accentuate cu tehnică de 
transmisiuni fabricată în țară. 

 

     
       Stația radio R-1300               Stația radio R-1230 
 

După anul 1970 s-a trecut la o altă etapă în dezvoltarea transmisiunilor, 
în care s-a pus accentul pe proiectarea și fabricarea în țară a unor tipuri de 
tehnică și echipamente având caracteristici tehnice acceptabile și adaptate la 
nevoile de conducere a trupelor pe teritoriul național. 

În același timp, pregătirea de comandament, de stat major, instrucția și 
educația trupelor de transmisiuni au devenit concordante cu nivelul misiunilor 
de organizare și asigurarea transmisiunilor de toate categoriile în vederea 
conducerii unitare a unităților și marilor unități. 

Participarea la manevre și aplicații la nivelul armatei, organizarea și 
desfășurarea de exerciții și aplicații specifice de transmisiuni, au asigurat o 
creștere evidentă a nivelului de pregătire și a posibilităților de integrare orga-
nică în efortul general de apărare a țării. 

Cu toate eforturile pe care organele de conducere a transmisiunilor 
le-au făcut și măsurile excesive de economisire impuse armatei după anul 
1980, au făcut ca dinamica eforturilor de perfecționare a forțelor și mijloace-
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lor de transmisiuni să nu determine îmbunătățiri evidente, anul 1989 găsind 
sistemul de transmisiuni al armatei la nivelul unui sistem analogic, echipat cu 
tehnică eterogenă învechită, fără forme concrete de tranzit către digitalizare, 
informatizare și automatizare. 

Având în vedere starea de fapt, totuși, în timpul evenimentelor din de-
cembrie 1989, toate structurile de transmisiuni din organica armatei și-au în-
deplinit misiunile și au asigurat legături complexe pentru conducere la nivelul 
tuturor eșaloanelor și pe întreg teritoriul național. 

Începând cu luna septembrie 1990 se schimbă denumirea Comanda-
mentului Trupelor de Transmisiuni în Inspectoratul Transmisiunilor, ulterior 
în anul 1991 în Inspectoratul General al Transmisiunilor; aceste structuri, prin 
noua lor organizare au permis o nouă abordare în ceea ce privește rolul și mi-
siunile transmisiunilor, la pace și război, într-un context nou al evoluției sis-
temelor militare la nivel european și mondial. 

Începând cu 30 octombrie 1993 se constituie Comandamentul Tran-
smisiunilor, Informaticii și Electronicii pe baza ordinului ministrului apărării 
naționale, eșalon cu multiple atribuții în organizarea, coordonarea și conduce-
rea tuturor structurilor de transmisiuni din armata română în contextul trecerii 
la etapa digitalizării. 

Structura își păstrează denumirea până în anul 2006 când devine Co-
mandamentul Comunicațiilor și Informaticii, denumire sub care funcționează 
și în prezent.  

 
Evoluția comunicațiilor în armata României. Compatibilitatea și intero-
perabilitatea cu structurile de comunicații și informatice din armatele 
membre N.A.T.O și U.E 
 

Odată cu integrarea în N.A.T.O, în luna aprilie 2004, structurile de 
comunicații și informatică ale armatei române intră într-un amplu proces de 
restructurare și dotare menit să asigure compatibilitatea și interoperabilitatea 
cu structurile similare ale țărilor membre N.A.T.O și Uniunii Europene. 
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Evoluția radioelectronicii și a tehnologiei informației, la începutul mi-

leniului III, a produs schimbări radicale în structurile specializate de comuni-
cații în toate armatele membre N.A.T.O și la nivelul Uniunii Europene; aceste 
schimbări au redefinit concepțiile privind modul de comunicare, implementa-
rea și determinarea cerințelor operaționale privind schimbul informațional la 
nivel strategic și european, intrarea în serviciu, operarea și mentenanța pentru 
întreg ciclu de viață al capabilităților C.I.S. (Communication and Informatic 
System). 

 
 

 
 

În acest context sunt de menționat eforturile depuse pentru implemen-
tarea primelor rețele de date în cadrul INTRAMAN pentru implementarea 
Sistemului Informatic Integrat (S.I.I.)  al ministrului apărării la care se ata-
șează introducerea în exploatare a terminalelor numerice de date și voce cu 
modul criptografic și acces DELTA-01M, a cripto-routerelor NX2070 precum 
și alte sisteme INFOSEC destinate exclusiv structurilor militare ale alianței 
N.A.T.O. 

În același context s-au depus eforturi susținute pentru modernizarea 
sistemelor radio folosind servicii integrate care au asigurat extinderea capabi-
lităților generale ale RMNC prin intermediul Rețelei Radio Operative de nivel 
strategic RRONS. După anul 2010 au fost modernizate platformele tactice, a 
implementărilor digitale pentru întreg spațiul al acțiunilor de luptă. 
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Autostație radio PANTHER 2000 H 

 
Noua armă - Comunicații și Informatică - și-a adus o contribuție deci-

sivă la îndeplinirea obiectivelor ce i-au revenit armatei române atât în perioa-
da de preaderare la N.A.T.O, iar, după dobândirea statutului de aliat a depus 
eforturi stăruitoare pentru dezvoltarea și modernizarea sistemelor C.I.S. la ni-
velul cerințelor standardelor de compatibilitate și interoperabilitate N.A.T.O și 
U.E. 
 

  
 

Anul 2023 găsește domeniul Comunicații și Informatică al armatei 
române într-un amplu proces de perfecționare menit să asigure suportul tehnic 
și serviciile de comunicații necesare pentru exercitarea conducerii, cooperării 
și înștiințării la nivel strategic în cadrul alianței N.A.T.O și Uniunea Euro-
peană. 

În semn de respect privind conservarea patrimoniului radiotehnic Ca-
sa-Muzeu RADIONOSTALGIA - Brusturi deține o parte de colecție de apa-
ratură radio militară utilizată de armata română de-a lungul timpului, după 
cum urmează: 
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Aparatură telefonică de campanie și instrumente de măsurare și con-
trolul liniilor telefonice. 

 

  
Aparatură radio militară pe US și UUS 

 

   
 Stație radio R-154 (sovietică)        Stație radio R-116 (sovietică) 
 

      
  Stație radio 10RT-12 (sovietică)     Receptor radio R 34 T (românesc) 
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2. Aparatură și elemente componente din lotul autospecialelor radio. 

  
Bloc acord al stației R-1300 (românesc)      Transmițător R-010 (sovietic) 
 

 
Manipulatoare telegrafice (producție sovietică) 

 
Ca fost ofițer de transmisiuni în armata României, mă simt mândru că 

am prins această aniversare a armei, iar, medalia aniversară primită mă ono-
rează și mai mult. 
 

LA MULȚI ANI  
ARMEI COMUNICAȚII și INFORMATICĂ!!! 
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Medalia aniversară ”150 de ani de transmisiuni militare 1873-2023” 

 
Brusturi, iunie 2023. 
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fice, Academia Română, București, 2003. 
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Medalioanele de subscripţie publică pentru 
Monumentul Martirilor Beiuşului, Ioan 
Ciordaş şi Nicolae Bolcaş 
Dorel BĂLĂIȚĂ 
Onești-Bacău 
 

Încă din decembrie 1918, împotriva românilor transilvăneni care au 
participat la Marea Adunare Naţională din Alba Iulia au fost declanşate 
acţiuni sistematice de prigoană de către extremiştii maghiari. La începutul 
anului 1919, lucrurile erau deja scăpate de sub control, astfel că liderii comu-
nităţii românești, dar şi oamenii obişnuiţi din teritoriile aflate încă sub control 
maghiar, au fost frecvent ţinta şovinismului şi violenţelor revoluţionare. Pen-
tru desăvârşirea actului unirii, Armata Română a intrat în Transilvania, astfel 
că în 7 decembrie era în Braşov şi depășea linia de demarcație (râul Mureș) 
fixată prin Convenția de armistițiu de la Belgrad și înainta spre Turda, cu 
scopul de a ocupa Clujul, cel mai important oraș al Transilvaniei. Puterile 
Antantei i-a ordonat Ungariei să-și retragă trupele, însă guvernul maghiar a 
decis recrutarea de soldați pentru a rezista trupelor române.  

La 12 decembrie 1918, armata română intră în Sibiu. Două zile mai 
târziu, Consiliul Director din Transilvania, ales de etnicii români, trimite la 
București o delegație condusă de Miron Cristea, episcop de Caransebeș, pen-
tru a negocia detaliile Unirii. Delegația era formată din Vasile Goldiș, epis-
copul Miron Cristea, episcopul Iuliu Hossu, Alexandru Vaida-Voievod și Ca-
ius Brediceanu. Regele Ferdinand I al României primește și acceptă Declara-
ția Unirii, proclamată la 1 decembrie de către Adunarea Națională a Români-
lor din Transilvania și Ungaria.  

În 15 decembrie 1918, o adunare națională a germanilor din Transil-
vania și Banat are loc la Mediaș, în care se proclamă o declarație care aprobă 
decizia românilor de a se uni cu Regatul României. În 22 decembrie 1918, în 
replică, o adunare generală a maghiarilor are loc la Cluj unde se reafirmă loia-
litatea maghiarilor din Transilvania pentru Ungaria. La 24 decembrie 1918, 
Regele Ferdinand I semnează prin Decretul nr. 3631 promulgarea și validarea 
Unirii Basarabiei, Bucovinei și Transilvaniei cu România, la care guvernul 
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maghiar protestează. La Versailles încep negocierile cu cele patru puteri ale 
Antantei, precum și cu Cehoslovacia, Ungaria, Serbia, Bulgaria și Rusia, pen-
tru stabilirea noilor granițe. Tot pe  24 decembrie 1918, trupele române intră 
în Cluj iar pe 14 ianuarie 1919, ajung la Baia Mare. 

 În ianuarie 1919, soldaţii maghiari şi secui se organizau în grupuri 
paramilitare, al căror scop era destabilizarea societăţii. Vechiul comitat Bihor 
a devenit scena a două fenomene: devastările extremiştilor maghiari şi secui, 
iar apoi bolşevismul, regim instaurat în luna martie in Ungaria şi care s-a de-
dat la urmăriri, percheziţii, intimidări şi arestări în rândul delegaţilor de la 
Alba Iulia. Armata Română va ajunge în Bihor în aprilie, dar rămăşiţele ar-
matei ungare au comis fapte de o barbarie greu de închipuit. 

Participanţii la Adunarea din 1 Decembrie 1918 au suferit confiscări, 
au fost bătuţi, mulţi refugiindu-se în păduri sau prin alte localităţi. Unii au fost 
legaţi în propriile case, iar locuinţele le-au fost devastate. În unele cazuri, 
precum la Sighiştel, zeci de ţărani au fost pur şi simplu asasinaţi prin îm-
puşcare, ceea ce a făcut ca pe 19 aprilie 1919, în ripostă, peste 100 de etnici 
maghiari să fie lichidaţi de Armata Română în Tărcaia şi Grădinari, lângă 
Beiuş1. 

Două dintre cele mai cunoscute victime ale bandelor improvizate de 
militari unguri şi secui au fost avocaţii beiuşeni Ioan Ciordaş şi Nicolae Bol-
caş, asasinaţi barbar în noaptea de 3 spre 4 aprilie 1919. 

 

 
 

 
1 
https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avoc
ati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html (accesat la 15.03.2023). 

https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avocati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html
https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avocati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html
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Oraşul Beiuş era ocupat de o unitate de soldaţi secui conduşi de căpi-
tanul Kalman Verböczy. Acesta a dispus, în noaptea Vinerei Mari (3/4 aprilie) 
1919, arestarea dr. Nicolae Bolcaş şi dr. Ioan Ciordaş, care erau cunoscuţi 
pentru activitatea lor românească. Cei doi au fost transportaţi până la aproxi-
mativ 25 km de Beiuş, în satul Lunca, pe malul Vărzariului, un afluent al 
Crişului Negru. Aici au fost torturaţi2, îngropaţi de vii până la nivelul capului 
şi lăsaţi să moară. 

„Unul din cele mai infame asasinate a fost cel petrecut în Beiuş. În 
noaptea de 3-4 aprilie [1919] căpitanul Verböczy a ridicat la miezul nopţii din 
casele lor pe fruntaşul român Ioan Ciordaş, membru al Comitetului Executiv 
al Partidului Naţional Român şi desemnat de Consiliul Dirigent ca prefect al 
judeţului Bihor, precum şi pe avocatul dr. Nicolae Bolcaş, i-au aruncat într-un 
automobil şi i-au dus la gară. De aici, un vagon legat de o maşină i-a dus în 
comuna Lunca, lîngă Vaşcău, 20 km de Beiuş. Pînă la ziuă, cei doi martiri au 
fost maltrataţi, apoi duşi la marginea gropii săpate pentru ei într-o vâlcea. Aici 
supliciul a reînceput. [...] pînă la urmă au fost aruncaţi în groapă de vii, unul 
peste altul, şi acoperiţi cu pămînt”3.  

Până la intrarea Armatei Române în Beiuş, despre cei doi avocati ro-
mâni nu s-au ştiut decât zvonuri, ba că au fost duşi undeva în detenţie, ba că 
ar fi scăpat din mâinile secuilor şi ar fi trecut munţii. S-a stabilit şi o recom-
pensă pentru detalii privind soarta celor doi, dar abia pe 24 aprilie s-a desco-
perit groapa cu cele două cadavre. Ioan Ciordaş şi Nicolae Bolcaş au fost re-
înhumaţi în Beiuş pe 25 aprilie 1919, preotul Petru E. Papp relatând că „vineri 
după Paşte, cele două coşciuguri, cari închiseseră în ele mândria Bihorului şi 
nădejdea poporului, fură aduse la Beiuş. Plângea cerul, plângeam noi toţi. (…) 
Niciodată glasul clopotelor n-a fost mai jalnic ca atunci”4. 

S-a deschis o anchetă în mai 1919, în care au fost implicaţi avocaţi, 
oameni politici şi numeroşi localnici. Cercetările au avansat greu, iar autorii 
asasinatului au trebuit căutaţi intens. Procesul asasinilor a avut loc abia în 
mai-iunie 1925, în Oradea. Mureşeanul Magos József a fost acuzat de crimă şi 
condamnat la 9 ani de închisoare (ulterior sentinţa a crescut la 12 ani), iar 

 
2 Amândoi au fost torturaţi sălbatic: li s-au scos ochii, au fost schinguiţi şi apoi împuşcaţi, iar în final 
abandonaţi într-o groapă comună. În raportul anchetei se arată că "faţa dr. Ciordaş era de tot desfigurată, 
ceafa şi întreg capul i-a fost sdrobit într’un mod bestial. Tot asemenea era sdrobit capul dr. Nicolae 
Bolcaş". La deshumare, au fost recunoscuţi doar după îmbrăcăminte şi obiectele personale. (Petru E. 
Papp, Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi de jertfe, “Doina” Tipografie şi librarie, Beiuş, 1928, p. 
250-255). 
3  Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, vol. II, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p. 418. 
4 https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avo
cati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html (accesat la 15.03.2023) 

https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avocati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html
https://www.ebihoreanul.ro/stiri/ultima-or-31-6/sange-pentru-unire-cutremuratoarea-poveste-a-doi-avocati-bihoreni-martiri-ai-marii-uniri-143385.html
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Sachs Henrich a primit 1 an şi 3 luni (apoi a fost achitat), iar alţi acuzaţi au 
fost achitaţi din lipsă de probe5. 

Asasinarea celor doi a îndurerat inimile întregii suflări române din 
Transilvania. Mormântul lor devenise un adevărat loc de pelerinaj. Piaţa din 
centrul Beiuşului a fost numită „Piaţa dr. Ciordaş”. O stradă din Beiuş a fost 
redenumită strada dr. Nicolae Bolcaş, în timp ce în Oradea, Arad şi Cluj s-a 
dat numele de dr. Ioan Ciordaş câte unei străzi6. Preotul Antal Augustin, a pus 
bazele unui fond ce avea ca scop ridicarea unui monument în cinstea dr. Ioan 
Ciordaș și dr. Nicolae Bolcaș. În toamna lui 1934, Uniunea Avocaților din 
România, adresează o circulară tuturor barourilor din țară, solicitându-se con-
tribuții bănești pentru finalizarea proiectului7. S-au strâns fonduri şi printr-o 
subscripţie publică. Cei care donau bani pentru monument primeau, în funcţie 
de valoarea donaţiei, un mic medalion, ce avea pe una din feţe imaginea vii-
torului monument şi inscripţia „MARTIRILOR NEAMULUI”, iar pe cea-
laltă parte era trecută în centru, în interiorul unui cerc perlat, valoarea donaţiei: 
20 lei sau 100 lei şi inscripţia: PENTRU MONUMENTUL MARTIRILOR 
I. CIORDAŞ ŞI N. BOLCAŞ. Medalioanele erau executate de gravorul bu-
cureştean Fessler al cărui nume era trecut sub imaginea monumentului de pe 
medalion. Medalioanele aveau şi o agăţătoare pentru a putea fi prinse în piept. 
Piesele au acelaşi diametru, 25 mm şi sunt confecţionate din alamă. Se cunosc 
şi medalioane argintate (cele cu valoarea de 20 lei) şi aurite (cele cu valoare 
de 100 lei). 

 
 

5 Ibidem. 
6 Petru E. Papp, op. cit., p. 270. 
7 
https://matricea.ro/martiriul-avocatilor-nicolae-bolcas-si-ioan-ciordas-arestati-schingiuiti-si-mutilati-pen
tru-ca-s-au-ridicat-impotriva-comunistilor/ (accesat la 16.03.2023). 

https://matricea.ro/martiriul-avocatilor-nicolae-bolcas-si-ioan-ciordas-arestati-schingiuiti-si-mutilati-pentru-ca-s-au-ridicat-impotriva-comunistilor/
https://matricea.ro/martiriul-avocatilor-nicolae-bolcas-si-ioan-ciordas-arestati-schingiuiti-si-mutilati-pentru-ca-s-au-ridicat-impotriva-comunistilor/


44 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

 
 

La 6 iunie 1935, de ziua Eroilor, în centrul Beiuşului a fost dezvelit  
în cadrul unei ceremonii fastuoase monumentul iniţial având chipurile marti-
rilor sculptate în basorelief pe soclu, la baza acestuia fiind gravată deviza 
„Viaţa mea este a poporului meu”8. În partea superioară era reprezentată o 
făptură alegorică, o madonă simbolizând Patria care desfăşoară către înaltul 
văzduhului mâna dreaptă în semn de binecuvântare, iar pe cea stângă o în-
dreaptă ocrotitor asupra unui personaj care îngenunchează consolator în prim 
plan. Din păcate soarta monumentului avea să fie una tristă. Autorităţile co-
muniste, în 1947 au profanat  ansamblul, prin distrugerea grupului statuar, a 
efigiilor martirilor, şi au montat pe socul obeliscului secera și ciocanul. 
Comuniştii au fost foarte deranjaţi de mărturia dr. Ioan Ciordaş şi şi-au răs-
frânt ura asupra a trei generaţii din familia sa. Pe el au încercat să îl şteargă 
din memoria oamenilor şi l-au calomniat ca „exploatator al Ardealului”, fiul 
său, Ovid Ciordaş, a fost întemniţat cu confiscarea averii, iar nepoţii au avut 
foarte mari dificultăţi în timpul studiilor9.  

 

 
8 Crezul politic al avocatului Ioan Ciordaş (Petru E. Papp, op. cit., p. 61). 
9 
https://adevarul.ro/stiri-locale/constanta/drama-romanului-care-a-fost-ingropat-de-viu-pe-1816418.html 
(accesat la 17.03.2023). 

https://adevarul.ro/stiri-locale/constanta/drama-romanului-care-a-fost-ingropat-de-viu-pe-1816418.html
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Actualul monument al martirilor Ciordaş şi Bolcaş 

 
După revoluția din 1989, simbolurile comuniste au fost înlăturate de 

pe monument. Dorind o reparaţie morală şi de conştiinţă, locuitorii urbei, in-
telectuali şi simpli cetăţeni au izbândit prin a reda Beiuşului pagina de istorie 
ruptă fără milă de un regim fără de credinţă. În 1995 a fost repus pe soclul 
iniţial o replică adaptată  a monumentului martirilor refăcută de către 
sculptorul orădean Cornel Durgheu. De atunci, acesta reprezintă un adevărat 
loc de pelerinaj cu ocazia sărbătorilor naţionale, atracţia centrală a parcului 
din Piaţa „Samuil Vulcan”.  
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Ioan Ciordaș și Nicolae Bolcaș au fost declarați Cetățeni de Onoare 
post-mortem ai Beiușului, în anul 2003, și ai județului Bihor, în 2014. Casa de 
cultura din Beiuş a primit numele de „Ioan Ciordaş”. 

 

 
Monumentul Martirilor din piaţa dr. Ciordaş, carte poştală, cca. 1940 

 
Scurtă biografie a martirilor 
 
Ioan Ciordaş10 a fost delegat oficial al comitatului Bihor la Marea 

Adunare Naţională de la Alba Iulia. Era născut în Betfia, la 25 decembrie 
1877. Ioan a fost al doilea dintre cei șapte copii ai preotului Mihai Ciurdariu, 
căsătorit cu Emilia Farcaș de Peterfalva. Acesta va urma liceul la Oradea, pe-
rioadă în care îi este schimbat numele din Ciurdariu în Ciordaș11. După absol-
vire se înscrie la Academia de drept din Oradea. Este însă eliminat datorită 
atitudinilor sale românești. Se va înscrie la Universitatea din Cluj, unde își 
obține și doctoratul în științe juridice (1900). Stagiatura și-o efectuează în 
cancelariile avocațiale ale lui Ioan Făsie din Beiuș (septembrie-decembrie 
1899), dr. Aurel Lazăr din Oradea (1900 - 1902), apoi în cea a lui dr.Ioan Su-

 
10 https://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/82659/1/Ciordas_Ioan.pdf (accesat la 21.03.2023). 
11 Petru E. Papp, op.cit., p. 48.  

https://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/82659/1/Ciordas_Ioan.pdf
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ciu la Arad (26 aprilie - 26 septembrie 1902). După obținerea dreptului de 
practică se stabilește la Beiuș, unde își deschide birou avocațial. În anul 1900 
obține și gradul de sublocotenent în rezervă, după un stagiu efectuat la Timi-
șoara. 

Stabilit în Beiuș se implică în activitatea politică a românilor de aici, 
dar reorganizează și Despărțământul Astrei din localitate, alături de profesorul 
Ioan Bușița. Cei doi reorganizează și Reuniunea de cântări Lyra, al cărei pre-
ședinte este ales12. Va fi ales și în fruntea Casinei române13 din Beiuș14, 
conducând și Despărțământului Beiuș al Astrei. Bucurându-se de prestigiu 
între românii din circumscripția electorală Beiuș, își depune candidatura în 
1906 pentru mandatul de deputat în Parlamentul de la Budapesta15. În anul 
1907, cu ocazia alegerii lui Vasile Lucaciu ca deputat în circumscripția Be-
iuș-Vașcău, pentru parlamentul maghiar, Ciordaș a reprezentat elementul ho-
tărâtor. Reușește să mobilizeze românii din zonă și înființează Institutul de 
credit și economii „Drăganul”, al cărui director va fi ales16. Tot în planul aso-
ciaționismului, Ioan Ciordaș va reuși să mobilizeze eforturile elitei din locali-
tate pentru înființarea Librăriei și Tipografiei „Doina”, fiind primul ei preșe-
dinte17. Atât în nume personal, cât și în numele instituțiilor pe care le conduce, 
se constată o implicare sub toate aspectele în sprijinirea școlii și bisericii, in-
stituții considerate importante pentru supraviețuirea românismului în contex-
tul unei politici de deznaționalizare agresive.  

După izbucnirea războiului este înrolat, pentru a-l extrage din sânul 
comunității, fiind un posibil pericol, și este trimis cu sarcină să reorganizeze 
spitalele militare în B. Bánya18. Fiind președintele băncii Drăganul este de-
mobilizat în anul 1915, revenind în Beiuș. Evenimentele din toamna anului 
1918 îl găsesc la fel de activ. A luat parte la consfătuirea politică din 12 oc-
tombrie 1918, ce a avut loc la Oradea, la reședința avocatului Aurel Lazăr, în 
care s-a elaborat Declarația de autodeterminare națională, prezentată de Al. 
Vaida-Voievod în parlamentul maghiar la 18 octombrie. 

În data de 3 noiembrie, tot în casele lui Aurel Lazăr, are loc ședința 
membrilor conducerii Partidului Național din comitatul Bihor, care decide 
înființarea Consiliului Național Român19. Imediat s-a înființat Consiliului Na-
țional Român din Beiuș, al cărui președinte este ales. Aceeași funcție o pri-

 
12 Ibidem, p. 54. 
13 Societate de lectură. 
14 Petru E. Papp, op. cit., p. 86-88. 
15 Ibidem, p. 58-60. 
16 Ibidem, p. 81-83. 
17 Ibidem, p. 103-107. 
18 Ibidem, p. 193. 
19 Ibidem, p. 203. 
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mește prin vot și pentru Consiliul Naţional Român cu sediul la Oradea. În 
această postură își asumă, alături de colaboratorii săi, organizarea Gărzilor 
Naționale. 

Cu ocazia adunării din 27 noiembrie 1918, dr. Ioan Ciordaș este ales, 
alături de alți patru fruntași, ca reprezentant al circumscripției Beiuș-Vașcău, 
să reprezinte alegătorii români la Adunarea Națională de la Alba Iulia. El a 
fost ales, alături de protopopul Petru E. Papp, dintre delegații circumscripției, 
să facă parte și din Marele Sfat Național. După declararea Unirii cu România 
la 1 decembrie, Ioan Ciordaș se întoarce acasă, la Beiuș. Zona, aflată dincolo 
de linia de demarcație, intra sub controlul trupelor maghiare bolșevizate, care 
încercau să salveze cât mai mult din teritoriul Transilvaniei pentru Ungaria. În 
aceste condiții se declanșează represalii asupra populației românești, mai cu 
seamă a celor care au participat la Alba Iulia. Avocatul beiușen, deși conștient 
de pericolul ce-l aștepta, refuză să se refugieze din fața furiei bolșevicilor 
maghiari. În noaptea de 3/4 aprilie 1919, cu două săptămâni înainte de data la 
care avea să fie eliberat Beiușul de Armata Regală Română, este ridicat de la 
domiciliul său de o bandă de secui.  

 

 
Cornel Durgheu lucrând la Monumentul Martirilor Ciordaş şi Bolcaş20 

 
20 Negoiţă Lăptoiu-Durgheu, Ed. Aureo, 2015, p. 45. 
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Nicolae Bolcaş21 s-a născut la 24 noiembrie 1882, la Remetea, județul 

Bihor. A fost unul dintre cei doi băieți ai familiei Bolcaș pe care familia i-a 
trimis la școală în Beiuș. Fratele său, Gheorghe, hotărăște la terminarea liceu-
lui să se ocupe de comerț22. Nicolae îmbrățișează cariera de avocat. Astfel, 
după cursurile absolvite la Liceul „Samuil Vulcan” din Beiuș, urmează Fa-
cultatea de Drept a Universității din Cluj. După obținerea titlului de doctor în 
științe juridice și a diplomei de avocat, își deschide cancelarie avocațială în 
1912 în Beiuș, în casa unchiului său, Teodor Cristea (fratele mamei sale). 

Cu ocazia alegerii lui Vasile Lucaciu în 1907 ca deputat pentru parla-
mentul maghiar, Nicolae Bolcaș a contribuit la mobilizarea alegătorilor din 
marea parte a zonei Beiuș. Este încorporat și trimis pe front în anii războiului. 
Reîntors de pe front, se alătură celorlalți fruntași din ținutul Beiușului și Vaș-
căului, fiind un apropiat ajutor lui Ioan Ciordaș în organizarea structurilor de 
putere și a celor de ordine din zonă. El ia inițiativa de a arbora pe biserica din 
Beiuș steagul tricolor. 

A fost delegat al Reuniunii de cântări „Lyra” din Beiuș, alături de 
Ioan Bușiță. Deși la Alba Iulia s-a decis unirea tuturor românilor, teritoriile 
situate la vest de „linia Diaz” rămâneau sub autoritatea administrației ma-
ghiare. Consiliul Național Român comitatul Bihor și cercurile românești din 
Oradea nu puteau pune în aplicare hotărârile luate la Alba Iulia. În luna de-
cembrie 1918 și în primele luni ale anului următor liderii românilor, printre 
care și Nicolae Bolcaș, făceau demersuri atât la Sibiu, către Consiliul Dirigent, 
cât şi la București și Budapesta, pentru a interveni la Conferința de Pace de la 
Paris să impună încetarea abuzurilor trupelor de secui sau de honvezi ce se 
comportau asemeni trupelor de ocupație. Participanții la Adunarea de la Alba 
Iulia erau pedepsiți, se efectuau confiscări și chiar maltratări asupra populației 
românești. În 12 martie 1919 se atinge apogeul, conducerea CNR din Oradea 
(Coriolan Pop, Sever Andru, Gheorghe Tulbure, Roman Ciorogariu) este pusă 
sub pază militară, sub acuzație de spionaj. Starea de asediu impusă de noua 
conducere bolșevică instaurată la Budapesta întețește regimul de teroare în 
zona Bihorului. În acest context, orașul Beiuș este ocupat de o unitate de sol-
dați secui sub conducerea cpt. Kalman Verböczy. Avocatul Bolcaș intră în 
conflict cu acesta. Este dus la Oradea, sub escortă pentru a fi arestat și judecat, 
dar este repede eliberat. Ofițerul maghiar se va răzbuna însă. Acesta ordonă în 
Vinerea Mare (3/4 aprilie 1919) ridicarea de la reședințele lor a avocaților 
Nicolae Bolcaș și Ioan Ciordaș, lideri ai românilor din ținut. Duși cu trenul pe 

 
21 https://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/82575/1/Bolcas_Nicolae.pdf (accesat la 21.03.2023). 
22 Petru E. Papp, op.cit., p. 185. 

https://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/82575/1/Bolcas_Nicolae.pdf
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ruta Beiuș-Vașcău, au fost schingiuiți, mutilați și apoi uciși și aruncați ambii 
într-o groapă improvizată în satul Lunca.  

Liceul pedagogic din Beiuș va primi după 1990 numele avocatului dr. 
Nicolae Bolcaș. 
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Monedele Sadagura 
Ștefan SAMOILĂ 
vicepreședinte al Societății Numismatice Române 
președintele Secției Numismatice Brașov 
 

Primele monede comune ambelor Principate, Moldova și Țara 
Românească, denumite monede Sadagura, au fost realizate la monetăria 
înființată de baronul Nicolae Gartenberg (Sadogurschi) (1714 - 1786) pe 
moşia sa lângă Cernăuți, în localitatea Sadagura. 

 La realizarea acestor monede s-a folosit ca material bronzul din 
tunurile capturate de la turci, în războiul ruso-turc (1768 - 1774). Aceste 
monede au fost emise în perioada 1771 – 1774, inclusiv. 

Monedele Sadagura au fost produse din bronz şi cupru aliate pentru a 
fi folosite în tunuri, nu în monede. Metalul odată topit şi tras în fâşii era de 
multe ori „recalcitrant“, adică buretos, poros. Monedele în sine erau produse 
ieftin şi matriţele erau de multe ori păstrate în uz chiar şi după ce în mod 
normal ar fi trebuit sa fie schimbate. Efectul cumulat este o moneda inferioară 
calitativ.  

Rezultatul este că o piesă bine bătută, în condiţie bună de păstrare es-
te o mare raritate. Unele dintre probe au un design frumos, sunt bine bătute, 
din material bun. Monedele de 5 copeici şi o para cu simbolul cruciform sunt 
exemple în acest sens. Altele sunt mai puţin rafinate. De asemenea, majorita-
tea celor din argint au matriţe elegante şi sunt bătute cu grijă. În ceea ce pri-
veşte probele, există ipoteza că cele cu aspect bun vin din Sankt Petersburg. 
Altele mai slabe erau produsele lui Gartenberg. 

În total, din august 1771, până în mai 1773, Gartemberg a recepţionat 
câteva mii de tunuri turceşti şi câteva ruseşti (defecte), cântărind peste 30.000 
puduri (unitate rusească de măsură pentru greutăţi egală cu 16,38 kg), adică 
491.400 kg. Din acest metal au fost emise700.000de rubleîn monede de una şi 
două parale la o rată de schimb de 21 de ruble şi 60 de copeici per pud. La 
capacitate maximă, monetăria emitea mai mult de un milion de monede pe 
lună. 
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Tipurile de monede Sadagura 
 

Două tipuri de monede Sadagura s-au bătut în cantitate mare - cele de 
o para / 3 denghi şi cele de 2 parale / 3 copeici. 
 

  
 

Avers: central, în două scuturi ovale tangențiale, înclinate spre centru, 
stemele Moldovei în stânga, înclinat spre dreapta (capul de bour văzut din față) 
și Țării Românești în dreapta înclinat spre stânga (o acvilă spre stânga ținând 
în cioc o cruce stând pe o coroană cu cinci vârfuri având în stânga sus, o se-
milună), având la partea superioară o coroană imperială. Sub cele două scuturi 
două dungi: una mai groasă și una mai subțire și anul emisiunii (milesimul) 
1772. În partea superioară circular, legenda în chirilică: 
MOH.MOЛД:ИВOЛOК (MONEDA MOLDOVENEASCĂ ȘI VALAHĂ). 
Circular, margine cu liniuțe.  

Revers: în centru, într-un pătrat cu latura de 18 mm, cu laturile torsa-
date (răsucite) inscripția, în chirilică, ПАРА, sub aceasta, două linii, una mai 
groasă și mai lungă iar a doua mai subțire și mai scurtă, cifra 3 și inscripția 
ДЄНГИ. Circular, margine zimțată. 

Moneda a fost relizată din alamă, cu greutatea de 11,1 g și diametrul 
de 28 mm. Muchia , decorată 
cu ornamente având forma frunzelor de stejar. Gravor, J. Stockmann. Mone-
tăria Sadagura. 
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Avers: central, în două scuturi ovale tangențiale, înclinate spre centru, 
stemele Moldovei în stânga, înclinat spre dreapta (capul de bour văzut din față) 
și Țării Românești în dreapta înclinat spre stânga (o acvilă spre stânga ținând 
în cioc o cruce stand pe o coroană cu patru vârfuri având în stânga sus, o se-
milună) având la partea superioară o coroană imperială. Sub cele două scuturi 
două dungi:  una mai groasă și una mai subțire și anul emisiunii (milesimul) 
1772. În partea superioară circular, legenda în chirilică: MOH. MOЛД:И 
ВOЛOCК (MONEDA MOLDOVENEASCĂ ȘI VALAHĂ). Circular, mar-
gine perlată.  

Revers: central, un pătrat cu latura de 22 mm, cu laturile torsadate, pe 
patru rânduri, legenda, în chirilică, 2/ПАРА/3/КОПЪЕКЪ. Para reprezen-
tând valuta turcească, iar copeica valuta rusă. Cuvântul para este subliniat cu 
două linii orizontale, prima mai lungă și mai groasă iar a doua mai subțire și 
mai scurtă.Circular, margine cu liniuțe.  

Moneda a fost realizată din alamă, greutate 22,2 g și diametrul de 35 
mm. Muchia , decorată cu 
ornamente având forma frunzelor de stejar. Gravor, J. Stockmann. Monetăria 
Sadagura. 

Sunt cunoscute mai multe tipuri de probe pentru anul 1771, precum şi 
câteva piese bătute în argint. De asemenea, există şi un număr mic de monede 
novodel datând din secolul al XIX-lea. Există de asemenea falsuri moderne în 
dauna colecţionarilor, atât la piesele care au circulat cât şi la novodele. 
 
 
 
 
 



54 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

Probe, bătute în anul 1771 
Probă pentru piesa de 3 denghi 

 

 
Avers: vultur bicefal cu capetele încoronate şi cu o coroană imperială 

deasupra, cu aripile întinse, cu sceptru şi sabie în gheare, cu scuturi ovale cu 
stemele Moldovei şi Valahiei pe piept; în exergă o linie orizontală şi inscripţia 
cu litere chirilice 3 ДЄНГИ; cerc zimţat exterior; muchia ornamentată cu un 
model interpretat ca fiind din frunze de stejar. 

Revers: cifrul Є II (II fiind plasat peste braţul din mijloc al lui Є) al 
împărătesei Ecaterina a II-a, încoronat cu o coroană imperială; în exergă o li-
nie orizontală şi anul 1771, cerc zimţat exterior. 
 

Probă pentru piesa de 1 para / 3 denghi 
 

 
Avers: central, vultur bicefal cu aripile întinse, încoronat cu două co-

ronițe, cu sceptru în gheara stângă și globul cruciger în gheara dreaptă. Pe 
piept sunt amplasate două scuturi ovale cu stemele Moldovei în stânga, încli-
nat spre dreapta (capul de bour văzut din față) și Țării Românești în dreapta 
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înclinat spre stânga (o acvilă spre stânga, cu aripile strânse, ținând în cioc o 
cruce stând pe o coroană cu patru vârfuri având în stânga sus, o semilună), 
sub acvilă  ПАРА, o linie orizontală şi 3 ДЄНГИ, sus, circular,  cu litere 
chirilice, inscripţia МОЛД, 1771, ПOЛO, cerc zimţat exterior; muchia or-
namentată (frunze de stejar). 

Revers: cruce, cu braţele formate dintr-o coroană şi din cifrul dublat al 
împărătesei Ecaterina a II-a (două litere Є încârligate), în centru II, cerc zimţat 
exterior. 

Moneda a fost realizată din bronz, greutate 11,76 g și diametrul de 28 
mm. Muchia , decorată cu 
ornamente având forma frunzelor de stejar. Gravor. Monetăria Sadagura. 
 

Probă pentru piesa de 1 para / 3 denghi 
 

 
Avers: vultur bicefal cu capetele încoronate şi cu o coroană imperială 

deasupra, cu aripile întinse, cu sceptru şi glob cruciger în gheare, având dis-
puse pe piept scuturi ovale cu stemele Moldovei şi Valahiei. Circular, în par-
tea de sus, inscripţia cu litere chirilice ΜОЛД·ПАРА ПОЛО (O PARA ȘI 
JUMĂTATE MOLDOVENESCĂ). Sub acvilă, litera S de la Sadagura; cerc 
cu liniuțe la exterior; muchia ornamentată (frunze de stejar). 

Revers: central, cifrul Є II (II fiind plasat peste braţul din mijloc al lui 
Є) al împărătesei Ecaterina a II-a, încoronat cu o coroană imperială, în jurul 
lui Є trei globule marcînd valoarea 3, inscripţia cu litere chirilice 3 ДЄНГИ 
și anul emiterii, 1771. Cerc zimţat exterior (există trei variante de scris şi de 
reprezentarea acvilei). 

Moneda a fost realizată din bronz, greutate 13,53 g și diametrul de 28 
mm. Muchia , decorată cu 
ornamente având forma frunzelor de stejar. Gravor. Monetăria Sadagura. 
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Probă pentru piesa de 5 copeici 
 

 
Avers: vultur bicefal încoronat, cu amândouă capetele încoronate, cu 

aripile întinse, ţinând în gheare spada şi sceptrul. Picioarele vulturului se spri-
jină pe două scuturi ovale înclinate spre centru și dispuse pe două linii ori-
zontale. În scutul din dreapta este  amplasată stema  Moldovei: cap de bour 
privind  din față, iar în scutul din stânga amplasată stema Țarii Românești: o 
acvilă spre stânga cu aripile strânse și cruce în cioc, având desupra semilu-
na conturată cu o globulă. 

Sub liniile orizontale, valoarea nominală 5 KOПЪЕКЪ, cu litere chi-
rilice, sub valoare litera S de la Sadagura; cerc zimţat exterior.  

Revers, panoplie: coloană având în partea de sus un scut stilizat și co-
roana imperial amplasată deasupra acestuia. În scut amplasat unoval cu ci-
frul simplu al Ecaterinei a II-a a Rusiei. Sub scut ghirlande de 
flori atârnând încrucișate pe coloană. În părți: steaguri, fascie, sulițe, tobă 
și un tun. La baza coloanei o bonetă frigiană răsturnată. Dedesubt, două linii 
orizontale, iar sub ele milesimul 1771. Cerc zimțat la exterior. 

Moneda a fost relizată din bronz, greutate 42,27 g și diametrul de 42 
mm. Muchia , decorată cu 
ornamente având forma frunzelor de stejar. Gravor. Monetăria Sadagura. 
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Probă pentru piesa de 2 parale 3 copeici 
 

 
Avers: central, două scuturi ovale tangențiale înclinate spre centru 

împodobite cu ghirlande de trandafiri. În interiorul scutului din stânga, încli-
nat spre dreapta, se afla stema Moldovei: capul de bour văzut din față.  În in-
teriorul scutului din dreapta, înclinat spre stânga, se afla stema Ță-
rii Românești: o acvilă spre stânga ținând în cioc o cruce cu două brațe stând 
pe o coroană cu 4 vârfuri plasată puțin înclinată; în dreapta acvi-
lei mai sus, amplasată semiluna.Deasupra celor două scuturi amplasată 
o coroană. Sub cele două scuturi 3 dungi: cea din mijloc mai groasă și ma-
ilungă, celelate două mai subțiri și mai lungi. Sub aceste dungi milesimul, 
1773. Margine cu liniuțe. Legenda, circular în partea superioară, în chirilică: 
МОН. МОЛД: И ВАЛОСК (MONEDA MOLDOVENEASCĂ ȘI VA-
LAHĂ). 

Revers: central, un pătrat cu latura de 22 mm (laturile în 13 torsade). 
În interiorul pătratului text în chirilică, pe 4 rânduri 2 / ПАРА / 3 / 
KOПЪЕКЪ. Cuvântul ПАРА subliniat cu două linii orizontale, prima mai 
lungă și mai groasă iar a doua mai scurtă și mai subțire. Cerc zimțat pe exteri-
or, muchie decorate cu ornamente având forma frunzelor de stejar. 

Material argint, diametrul 35 mm, greutate 20,40 g. Monetăria Sa-
dagura. Gravor, J. Stockmann. 
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MONEDA DE 3 RUBLE 2009 din TRANSNISTRIA 
 

 
 

Avers: central, stema autoproclamatei Republici a Transnistriei, sub 
stemă sigla monetăriei, anul emiterii 2009, materialul și titlul acestuia din care 
a fost realizată moneda, Au999, iar sub această inscripție nominalul mone-
dei3РУБЛЯ (3 RUBLE). Circular, legenda: ПРИДНЕСТРОВСКИЙ 
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ БАНК (BANCA REPUBLICANĂ 
[TRANS]NISTRIANĂ). 

Revers: reproducerea unei părți a probei de 5 copeici din anul 1771, 
care a fost menită să fie emisă la Sadagura pentru Principatele Române: vul-
turul bicefal al Imperiului Rus, cu capetele încoronate și cu coroana deasupra, 
ținând o sabie și un sceptru în ghiarele sale, stând pe două scuturi care poartă 
stema Moldovei și a Valahiei, două linii orizontale și valoarea nominală 5 
KOПЪЕКЪ (5KOPEICI).  

Au fost emise 250 de monede, 21 mm diametru, 8 g. greutate, material 
aur 99,9%, margine plană. 

Auto-proclamată Republică Transnistreană a emis această monedă de 
aur în anul 2009, pentru a comemora războiul ruso-turc din perioada 1768 – 
1774. În acest timp, Principatele Române au fost ocupate de armata Rusiei.  

Piesa este purtătorul unui mesaj politic, atât subtil, cât și categoric în 
afișarea intențiilor pe care emitentul le-a avut în impunerea dominației în re-
giune, Rusia având pretenția de protector pentru Moldova și Țara Româneas-
că. 
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MONEDA DE 100 RUBLE 2007 din TRANSNISTRIA 
 

 
 

Avers: central, stema autoproclamatei Republici Transnistria cu secera 
și ciocanul, sub aceasta, anul emiterii 2007, circular legenda: BANCA RE-
PUBLICANĂ (TRANS)NISTREANĂ, nominalul, 100 RUBLE. În stânga 
nominalului, semnul monetăriei, iar în dreapta, denumirea metalului și titlul, 
Ag. 925. 

Revers: central, portretul Contelui P.A. Rumiantsev-Zadunaisky, În 
stânga portetului,o hartă a Nistrului, oraşele Dubăsari, Grigoriopol, Tiraspol şi 
Tighina (Bender),  harta Transnistriei având dispusă pe ea stema Imperiului 
Rus. În partea superioară, circular, legenda: CONTELE P.A. RUMIAN-
TSEV-ZADUNAISKY. În partea inferioară, pe o eșarfă stilizată, legenda: 
RUSIA ÎN ISTORIA (TRANS)NISTRIEI. În stânga hărții 1725 – 1796, anii 
vieții Contelui. 

Moneda are diametrul de 32 mm, marginea netedă, greutatea de 14,14 
g. Au fost emise 300 buc. Din aliaj de argint argint 925. 

Contele PIOTR ALEKSANDROVICI RUMEANŢEV - ZADU-
NAISKI (1725 - 1796) a fost feldmareşal al armatei ruse şi guvernator al 
Ucrainei. În timpul războiului ruso-turc din 1768 – 1774, a capturat fortăreaţa 
Azov (6 martie 1769) şi a obţinut victoriile de la Larga şi Cahul, trupele sale 
trecând apoi Dunărea. Pentru aceste merite a căpătat în anul 1774 supranu-
mele Zadunaiski, adică „de peste Dunăre”. Este considerat unul din cei mai 
mari comandanţi militari ruşi. 

Conform biografiilor ruși, Rumianţev s-a născut la Moscova, dar 
Transnistrenii consideră că s-a născut la 4/15 ianuarie 1725, la Stoienești, ra-
ionul Rîbnița, în Transnistria și a decedat în 8/19 decembrie 1796, la Tașan, 
jud. Zinkov, gubernia Poltava.   
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Rumeanţev a fost implicat în baterea monedelor de aramă de la mone-
tăria din Sadagura de către baronul Gartenberg, în perioada 1771 - 1774. 
Emiterea banilor de aramă în numele Moldovei şi Valahiei a pricinuit mari 
probleme economiei Principatelor Române. 

 
MEDALIA GARTENBERG SADOGURSKI 1973 

MEDALIA GARERG SAMEDALIA GARTENBERG SADOGURSKI - 177 

 
Avers: legenda dispusă pe 12 rânduri „AERE/PERENNIUS 

AEVUM/TE TUOSQUE/HODIE ET PER SAECULA/BEET./HAECSUNT 
VOTA ET HOMAGIUM/QUEM TIRI/ OF:SADOG: MON/ADIET: ET 
DEVOT: ANIMO/ VOVET/DIE 29 IUNII/1772“. 

„Un veac mai durabil decât arama să te fericească pe tine și pe ai tăi, 
astăzi și pentru totdeauna. Acestea sunt dorințele și omagiul celui de la Sa-
dogurski (= Sadagura, Sadogur) pe care îl conține medalia și îl promite solemn, 
prin devotament, în ziua de 29 iunie 1772.  

Revers: legenda circulară „PET. NIC. S. R. I.LIB(er)– B(aro). 
A.GARTENBERGSADOGURSKI CONS. INT. R. P. ET 
E(lectoris).S(axoniae )“. În centru, bustul baronului Gartendebrg privind spre 
dreapta, părul înnodat la spate, haina cu  butoni după moda franceză, tunică și 
manta îmblănită. În exerga F. CONSTADIUS FECIT. (Fredericus Constadius 
fecit). 

„Peter Nicolaus S.R.I., Baron Liber de Gartenberg, Consul de Sado-
gurski Int. R.P. și Elector al Saxoniei.” 

„A realizat-o Fredericus Constadius.” 
Muchie netedă, material argint, diametrul 54 mm. Gravor F. Consta-

dius, monetaria Sadagura.  
MEDALI 
 
A SUCCESELOR MILITARE RUSESTI CONTRA TURCILOR - 1771 
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MEDALIA SUCCESELOR MILITARE RUSEȘTI CONTRA     
TURCILOR 1771 

 

 
Avers: text circular dispus în partea superioară „ALTOVULTUPRO-

FILIGAVIT TURCAS“. Pe o ridicătură un vultur stând pe trofee având în față 
scuturi cu stemele Moldovei si Valahiei, ține în cioc cifrul  Împărătesei Eca-
terina II-a  a Rusiei, încoronat, pe care este încolăcită o  ramură de laur. 
Margine cu liniuțe.  

„I-a nimicit, în mod batjocoritor, pe turci.” 
Revers: text dispus pe 6 rânduri „FACTA RUSSIAE / TESTE DA-

NUBIO/ DXX  ET  XXIV  OCT / A0  MDCCLXXI / SAECULA  NAR-
RA / BUNT“,  în  coroană  de  lauri.  

„Secolele vor povesti despre faptele Rusiei, martoră fiind Dunărea, în 
zilele de XX și XXIV Oct. 1771.” 

Margine cu liniuțe. Muchie decorată cu ornamente decorate spre stân-
ga. Material bronz, diametrul 43,49 mm, greutate 38,04 g. Gravor F. Consta-
dius, monetăria Sadagura. 

 
Traducerea legendelor de pe cele două medalii, din limba latină în 

limba română, aparține domnului. conf. univ. dr. Dan Smarandache, de la 
Universitatea „Lucian Blaga“ din Sibiu. 
 

TRADUCEREA MEDALIEI (NUMISMATIS TRANSLATIO): 
 

„AERE / PERENNIUS AEVUM / TE TUOSQUE / HODIE ET PER 
SAECULA / BEET. / HAECSUNT VOTA ET HOMAGIUM / QUEM TIRI / 
OF:SADOG:MON / ADIET: ET DEVOT: ANIMO / VOVET / DIE 29 IUNII 
/1772“. 
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„Un veac mai durabil decât arama să te fericească pe tine și pe ai tăi, 

astăzi și pentru totdeauna. Acestea sunt dorințele și omagiul celui de la Sa-
dogurski (Sadagura, Sadogur) pe care îl conține medalia și îl promite solemn, 
prin devotament, în ziua de 29 iunie 1772.  

 
„PET. NIC. S. R. I.LIB(er)– B(aro). A. GARTENBERG SADO-

GURSKI CONS. INT. R. P. ET E(lectoris). S(axoniae)“.  
 
„Peter Nicolaus S.R.I., Baron Liber de Gartenberg, Consul de Sa-

dogurski Int. R.P. și Elector al Saxoniei.” 
 
„F. CONSTADIUS FECIT.” (Fredericus Constadius fecit). 
 
„A realizat-o Fredericus Constadius.” 
 
„ALTO VULTU PROFILIGAVITTURCAS“.  
 
„I-a nimicit, în mod batjocoritor, pe turci.” 
 
„FACTA RUSSIAE / TESTE DANUBIO/ DXX ET XXIV OCT / A0 

MDCCLXXI /SAECULANARRA / BUNT“. 
 
„Secolele vor povesti despre faptele Rusiei, martoră fiind Dunărea, în 

zilele de XX și XXIV Oct. 1771.” 
 
CUVINTE, EXPRESII ȘI ABREVIERI 
(Vocabula, locutiones abreviationesque): 
 
PER SAECULA  (expresie temporală, compl.circ.de timp + caz. Ac. 

prepozițional) – pentru totdeauna. 
 
BEET (conjunctiv prezent de la vb. beo,are = a face fericit, a dărui, a 

îmbogăți); TE TUOSQUE... BEET= să te facă fericit (să te fericească) pe tine 
și pe ai tăi...    

 
DEVOT. ANIMO (expresie modală: DEVOT(O) ANIMO) – prin 

devotament.  
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PET. NIC. S. R. I. A. GARTENBERG SADOGURSKI CONS. Pe-
ter Nicolaus von Gartenberg, consul de Sadogurski. 

 
ALTO VULTU (expresie modală, compl.circ. de mod dezvoltat + caz. 

Ablativ) – în mod batjocoritor, cu dispreț). 
 
TESTE DANUBIO (construcție temporală contrasă în absența ver-

bului esse = a fi, ambele cuvinte fiind acordate în cazul Ablativ) – martoră 
fiind Dunărea… 

 
 
EROARE DE ACORD GRAMATICAL FĂCUTĂ DE MEDALIORUL 

FREDERICUS CONSTADIUS 
(Grammaticalis congruentiae error a medaliore Frederico Constadio actus): 

 
HOMAGIUM / QUEM… în loc de HOMAGIUM / QUOD... (forma 

acordată corect: „omagiul pe care”;  substantivul HOMAGIUM,-ii este de 
genul neutru și, prin urmare, pronumele relativ QUEM („pe care”) ar fi trebuit 
să fie acordat la neutru (QUOD) și nu la masculin (QUEM). 
 

EROARE DE TRANSCRIERE A MEDALIEI 
(Numismatis transcribendi error): 

 
dezvoltarea vocalei -i- în interiorul rădăcinii verbale PROF(I)LIG- : 
 
 PROF(I)LIGAVIT în loc de PROFLIGAVIT, forma corectă de per-

fect indicativ de la verbulprofligo,-are,-avi,-atum = a doborî, animici, a în-
frânge, a bate. 

 
 DXX în loc de D.XX (forma corectă inscripționată pe medalie); 
D. = abrevierea substantivului DIEBUS utilizat în cazul Ablativ 

nr.plural:D.XX ET XXIV OCT. = „în zilele de XX și XXIV Octombrie.” 
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Variante ale aversului monedei de 5 lei din 
anul 1881, cu titulatura „Rege” şi deviză pe 
cant 
Cornel Cătălin GAVRILĂ 
membru al Societăţii Numismatice Române, secţia Braşov 

 
 

Introducere  
 
Primele monede de 5 lei din argint, au fost bătute conform legii din 

martie 187923. Confecţionată din argint cu titlul de 900‰, un diametru de 37 
milimetri şi o greutate de 25 grame, moneda de 5 lei făcea parte la acea vreme, 
alături de monedele din aur, din piesele etalon ale sistemului bimetalist 
aur-argint, pe care ţara noastră îl adoptase în 1867 după sistemul Uniunii mo-
netare latine24.  

Valoarea preconizată a acestei prime serii de monede de 5 lei era de 20 
milioane lei, destinaţi opririi haosului monetar provocat de rublele ruseşti in-
trate în ţară, cu ocazia războiului din 1877 – 1878.  Legea prevedea topirea 
acestor monede străine „aflătoare pe teritoriul român şi prefacerea lor în mo-
netă de 5 lei”25. Cu un tiraj total de 4 milioane de piese bătute în 1880 (1,8 
milioane) şi în primele luni ale lui 1881 (2,2 milioane), plafonul legal a fost 
atins iar rublele demonetizate încă din noiembrie 188026. La trecerea în anul 
1881, are loc o modificare a milesimului inscripţionat pe revers, din 1880 în 
1881. Modificarea, care a constat în înlocuirea cifrei 0 cu cifra 1, a dus la apa-

 
23 Legea din 28 martie/9 aprilie 1879, publicată în Monitorul Oficial nr. 80 din data de 8/20 aprilie 
1879. 
24 Şt. I. Dumitrescu, Moneta. Schimbul, technica şi gândirea monetară, Bucureşti, 1944, p. 396. 
25 N. C. Angelescu, Politica monetară, Enciclopedia României, vol. IV, 1943. 
26 “Rublele ruseşti sunt demonetizate pe data de 27 noiembrie 1880. La casele publice mai sunt primite 
până la 31 decembrie”. Bacalbaşa Constantin, Bucureştii de altădată, vol. I, 1871-1884, p. 282. 
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riţia mai multor variante de inscripţionare a milesimului, 1881, date de ultima 
cifră a acestuia27. 

În martie 1881 survine proclamarea Regatului, urmată de încoronarea 
regelui. În iunie, o nouă lege28 prevede emiterea de monede de 5 lei, de 
această dată cu titulatura REGE. Prima serie de monede de acest fel prezentau 
acelaşi tip de avers ca mai înainte, având doar titulatura schimbată în CAROL 
I REGE AL ROMANIEI. Cu această ocazie, modificarea a adus cu sine o se-
rie de variante, date de poziţionarea şi tipul literelor utilizate29. Alte elemente 
ale modelului, precum reversul (stema cu ROMÂNIA deasupra), cercul perlat 
şi cantul zimţat au fost menţinute la fel cu seria de dinainte. Tirajul acestor 
monede a fost de 0,57 milioane de exemplare30. 

Ulterior, tot în baza legii din iunie 1881, a fost bătută o a doua serie de 
monede de 5 lei cu titulatura REGE, având un nou model. De această dată, s-a 
utilizat un singur tip de avers, menţionat anterior. În schimb, reversul a fost 
înlocuit: reprezentarea stemei a fost modificată, renunţându-se la numele ţării 
(figura 1). Şi cantul zimţat a fost înlocuit cu unul neted, inscripţionat în relief, 
cu deviza PATRIA SI DREPTUL MEU. Tirajul acestei serii a fost de 1,23 
milioane de exemplare31. 

 

  
Fig. 1. Al doilea model al monedei de 5 lei din 1881, cu titulatura REGE 

 
 

 
27 Gavrilă, C. C., Modificări ale milesimului la monedele de 5 lei din anul 1881, În Colecţii şi colecţio-
nari din Sălaj. Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj, XI, ISSN 2537-3404, Zalău, 2022, p. 25. 
28 Legea nr. 1639 din din 22 iunie 1881, publicată în Monitorul Oficial nr. 71 din data de 28 iunie/10 
iulie 1881 
29 Gavrilă, C. C., Modificări ale aversului monedei de 5 lei din anul1881, cu prilejul proclamării Re-
gatului, În Colecţii şi colecţionari din Sălaj. Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj, XI, ISSN 
2537-3404, Zalău, 2022, p. 32. 
30 Tiraj conform cu Buzdugan, G. şi alţii, Monede şi bancnote româneşti, Editura Sport Turism, Bucu-
reşti, 1977, p. 284. 
31 Tiraj conform cu Buzdugan, G. şi alţii, op. cit. 1977, p. 285. 
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Reversul monedei de 5 lei argint (al doilea model) 
 
În incursiunea noastră, ne vom opri la al doilea model de revers al 

monedei de 5 lei din 1881 întrucât aceasta prezintă o serie particularităţi inte-
resante care duc la identificarea unor variante noi. Spre deosebire de modelul 
iniţial al reversului, desenul stemei ţării a fost modificat; ca o caracteristică 
importantă, leii afrontaţi sunt reprezentaţi cu cozile trecute printre picioare, iar 
deasupra stemei, cu dimensiunile mărite, s-a renunţat la numele ţării, RO-
MANIA. Însă au fost menţinute, gravate în relief: cercul perlat, modul de 
scriere a valorii nominale (cifra valorii nominale, 5, se găseşte în stânga ste-
mei, iar în dreapta, prescurtarea L de la lei), plasarea sub stemă a milesimului, 
refăcut, precum şi a însemnelor monetăriei (litera B de la Bucureşti şi spicul).  

Prin modificările aduse modelului monedei de 5 lei 1881, e posibil să 
se fi urmărit şi eliminarea, dacă nu total, cel puţin în mare parte, a posibilelor 
surse de generare a unor variante nedorite. Până acum, în literatură32, nu au 
fost identificate variante de revers ale monedei de 5 lei 1881, posibil şi din 
cauza rarităţii sau a uzurii pronunţate a pieselor în cauză. Cu toate acestea, 
reprezentarea detaliată din figura 2 indică existenţa mai multor variante de 
revers la monedele din această serie. Ca şi criterii de clasificare a acestor va-
riante, sunt identificate, după cum urmează: 

înclinarea dintre axa verticală a scutului mic şi axa verticală definită 
de globurile cu cruce ale celor două coroane (figura 3); 

tipul literei B a monetăriei (îngroşat sau suplu, ca în figura 4), eventual 
al cifrelor din milesim; 

distanţa unor elemente precum cifrele milesimului sau simbolul mo-
netăriei, faţă de cercul perlat de pe margine: mai apropiată, respectiv mai de-
părtată de acestea; 

poziţii modificate ale unor alte elemente grafice: cifra şi litera valorii 
nominale, elemente de contur ale stemei. 

 

 
32 Lucrări consacrate în domeniu, precum Raportul Monetăriei Naţionale din 1945 sau Monede şi 
bancnote româneşti din 1977 nu fac nici o referire la eventuale variante de revers ale monedei de 5 lei 
1881, cu titulatura “Rege” şi deviză pe cant. 
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Legenda: 
■ Variantă cu axa verticală încli-

nată; litera B suplă şi apropiată de cercul 
perlat, celelalte elemente fără modificări. 
Poate prezenta ultimul 1 din milesim spart. 

■ Variantă cu axa verticală încli-
nată; litera B îngroşată şi în aceeaşi poziţie 
faţă de cercul perlat (apropiată), celelalte 
elemente cu mici diferenţe înspre dreapta şi 
sus. 

■ Variantă cu axa verticală încli-
nată; litera B îngroşată şi uşor deplasată 
faţă de cercul perlat, cifra 5 deplasată în-
spre dreapta. Mici diferenţe la tipul cifrelor 
din milesim şi la celelalte elemente. 

■ Variantă cu axa verticală 
dreaptă; litera B îngroşată şi plasată vizibil 
mai sus faţă de cercul perlat. Milesimul şi 
litera L de asemenea plasate mai sus. Cele-
lalte elemente deplasate corespunzător 
poziţiei simetrice faţă de axa dreaptă. 
 

Fig. 2. Variante ale reversului 
 
 

 

Legenda: 
■ Axe verticale diferite pentru scutul mic şi 

cele două coroane. 
 
■ Aceeaşi axă verticală pentru scutul mic şi 

cele două coroane. 

Fig. 3. Înclinări ale axelor verticale în stemă 
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a. B îngroşat b. B suplu 

Fig. 4. Variante ale literei B 
 

În figura 5, sunt prezentate exemple de variante ale reversului studiat. 
 

 

   
 

a. B îngroşat, mai sus; axa 
dreaptă 

b. B îngroşat, mai jos; axa 
înclinată 

c. B suplu, mai jos; axa 
înclinată 

 
Fig. 5. Exemple de revers ale monedei de 5 lei 1881, cu titulatura „RE-

GE” şi deviză pe cant 
 
Concluzii  
 
Noul revers al monedei de 5 lei, introdus în 1881, prezintă o serie de 

variante, date de particularităţile axelor verticale din stemă, de tipul literei B a 
monetăriei sau de distanţele şi poziţionările celorlalte elemente grafice ale 
modelului. Având în vedere că, pentru acelaşi an 1881, există şi cele mai 
multe variante ale inscripţiei de pe cant (comparativ cu anii următori), rezultă 
o combinaţie complexă de factori de care trebuie să se ţină seama la identifi-
carea variantelor propriu-zise ale acestor monede.  

Şi în anul următor s-au efectuat modificări la monedele de 5 lei argint: 
în 1882, se fabrică un nou tiraj, având aceleaşi caracteristici cu cele din 1881. 
Alături de diferenţele date de modificarea milesimului, unele particularităţi 
ale matriţelor utilizate în 1881 vor fi preluate şi vor contribui la generarea va-



Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj | XII, 2023 • 69 

riantelor de revers pentru piesele din 188233. Mai apoi, pentru continuarea ba-
terii acestor monede până în 1885 s-au efectuat, de asemenea, o serie de mo-
dificări ale modelului acestora. 

În 1890, conform noii legi monetare34 a fost adoptat etalonul aur; cu 
această ocazie, moneda de 5 lei îşi va pierde statutul de piesă etalon, devenind 
monedă divizionară, ca şi celelalte monede din argint. Principalele caracteris-
tici ale monedei sunt în continuare păstrate, doar diametrul modificându-se de 
la 37 la 38 milimetri. Însă, ca urmare a convertirii stocului metalic în aur, 
producţia acestor monede nu mai este reluată decât într-un tiraj modest, în 
anul 190135. 
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Modificări ale milesimului la monedele de 5 lei 
din anul 1882  
Cornel Cătălin GAVRILĂ 
membru al Societăţii Numismatice Române, secţia Braşov 
 

Introducere  
În prima lege monetară românească36 din 1867, moneda de 5 lei făcea 

parte, alături de monedele din aur, din piesele etalon ale sistemului bimetalist 
aur-argint, pe care ţara noastră îl adoptase după sistemul Uniunii monetare 
latine37. Primele astfel de monede au fost bătute însă abia în 1880, în baza le-
gii din martie 187938. Conform legii, moneda de 5 lei din argint, cu titlul de 
900‰, avea diametrul de 37 milimetri şi greutatea de 25 grame. Pe avers, era 
reprezentată efigia domnitorului cu titulatura şi însemnul gravorului, iar pe 
revers, stema ţării, cu indicarea valorii nominale, a milesimului respectiv a 
însemnelor monetăriei, litera B şi spicul (figura 1); cantul monedei era zimţat. 
Realizarea plafonului legal prevăzut de lege, de 4 milioane de bucăţi, s-a 
desfăşurat pe parcursul anului 1880 (1,8 milioane), dar şi în prima parte a 
anului 1881 (2,2 milioane). 

 

  
Fig. 1. Moneda de 5 lei cu milesimul 1880 şi titulatura DOMN 

 
36 Legea nr. 578 din 14/26 aprilie 1867, publicată în Monitorul Oficial nr. 89 din data de 22 aprilie/4mai 
1867. 
37 Şt. I. Dumitrescu, Moneta. Schimbul, technica şi gândirea monetară, Bucureşti, 1944, p. 396. 
38 Legea din 28 martie/9 aprilie 1879, publicată în Monitorul Oficial nr. 80 din data de 8/20 aprilie 
1879. 
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La trecerea în anul 1881, are loc o modificare a milesimului in-

scripţionat pe revers, din 1880 în 1881. Modificarea, care a constat în înlocui-
rea cifrei 0 cu cifra 1, a dus la apariţia mai multor variante de inscripţionare a 
milesimului, 1881, date de ultima cifră a acestuia39.  

În martie 1881, survine proclamarea Regatului, urmată de încoronarea 
regelui. În iunie, o nouă lege40 prevede emiterea de noi monede de 5 lei din 
argint, de această dată cu titulatura REGE. Prin urmare, s-a produs şi o modi-
ficare a aversului monedei: titulatura de pe avers a fost schimbată din CAROL 
I DOMNUL ROMANIEI, în CAROL I REGE AL ROMANIEI. Şi cu această 
ocazie, modificarea a adus cu sine o serie de variante, date de poziţionarea şi 
tipul literelor utilizate41. Trebuie însă menţionat că, alte elemente ale modelu-
lui, precum reversul (stema cu inscripţia ROMÂNIA deasupra), cercul perlat 
şi cantul zimţat au fost menţinute la fel cu seria de dinainte (figura 2). Tirajul 
acestor monede a fost de 0,57 milioane de exemplare42. 
 

  
Fig. 2. Primul model al monedei de 5 lei, cu milesimul 1881şi titulatura REGE 

 
O modificare substanţială a modelului monedei de 5 lei a mai avut loc, 

tot în 1881: de această dată, s-a utilizat un singur tip de avers, reversul fiind 
înlocuit: desenul stemei ţării a fost modificat, iar deasupra acesteia s-a re-
nunţat la numele ţării, ROMANIA. Au fost totuşi menţinute cercul perlat, 

 
39 Gavrilă, C. C., Modificări ale milesimului la monedele de 5 lei din anul 1881, În Colecţii şi colecţio-
nari din Sălaj. Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj, XI, ISSN 2537-3404, Zalău, 2022, p. 25. 
40 Legea nr. 1639 din din 22 iunie 1881, publicată în Monitorul Oficial nr. 71 din data de 28 iunie/10 
iulie 1881 
41 Gavrilă, C. C., Modificări ale aversului monedei de 5 lei din anul1881, cu prilejul proclamării Re-
gatului, În Colecţii şi colecţionari din Sălaj. Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj, XI, ISSN 
2537-3404, Zalău, 2022, p. 32. 
42 Tiraj conform cu Buzdugan, G. şi alţii, Monede şi bancnote româneşti, Editura Sport Turism, Bucu-
reşti, 1977, p. 284. 



72 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

modul de scriere a valorii nominale, plasarea milesimului precum şi a în-
semnelor monetăriei, litera B şi spicul (figura 3). Cantul zimţat a fost înlocuit 
cu unul neted, inscripţionat în relief, cu deviza PATRIA SI DREPTUL MEU. 
Tirajul a fost de 1,23 milioane exemplare43. 

 

  
Fig. 3. Al doilea model al monedei de 5 lei din 1881, cu titulatura REGE 

 
 
O nouă modificare a milesimului: de la 1881 la 1882 
În 14 aprilie 1882, este promulgată o nouă lege44, care prevedea bate-

rea unei noi serii de monede de 5 lei din argint, în sumă maximă de 18 mili-
oane de lei. Realizarea noului tiraj prevăzut de lege s-a desfăşurat pe parcursul 
mai multor ani, începând cu anul 1882 (1,1 milioane bucăţi45) până în 1885.  

 

  
Fig. 4. Moneda de 5 lei cu milesimul 1882 

 

 
43 Tiraj conform cu Buzdugan, G. şi alţii, op. cit. 1977, p. 285. 
44 Legea nr. 1056, din 14/26 aprilie 1882, publicată în Monitorul Oficial nr. 17 din data de 20 aprilie/2 
mai 1882. 
45 Tiraj conform cu Buzdugan, G. şi alţii, op. cit. 1977, p. 285. 
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Aplicarea noii legi a impus modificarea corespunzătoare a milesimului 
utilizat anterior; restul elementelor grafice ale reversului monedei au rămas 
aceleaşi (figura 4). De asemenea, atât aversul, cât şi cantul (neted, inscripţio-
nat în relief, cu deviza PATRIA SI DREPTUL MEU)46 au fost menţinute. În 
tehnica monetară a vremii, una din metodele de modificare a milesimului 
consta în păstrarea unui negativ martor de rezervă, gravat cu milesimul in-
complet, adică fără cifra sau cifrele care se anticipa că vor fi modificate odată 
cu schimbarea anului47. Acestea se adăugau prin presare ulterior, după caz, în 
funcţie de milesimul dorit, în vederea obţinerii matriţelor pozitive, respectiv 
negative de lucru destinate baterii propriu zise a monedelor. 

La modificarea milesimului, s-a renunţat la cifra 1 de la 1881, iar în 
spaţiul rămas liber a fost introdusă cifra 2, de la 1882; se pare însă că, din di-
verse motive, această rearanjare a milesimului nu a fost riguros executată48 - 
aşa cum se poate observa în figura 6. Întrucât au rezultat mai multe variante 
de revers, date atât de poziţionarea a cifrei 2 în porţiunea de milesim modifi-
cată, cât şi de forma diferită a acesteia (tipul I sau II, figura 5) - coroborate cu 
mici diferenţe ale celorlalte elemente ale reversului – transformarea pare să fi 
fost făcută pe mai multe seturi de matriţe, rămase de la baterea monedelor din 
1881, de la care au fost preluate şi anumite particularităţi ale celorlalte ele-
mente grafice reprezentate49.  

 

  
         Cifra 2, tip I  Cifra 2, tip II 

 
Fig. 5. Tipuri ale cifrei 2 din milesim 

 
 

46 Buzdugan, G. şi alţii, op. cit. 1977, p. 263. 
47 Sunt cunoscute probe de monede germane, bătute în 1916 la monetăria Muldenhütten (Saxonia) cu 
matriţe mai vechi care prezintă milesimul incomplet – doar cu cifra miilor (Schön, Schön, 2002, p. 68). 
48 Pe site-ul romaniancoins.com sunt prezentate câteva variante de monede identificate în ultimul timp, 
la care, cifra 2 din milesim este poziţionată diferit faţă de restul.  
49 A se vedea şi Gavrilă, C. C., Variante ale aversului monedei de 5 lei din anul 1881 cu titulatura 
“Rege” şi deviză pe cant, în Colecţii şi colecţionari din Sălaj. Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din 
Sălaj, XII, Zalău, 2023 
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Reversul cu modificări Detaliu  
 
Legenda: 
■ Elemente nemodificate la toate variantele 
■ cifra 1, eliminată 
■ cifra 2 tip I mai sus, apropiată de 8; litera B îngroşată 
■ cifra 2 tip I mai sus, depărtată de 8; litera B îngroşată 
■ cifra 2 tip I mai jos, mici diferenţe la litera B îngroşată; diferenţe şi la 

cifra 5, litera L şi stemă 
■ cifra 2 tip II, mai jos, alt tip şi la 1, 8, 8; mici diferenţe la litera B, 

suplă,  respectiv la stemă 
■ cifra 2 tip II, mai sus, alt tip şi la 1, 8, 8; mici diferenţe la litera B, în-

groşată şi la cifra 5. Poate prezinta cifrele milesimului întrerupte (sparte)  
Fig. 6. Modificări ale milesimului, din 1881 în 1882 

 
Până acum, în literatură50, nu au fost identificate precis toate varian-

tele de milesim ale monedei de 5 lei 1882, posibil şi din cauza dimensiunilor 
reduse ale cifrelor şi distanţelor respective, dar şi a rarităţii sau a uzurii pro-
nunţate a pieselor studiate. Deşi nu îşi propune o identificare completă a tutu-
ror variantelor posibile (unele cu diferenţe aparent insesizabile), reprezentarea 
detaliată din figura 6 duce la identificarea unor criterii de clasificare a acesto-
ra, după cum urmează: 

 
50 Lucrări consacrate în domeniu, precum Raportul Monetăriei Naţionale din 1945 sau Monede şi 
bancnote româneşti din 1977 nu fac nici o referire la eventuale variante de milesim ale monedei de 5 lei 
1882. 
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forma cifrei 2, de tipul I sau II- de notat că la tipul II al acesteia apar 
mici diferenţe şi la celelalte cifre ale milesimului; 

distanţa faţă de cifra 8 învecinată, relativ uşor de determinat şi cu aju-
torul perlelor de pe margine; 

distanţa faţă de cercul perlat: normală, la fel cu celelalte cifre din mi-
lesim, respectiv mai sus sau mai jos (mai apropiată sau mai depărtată de aces-
tea); 

orientarea, pe direcţie radială (spre centrul monedei) sau pe direcţie 
oblică, uşor răsucită (nemaifiind spre centrul monedei) – mai greu de obser-
vat. 

În figura 5, sunt date câteva exemple de milesim 1882, la care se pot 
identifica uşor particularităţile diferite ale cifrei 2 adăugate la milesim: forma 
acesteia şi distanţa faţă de cifra 8, respectiv faţă de cercul perlat.  

  

     
d. Cifrele 2 

(tip I) şi 8 
depărtate 

e. Cifrele  2 
(tip I) şi 8 
apropiate 

f. Cifra 2 (tip 
I) mai jos 

g. Cifra 2 (tip II) 
mai jos, cu alt 
tip de cifre şi 

la 1, 8, 8 

h. Cifra 2 (tip II) 
mai sus, cu alt 
tip de cifre şi 

la 1, 8, 8 
 

Fig. 5. Exemple ale milesimului modificat, 1882  
 

 
Concluzii  
Legea din anul 1882 a autorizat baterea de noi monede de 5 lei argint, 

având aceleaşi caracteristici cu cele precedente, din 1881. Pentru anul 1882, 
modelul a rămas acelaşi, cu excepţia milesimului de pe reversul monedei. 
Modificarea a generat apariţia mai multor variante de revers, date în principal 
de particularităţile cifrei 2 din milesim, cum ar fi forma, poziţionarea respec-
tiv distanţele faţă de elementele învecinate din modelul reversului. 

La identificarea acestor variante, nu trebuie neglijată nici contribuţia 
micilor diferenţe ale celorlalte elemente ale reversului, unele preluate de la 
matriţele utilizate anterior la baterea monedelor din 1881. 

În anii următori, moneda de 5 lei a fost bătută, cu mici modificări ale 
modelului, până în 1885. În 1890, printr-o nouă lege monetară51 este regle-
mentată trecerea la etalonul aur: moneda de 5 lei îşi pierde statutul de piesă 
etalon, devenind monedă divizionară, asemenea celorlalte monede din argint. 

 
51 Legea monetară sancţionată cu decretul nr. 837 din 12 Martie 1890 şi publicată în Monitorul Oficial 
nr. 275 din 17/29 martie 1890. 
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Principalele caracteristici ale monedei au fost păstrate, cu excepţia diame-
trului, mărit la 38 milimetri; monede de 5 lei din argint, de acelaşi tip, însă cu 
cantul zimţat aveau să mai fie bătute, într-un tiraj modest, abia în anul 190152. 
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Anul 1913, un an cu trei mari evenimente, 
sărbătorite cu mare fast și totodată ultimul an 
de fericire înaintea căderii lumii în iadul   
catastrofei Primului Război Mondial 
 
Michael WERNER  
membru fondator al Asociației Colecționarilor din Sălaj 
membru al Societății Numismatice Române, Secția Brașov 

 
Imperiul German a fost o structură federală compusă din 28 de state, 

patru Regate, șase Mari Ducate, cinci Ducate, șapte Principate, trei Orașe li-
bere (Republici) și Teritoriul Imperial Alsacia și Lorena. 

Astfel, monedele au fost emise de către și pentru statele federale, 
având pe avers efigia domnitorului statului respectiv, stema orașului liber și 
titulatura domnitorului, respectiv denumirea orașului liber, iar pe revers stema 
imperială, având deasupra textul  „IMPERIUL GERMAN“, iar dedesubt va-
loarea nominală. 

Uneori, monedele aniversare, au fost realizate diferit față de cele 
obișnuite. 

 
100 ani de la Razboiul de eliberare de sub jugul ocupației franceze 
 
La 17.03.1813, Friedrich Wilhelm III – Regele Prusiei, a emis Decre-

tul „Către Poporul Meu“, prin care a chemat poporul la lupta pentru eliberarea 
Prusiei. Mii de tineri au urmat îndemnul, organizându-se în corpuri de franc-
tirori, și luptând „CU DUMNEZEU, PENTRU REGE ȘI PATRIE“, împreuna 
cu armata, împotriva trupelor franceze. 

În amintirea acestui decret și a rezultatului său, constând în învingerea 
armatei franceze și eliberarea Germaniei, la 17.03.1913 Regatul Prusiei a emis 
monede de două și de trei mărci.  
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Pe avers se află reprezentarea lui Friedrich Wilhelm III pe cal încon-
jurat de popor, deasupra în semicerc textul „REGELE CHEMASE ȘI TOATĂ 
LUMEA VENISE“, iar în exergă „CU DUMNEZEU PENTRU REGE ȘI 
PATRIE“ 

Pe revers este reprezentat un vultur care prinde un șarpele (simbolul 
ocupației străine). Proiectul și modelul au fost realizate de Prof. Paul Sturm, 
iar matrițele de Reinhard Kullrich.1) Toate monedele au fost produse de mo-
netăria din Berlin.1)S-au bătut 1.500.000 buc. de 2 Marci și 2.000.000 buc. de 
3 Marci.1) 

Monedele au fost puse în circulație exact în data de 17.03.1913, dată la 
care, s-au aniversat 100 ani de la emiterea Decretului lui Friedrich Wilhelm al 
III-lea. 

Tot cu ocazia împlinirii a 100 de ani de la Războiulu de eliberare, în 
apropiere de Leipzig a fost inaugurat monumentul care amintește de batalia 
popoarelor din 16 - 18.10.1813, iar Regatul Saxoniei a emis o moneda cu va-
loarea de 3 mărci. 2) Moneda are pe avers monumentul iar circular 18. 
OKTOBER 1813 = 1913. 

Reversul are forma obișnuită a monedei. Proiectul și ștanțele pentru 
avers au fost realizate de Friedrich Wilhelm Hoernlein din Dresda. 2) Toate 
monedele au fost produse de monetăria din Dresda, într-un tiraj de 999.999 
bucăți, iar 17.000 de bucăți PP. 2) 

 



Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj | XII, 2023 • 79 

 
 
 

Nunta Victoriei Luise (1892-1980), Principesa de Prusia 8), singura 
fiică a Împăratului Wilhelm II, cu Ernst August (1887-1953) Duce de 
Cumberland și Duce de Braunschweig-Lueneburg 9) la data de 24.05.1913 

 
Această nuntă a fost un eveniment foarte mediatizat. Pentru aceasta au 

venit la Berlin monarhi din toată Europa, între care, Regele George V din 
Marea Britanie cu soția și Țarul Nicolae al II-lea din Rusia cu soția. Aceasta a 
fost ultima întâlnire între monarhi, înainte de declanșarea Primului Război 
Mondial și totul a fost filmat. 

Căsătoria celor doi a condus la reconcilierea dintre familiile domni-
toare din Prusia (Hohenzollern) și Hannovra (Welfen) și astfel s-a terminat o 
dușmănie de aproape 50 ani între cele două case domnitoare. 

Regatul Hannovra era condus de o familia din casa de Welfen, care în 
secolele XVIII și XIX au fost și Regi în Marea Britanie. Ducatul Braun-
schweig a fost, la fel, condus de o familie dintr-o altă linie welfă. 

În razboiul din 1866 Regatul Hannovra a luptat de partea adversarilor 
Prusiei, care au pierdut în bataliile de la Langensalza, motiv pentru care Re-
gatul Hannovra a fost anexat de către Prusia. 

Ducatul Braunschweig a încercat să rămână neutru, dar Prusia a făcut 
presiuni pentru o alianță. La 6 iulie, 1866 Braunschweig a cedat și a optat 
pentru o alianța cu Prusia, iar la 16 iulie 1866 și parlamentul ducatului a 
aprobat aceasta alianță. Trupele nu au mai intrat în lupte, razboiul fiind spre 
final. Astfel, Ducatul a rămas independent. 

În 1884, când Wilhelm, ultimul Duce de Braunschweig-Lueneburg a 
murit fără decendenți, Ducatul trebuia să se unească cu Regatul Hannovra, 
lucru care nu mai era posibil, Hannovra fiind asimilată de Prusia. Astfel, gu-
vernarea a fost preluată de un Consiliu de Regență, care a ales ca Regent pe 
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Principele Albrecht din Prusia (până 1906) și mai apoi (1907-1913) pe Ducele 
Johann din Mecklenburg. 

Ducele de Cumberland, tatal lui Ernst August, a atacat decizia, dar fă-
ră succes. Împotriva opoziției Ducelui de Cumberland, Prusia a depus la 
21.05.1885 o notă la Camera superioară a Parlamentului Federal, conform ca-
reia „guvernarea Ducelui de Cumberland la Braunschweig nu se potrivește cu 
pacea internă și siguranța Imperiului”. 

La data de 20.10.1912, pe drumul spre Danemarca, principele Georg 
Wilhelm de Cumberland, fratele mai mare al lui Ernst August a murit într-un 
accident de mașină, iar Wilhelm II a dispus transferarea corpului defunctului 
în patrie, cu onoruri militare.  

 

 
Autovehicul accidentat, inspectat de principele Eitel Friedrich și August Wilhelm de 

Prusia 
 
Eu îmi amintesc că bunicul meu, mi-a povestit de mai multe ori, cum 

având 14 ani, a mers cu frații lui și alți copii din satul lui pe jos (cca. 5 km) 
până la drumul național spre Hamburg, să vadă autovehiculul accidentat, ceea 
ce pe atunci constituia o atracție. 
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Monumentul de amintire   Placa comemorativă în biserica din Nackel 

 
Ca mulțumire pentru această omagiere din partea Împăratului, în 1912 

Ernst August a vizitat Berlinul și familia imperială, ocazie cu care a cunos-
cut-o pe principesa de 20 ani, de care s-a și îndrăgostit. Astfel a primit Duca-
tul de Braunschweig-Lueneburg înapoi.  

O perioada scurtă, perechea a locuit la Rathenow, unde erau staționați 
husarii lui Zieten. La 27.10.1913, Ducele de Cumberland a renunțat formal în 
favoarea fiului său, la pretențiile sale asupra Ducatului de Braunschweig. 

La 28.10.1913, Camera Federală a Parlamentului a decis ca Principe și 
Principesă de Cumberland să devină Duce și Ducesă de Braunschwe-
ig-Lueneburg. Noul duce a preluat Ducatul în proprietate la data de 
01.11.1913. 

În anul 1915, Ducatul Braunschweig-Lueneburg a emis monede de 3 
și de 5 mărci în două variante: cu ocazia preluării guvernării și în amintirea 
nunții și reconcilierii între Hohenzollern și Welfen. 
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Pe avers se află efigiile acolate ale celor doi suverani, spre dreapta, de 
jur-împrejur inscripția „ERNST AUGUST – VICTORIA LUISE HERZOG U. 
HERZOGIN Z. BRAUNSCHWEIG U. LÜNEB.” iar între două stele data 
1.XI.1913. Reversul este în forma obișnuită. 

Proiectul și modelul au fost realizate de prof. Paul Sturm, iar ștanțele 
pentru avers de către Reinhard Kullrich.3) Toate monedele au fost bătute de 
monetăria din Berlin.3) 

Inițial au fost planificate și aprobate 333.335 de buc. de 3 mărci și 
99.999 de buc. de 5 mărci, dar din cauza situației pe piața argintului, au fost 
bătute doar 33.334 de buc. de 3 mărci și 10.000 de buc. de 5 mărci. 3) 

 

 
 

Pe avers se află efigiile acolate ale celor doi suverani, spre dreapta, iar 
de jur-împrejur inscripția „ERNST AUGUST – VICTORIA LUISE HERZOG 
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U. HERZOGIN ZU BRAUNSCHWEIG”, iar între două puncte data 
1.XI.1913. Reversul este în forma obișnuită. 

Proiectul și modelul au fost realizate de prof. Paul Sturm, iar ștanțele 
pentru avers de către Reinhard Kullrich.4) Toate monedele au fost bătute de 
monetăria din Berlin.4) 

Datorită numelui prea lung a ducatului, aceste variante au fost bătute 
fără Lueneburg. Au fost emise 1.400 de buc. de 3 mărci și 1.400 de buc. de 5 
mărci.4) 

 
Medaliile emise pentru nuntă 

 

 
 

Medaliile emise la urcarea pe tron 
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O variantă de carte poștală 
 

 
 

Ducatul Braunschweig a mai emis în anul 1875 o monedă de 20 de 
mărci din aur cu efigia Ducelui Wilhelm (1806-1884), Duce în perioada 
1830-1884. 

 

 
 

Pe aversul monedei se află efigia Ducelui Wilhelm, spre stânga, dea-
supra în semicerc „WILHELM HERZOG Z. BRAUN-SCHWEIG U. LÜN.” 
iar dedesubt semnul monetăriei.   
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Reversul este în forma obișnuită, prima versiune. Proiectul și ștanța 
verso au fost realizate de Heinrich Friedrich Brehmer din Hannovra.5) Toate 
monedele au fost emise de monetăria din Berlin (100.000 de buc.). 5) 

La abdicare, familia a pierdut inițial toată averea și a plecat la Gmun-
den în Austria. În urma referendului privind foștii domnitori din anul 1924, 
le-au fost recunoscute ca proprietate privată și înapoiate două castele, o moșie 
de casă, două domenii, două imobile cu aproximativ 10.000 de ha. și 
8.000.000 de mărci imperiale din fondul de Welfen. Astfel, în anul 1930 fa-
milia s-a întors în Germania și s-a stabilit în castelul din Blankenburg/Harz. 

La sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial, au trebuit să plece din 
Blankenburg, care a ajuns în zona de ocupație a rușilor, la castelul din Mari-
enburg, Niedersachsen. Pentru a putea salva din fața rușilor familia înrudită cu 
casa regală britanică, armata regală britanică a pus la dispoziție 30 de cami-
oane, flancate de tancuri. 
 
Aniversarea a 25 ani de domnie a Împăratului Wilhelm II la 15..06.1913 

 
După decesul Impăratului Wilhelm I (1797-1888) la 09.03.1888 și 

Impăratului Friedrich III (1831-1888) la 15.06.1888 a urcat pe tron Wilhelm 
II. 

Cu ocazia aniversării acestui eveniment, în anul 1913, Regatul Prusiei 
a emis monede speciale de 2 mărci și de 3 mărci. 

 

 
 

Pe avers se află bustul Împăratului Wilhelm II, spre dreapta, în uni-
forma Gărzii de Corp, cu colanul ordinului vulturului negru, deasupra, în se-
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micerc titulatura, iar dedesubt între crengi de laur anii 1888 și 1913. Reversul 
este în forma obișnuită. 

Projectul și modelul au fost realizate de prof. Paul Sturm.6) Toate mo-
nedele au fost bătute de monetăria din Berlin.6) S-au emis 1.500.000 de buc. 
de 2 mărci (5.000 buc. PP) și 2.000.000 de buc. de 3 mărci (6.000 buc. PP).6) 

Ulterior mai au fost bătute 2.564.101 buc. de 3 mărci 1914, 1.961.712 
buc. de 5 mărci 1913 și 1.587.179 buc. de 5 mărci 1914. Aceste monede, nu 
au pe avers între crengile de lauri anii 1888 și 1913, în rest, emisiunea este la 
fel ca versiunea aniversară.7) 
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Das Jahr 1913, ein Jahr mit drei, mit großem 
Aufwand gefeierten Ereignissen und gleich-
zeitig das letzte Jahr des Glücks vor dem Fall 
der Welt in die Katastrophe des Ersten Welt-
kriegs 
Michael WERNER 
Gründungsmitglied der Sammlervereinigung Sălaj 
Mitglied der Numismatischen Gelischaft Rumäniens, Filiale Brașov 
 
 

Das Deutsche Reich war ein Bundesstaat, bestehend aus 28 Bundes-
ländern, 4 Königreiche, 6 Großherzog-tümer, 5 Herzogtümer, 7 Fürstentümer, 
3 freie Städte (Republiken) und dem Reichsland Elsass-Lothringen. 

So sind die Münzen von und für die Bundesstaaten ausgegeben wor-
den, auf der Vorderseite das Bildniss des Herrschers des  betreffenden Staa-
tes bzw. das Wappen der freien Stadt zeigend und auf der Rückseite das 
Reichswappen, darüber „DEUTSCHES REICH“ und darunter der Nominal-
wert. 

Gedenkmünzen sind einige Male verschieden von den gewöhnlichen 
realisiert worden. 
 

100 Jahre Befreiungskrieg vom Joch der französischen Besatzung 
 
Am 17.03.1813 hat König Friedrich Wilhelm III von Preußen den 

Aufruf „An mein Volk“ ausgegeben, mit dem er das Volk zum Kampfe für 
die Befreiung Preußens aufgefordert hat. Tausende Jugendliche sind dem 
Aufruf gefolgt, sich in Freikors organisierend und „MIT GOTT FÜR KÖNIG 
UND VATERLAND“ gemeinsam mit der Armee gegen die französischen 
Truppen kämpfend. 

In Erinnerung an diesen Aufruf und sein Ergebnis, der Bezwingung 
der französischen Armee und der Befreiung Deutschlands, hat das Königreich 
Preußen am 17.03.1913 Münzen zu zwei und drei Mark ausgegeben.  
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Auf der Vorderseite: Friedrich Wilhelm III zu Pferde, umringt vom 
Volke, darüber im Halbkreis „DER KÖNIG RIEF UND ALLE ALLE KA-
MEN“, unten „MIT GOTT FÜR KÖNIG UND VATERLAND“ 

Auf der Rückseite: Der Adler der die Schlange (das Symbol der frem-
den Besatzung) tötet. Projekt und Model wurden von Prof. Paul Sturm reali-
siert, die Stempel von Reinhard Kullrich. 1) 

Alle Münzen wurden in der Berliner Münzstätte produziert.1) Es wur-
den 1.500.000 Stück zu 2 Mark und 2.000.000 Stück zu 3 Mark geprägt.1) Die 
Münzen wurde exakt am 17.03.1913 in Umlauf gebracht, dem Tage an dem 
der König 100 Jahre zuvor seinen Aufruf erlassen hat.1) Ebenso wurde zum 
100. Jahrestag der Befreiungskriege bei Leipzig ein Denkmal eingeweiht, 
welches an die Völkerschlacht 16.-18.10.1813 erinnert und das Königreich 
Sachsen hat eine 3 Mark Münze ausgegeben.2) 

Auf der Vorderseite das Denkmal und im Kreis 16. OKTOBER 1813 
= 1913. Die Rückseite in der gewohnten Form. 

Projekt und Stempel für die Vorderseite wurden von Friedrich Wil-
helm Hoernlein aus Dresden realisiert.2) Alle Münzen wurden in der Dresde-
ner Münzstätte produziert.2) Es wurden 999.999 Stück. și 17.000 Stück PP 
geschlagen. 2) 
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Hochzeit von Victoriei Luise (1892-1980), Prinzessin von Preußen 
8), einzige Tochter von Kaiser Wilhelm II, mit Ernst August (1887-1953), 
Herzog von Cumberland und Herzog von Braunschweig-Lüneburg 9) am 
24.05.1913 

 
Diese Hochzeit war ein sehr stark mediatisiertes Ereignis. Dafür sind 

Monarchen aus ganz Europa nach Berlin gekommen, unter ihnen König 
George V von Großbritannien mit Ehefrau und Zar Nikolaus II von Rußland 
mit Ehefrau. Es war das letzte Treffen der Monarchen vor dem Ausbruch des 
Ersten Weltkriegs und alles wurde gefilmt. 

Die Hochzeit der Beiden hat zur Aussöhnung zwischen den Herr-
scherfamilien von Preußen (Hohenzollern) und Hannover (Welfen) geführt 
und somit eine fast 50 jährige Feindschaft zwischen den beiden Herrscher-
häusern beendet. 

Das Königreich Hannover wurde von einer Familie aus dem Hause 
Welfen geführt, welche im 18. und 19. Jahrhundert auch Könige von Groß-
britannien waren. Das Herzogtum Braunschweig wurde ebenfalls von einer, 
aus einer anderen Welfenlienie stammenden Familie geführt. 

Im Krieg von 1866 hat das Königreich Hannover auf Seiten der Geg-
ner Preußens gekämpft, die in der Schlacht von Langensalza verloren haben, 
Grund dafür, dass das Königreich Hannover von Preußen annektiert wurde. 

Das Herzogtum Braunschweig hat versucht neutral zu bleiben, Preu-
ßen hat jedoch Druck für eine Allianz gemacht. Am 6 Julie hat Braunschweig 
nachgegeben und sich für eine Allianz mit Preußen entschieden. Am 16 Julie 
hat auch das Parlament des Herzogtums diese Allianz genehmigt. Die Trup-
pen sind nicht mehr in den Kampf gezogen, weil der Krieg bereits auf das 
Ende zuging. So blieb das Herzogtum unabhängig. 

Im Jahre 1884, als Wilhelm, der letzte Herzog von Braun-
schweig-Lüneburg ohne Nachfahren starb, hätte sich das Herzogtum mit dem 
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Königreich Hannover vereinigen müssen, was aber nicht mehr möglich war, 
da Hannover in Preußen aufgegangen war. Somit wurde die Regierung von 
einem Regentschaftsrat übernommen, welcher den Prinzen Albrecht von 
Preußen zum Regenten wählte (bis 1906) und danach (1907-1913) den Her-
zog Johann von Mecklenburg. 

Der Herzog von Cumberland, Vater von Ernst August, hat diesen Be-
schluss angegriffen, jedoch ohne Erfolg. Gegen den Einspruch des Herzogs 
von Cumberland hat Preußen am 21.05.1885 eine Note im Bundesrat einge-
bracht, gemäß derer „die Herrschaft des Herzogs von Cumberland in Braun-
schweig sich nicht mit dem inneren Frieden und der Sicherheit des Reiches 
verträgt”. 

Am 20.10.1912, auf dem Wege nach Dänemark, ist Prinz Georg Wil-
helm von Cumberland, der ältere Bruder von Ernst August bei einem Auto-
unfall verstorben und Wilhelm II hat angeordnet, dass der Leichnam mit mili-
tärischen Ehren in die Heimat zu überführen ist.  
 

 

Das Unfallfahrzeug, inspiziert von den Prinzen Eitel Friedrich und August Wilhelm 
von Preußen 

 

Ich erinnere mich, dass mein Großvater mir mehrmals berichtet hat, 
wie er als 14-jähriger mit seinen Geschwistern und anderen Kindern aus sei-
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nem Dorf zu Fuß (ca.5km) bis an die Hauptstraße nach Hamburg gelaufen ist 
um das verunfallte Auto zu sehen, was damals eine Attraktion war. 

 

   
  Denkmal zum Andenken       Gedenktafel in der Kirche von Nackel 
 

Um sich für diese Ehrung seitens des Kaisers zu bedanken, hat Ernst 
August 1912 Berlin und die kaiserliche Familie besucht, wobei er die 
20-jährige Prinzessin kennen gelernt und sich in sie verliebt hat. 

Somit hat er das Herzogtum Braunschweig-Lüneburg zurück bekom-
men. 

Einen kurzen Zeitraum hat das Paar in Rathenow gewohnt, wo die 
Ziethen Husaren stationiert waren. 

Am 27.10.1913 hat der Herzog von Cumberland formal zu Gunsten 
seines Sohnes auf seine Ansprüche auf das Herzogtum Braunschweig ver-
zichtet. 

Am 28.10.1913 hat der Bundesrat beschlossen, dass der Prinz und die 
Prinzessin von Cumberland Herzog und Herzogin von Braun-
schweig-Lüneburg werden. Der neue Herzog hat das Herzogtum am 
01.11.1913 als Eigentum übernommen. 

Im Jahre 1915 hat das Herzogtum Braunschweig-Lüneburg auf die 
Regierungsübernahme und in Erinnerung an die Hochzeit und die damit ver-
bunden Ausöhnung zwischen Hohenzollern und Welfen, Münzen zu 3 und zu 
5 Mark in zwei Varianten ausgegeben. 
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Auf der Vorderseite: die Bildnisse der Beiden, nach rechts gewandt, 
im Kreis darum die Innschrift „ERNST AUGUST – VICTORIA LUISE 
HERZOG U. HERZOGIN Z. BRAUNSCHWEIG U. LÜNEB.” und zwischen 
zwei Sternen 1.XI.1913. Die Rückseite in der gewohnten Form. Projekt und 
Modell wurden von Prof.Paul Sturm realisiert, die Stempel für die Vorderseite 
von Reinhard Kullrich.2) Alle Münzen wurden in der Berliner Münzstätte ge-
prägt.3) 

Geplant und genehmigt wurden anfangs 333.335 Stück zu 3 Mark und 
99.999 Stück zu 5 Mark, Wegen der Sitation auf dem Silbermarkt wurden je-
doch nur 33.334 Stück zu 3 Mark und 10.000 Stück zu 5 Mark geprägt.3) 

 
 

Auf der Vorderseite: die Bildnisse der Beiden, nach rechts gewandt, 
im Kreis darum die Innschrift „ERNST AUGUST – VICTORIA LUISE 
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HERZOG U. HERZOGIN ZU BRAUNSCHWEIG.” Die Rückseite in der 
gewohnten Form. Projekt und Modell wurden von Prof.Paul Sturm realisiert, 
die Stempel für die Vorderseite von Reinhard Kullrich.4) Alle Münzen wurden 
in der Berliner Münzstätte geprägt.4) Wegen der unvollständigen Titulatur 
wurde diese Variante ohne Lüneburg arrangiert. Es wurden 1.400 Stück zu 3 
Mark und 1.400 Stück zu 5 Mark geprägt.4) 
 

EINE ZUR HOCHZEIT AUSGEGEBENE MEDAILLE 
 

 
 
 

AUF DIE THRONBESTEIGUNG AUSGEGEBENE MEDAILLE 
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EINE POSTKARTENVARIANTE 
 

 
 
 

Das Herzogtum Braunschweig hat auch noch im Jahre 1875 eine 
Münze zu 20 Mark aus Gold mit dem Bildnis von Herzog Wilhelm 
(1806-1884), Herzog 1830-1884 ausgegeben. 
 

 
 

Auf der Vorderseite: Bildnis des Herzogs Wilhelm, nach links ge-
wandt, darüber im Halbkreis „WILHELM HERZOG Z. BRAUNSCHWEIG 
U. LÜN.” Und darunter das Münzzeichen.  Die Rückseite in der gewohnten 
Form, erste Version. Das Projekt und die Stempel für die Vorderseite wurden 
von Heinrich Friedrich Brehmer aus Hannover realisiert.5) Alle Münzen wur-
den in der Berliner Münzstätte geprägt.5) Es wurden 100.000 Stück geprägt 5) 
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Bei der Abdankung hat die Familie zunächst das gesamte Vermögen 
verloren und ist nach Gmunden in Österreich gefahren. Als Folge des Volks-
entscheids von 1924 bezüglich der ehemaligen Herrscher, wurden ihnen 2 
Schlösser, ein Hausgut, 2 Immobilien mit ca. 10.000 ha und 8.000.000 
Reichsmark aus dem Welfenfond als Privateigentum anerkannt und zurück 
gegeben. So ist die Familie im Jahre 1930 nach Deutschland zurückgekehrt 
und hat sich im Schloss von Blankenburg/Harz niedergelassen. 

Am Ende des Zweiten Weltkrieges mussten sie Blankenburg, was zur 
russischen Besatzungszone kam, verlassen. Um diese mit dem britischen Kö-
nigshaus verwandte Familie vor den Russen zu retten, hat die königlich briti-
sche Armee zur Realisierung des Umzugs auf das Schloss von Marienburg, 
Niedersachsen, 30 von Panzern flankierte Lastzüge zur Verfügung gestellt. 
 

25 jähriges Herschaftsjubiläum von Kaiser Wilhelm II am 
15..06.1913 

 
Nach dem Tod von Kaiser Wilhelm I (1797-1888) am 09.03.1888 und 

Kaiser Friedrich III (1831-1888) am 15.06.1888 hat Wilhelm II den Thron 
bestiegen. 

Aus Anlass der Feier dieses Ereignisses im Jahre 1913 hat das König-
reich Preußen besondere Münzen zu 2 Mark und zu 3 Mark ausgegeben. 

 

 
 

Auf der Vorderseite: Das Brustbild Kaiser Wilhelm II, nach rechts 
gewandt, in der Uniform des Gardekorps, mit der Kette des Schwarzen Adler 
Ordens, darüber im Halbkreis der Titel und darunter zwischen Lorbeerzwei-
gen die Jahre 1888 und 1913. Die Rückseite in der gewohnten Form. Projekt 
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und Modell wurden von Prof.Paul Sturm realisiert.6) Alle Münzen wurden in 
der Münzstätte Berlin geprägt.6)Es wurden 1.500.000 Stück zu 2 Mark (5.000 
Stück PP) und 2.000.000 Stück zu 3 Mark (6.000 Stück PP) geprägt.6) 

Später wurden noch 2.564.101 Stück zu 3 Mark (1914), 1.961.712 
Stück zu 5 Mark (1913) und 1.587.179 Stück zu 5 Mark (1914). Diese Mün-
zen haben auf der Vorderseite nicht die Jahreszahlen 1888 und 1913 zwischen 
Lorbeerzweigen, der Rest ist identisch mit der Version für das Regierungsju-
biläum.7) 
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Probe monetare de monede românești din anul 
1923 
Emanoil PRIPON 
membru fondator al Asociației Colecționarilor din Sălaj 
membru al Societății Numismatice Române, Secția Brașov 
 
 

După unificarea monetară din perioada 1920-1921, ca o necesitate a 
noilor realități politice și economice ale României de după Primul Război 
Mondial, s-a încercat reluarea baterii monedei metalice. Ultima emisiune de 
monedă metalică românească a fost în anul 1914 și a constat în piese de argint 
cu valoarea de 50 bani, 1 leu și 2 lei1. 

În anul 1921, au fost bătute primele monede metalice românești (alu-
miniu) de după conflagrația mondială și Marea Unire. Monedele aveau va-
loarea de 25, respectiv 50 de bani și au fost realizate la casa de medalii și 
monede Huguenin Freres & Co, din Le Locle (Elveția)2.  

Pe parcursul anilor 1921 și 1922 au fost prezentate diferite probele 
monetare și proiectele de monede românești pentru nominalele de 25 bani, 50 
bani, 1 leu, 2 lei, 5 lei, 20 lei, 25 lei, 50 lei și 100 lei, realizate de către diferite 
firme din Elveția, Italia și Anglia3. Din păcate, aceste proiecte nu au fost puse 
în practică, cu excepția pieselor din aur de 20 lei, 25 lei, 50 lei și 100 lei, 
emise și acestea la mai bine de cinci ani distanță de la proiect, în anul 1927, 
pentru aniversarea a cinci ani de la încoronarea de la Alba Iulia.4. 

În continuare sunt redate probele monetare cunoscute pentru nomina-
lele de 1 leu și 2 lei, realizate în anul 1923 de către firma Huguenin Freres & 
Co din Elveția, așa cum sunt ele prezentate de către Erwin Schäffer și Bogdan 

 
1 George Buzdugan, Octavian Luchian, Constantin C. Oprescu, Monede și bancnote românești, Editura 
Sport-Turism , București, 1977, p. 261-262. 
2 Erwin Schäffer, Bogdan Stambuliu, România. Proiecte, probe monetare și catalogul monedelor emise, 
partea I 1860-1989/Romania Designs, pattern coins and catalogue of issued coins, Part I 1860-1989, 
Galeria numismatică, București, 2009, p. 255-256, 432, 439. 
3 Ibidem, p. 78-111. 
4 Ibidem, p. 258. 
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Stambuliu în volumul: Romania. Proiecte, probe monetare și catalogul mo-
nedelor emise, partea I 1860-1989/România. Designs, pattern coins and ca-
talogue of issued coins, Part I 1860-1989, Galeria numismatică, București, 
2009. 

 
1. PROBĂ 1 LEU 1923, Huguenin (Foto 1).  

 

 
Foto 1. Probă 1 LEU 1923 (după Schäffer, Stambuliu 2009, p. 112, nr. 126). 

 
Avers: circular ROMANIA, iar dedesubt stema mijlocie a țării. În stânga și în 
dreapta coroanei milesimul 19 – 23. 
Revers: BUN PENTRU, iar dedesubt, în câmp, valoarea nominală 1 LEU. În 
dreapta jos, spic de grâu. Totul în cerc perlat. 
Material: cupru-nichel; diametrul: 20,9 mm; greutatea: 3,47 g., grosime 1,3 
mm, axa 12. 
Proba monetară este evaluată în catalogul Schäffer-Stambuliu la 1500 de euro. 

 
2. PROBĂ 1 LEU 1923, Huguenin (Foto 2). 

 

 
Foto 2. Probă 1 LEU 1923 (după Schäffer, Stambuliu 2009, p. 112, nr. 127). 
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Avers: circular ROMANIA, iar dedesubt stema mijlocie a țării. În stânga și în 
dreapta coroanei milesimul 19 – 23. 
Revers: BUN PENTRU, iar dedesubt, în câmp, valoarea nominală 1 LEU. În 
dreapta jos, spic de grâu. Totul în cerc perlat. 
Material: plumb;  
Proba monetară este evaluată în catalogul Schäffer-Stambuliu la 200 de euro 
(suma cu care a fost vândută în 2005 pe ebay.com). 

 
 

3. PROBĂ 2 LEI 1923, Huguenin (Foto 3). 
 

 
 

Foto 3. Probă 2 LEI 1923 (după Schäffer, Stambuliu 2009, p. 113, nr. 128). 
 

Avers: Sus, semicircular ROMANIA. Dedesubt stema mijlocie a țării între 
două stele; în partea de jos (exergă) milesimul 1923. 
Revers:. Circular BUN PENTRU, iar dedesubt, între două stele, valoarea 
nominală 2 LEI.  

 
Din acest model sunt cunoscute până în prezent cinci tipuri de probe, 

în funcție de materialul din care au fost realizate, dimensiuni și alte caracteris-
tici, după cum urmează:  

Material: alamă; Huguenin; diametrul: 24,7 mm, greutatea: 5,49 g., 
grosimea 1,7 mm, axa 6. 

Material: cupru; Huguenin; diametrul: 25 mm, greutatea: 5,52 g. 
Material: cupru-nichel; Huguenin ESSAI; diametrul: 25 mm. 
Material: cupru-nichel; Huguenin; diametrul: 25 mm, greutatea: 6,91 g. 
Material: nichel; Huguenin, cu Huguenin pe avers; diametrul: 25 mm, 

greutatea: 6,34 g, grosime 1,5 mm, axa 6. 
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Probele monetare, indiferent de materialul din care au fost realizate, 
sunt evaluate în catalogul Schäffer-Stambuliu la suma de 750 euro bucata. 

 
 

4. PROBĂ 2 LEI 1923, Huguenin (Foto 4). 
 

 

Foto 14. Probă 2 LEI 1923 (după Schäffer, Stambuliu 2009, p. 113, nr. 129). 
 

Avers: circular ROMANIA, iar dedesubt stema mijlocie a țării. În stânga și în 
dreapta coroanei milesimul 19 – 23. 
Revers: BUN PENTRU, iar dedesubt, în câmp, valoarea nominală 2 LEI. În 
dreapta jos, spic de grâu. Totul în cerc perlat. 

Material: plumb;  
Proba monetară este evaluată în catalogul Schäffer-Stambuliu la 200 

de euro (suma cu care a fost vândută în 2005 pe ebay.com). 
 
În ultimii ani, printre colecționari au început să circule copii (replici) 

după unele probe monetare emise în perioada 1921-1923, însă din nefericire, 
fără a fi marcate ca atare.  

Deoarece în volumul Monede și bancnote românești apărut în 1977 
sunt publicate doar probele monetare și unele proiecte de monede metalice din 
anii 1921 și 19225, iar volumul România. Proiecte, probe monetare și cata-
logul monedelor emise, partea I 1860-1989/Romania Designs, pattern coins 
and catalogue of issued coins, Part I 1860-1989, publicat în 2009 este prea 
puțin disponibil colecționarilor de monedă românească, am considerat bine-

 
5 George Buzdugan, Octavian Luchian, Constantin C. Oprescu, Monede și bancnote românești, Editura 
Sport-Turism , București, 1977, p. 302-304. 
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venită publicarea probelor monetare autentice cunoscute, realizate în perioada 
1921-1923, în ultimele numere ale Anuarului Asociației colecționarilor din 
Sălaj6, împreună cu toate caracteristicile lor (material, diametru, greutate, 
grosime și axă7, acolo unde acestea sunt cunoscute). 

 
6 Emanoil Pripon, Centenarul primei emisiuni monetare a României Mari: monedele de 25 și 50 bani 
1921, în Emanoil Pripon, Daniel Mureșan (editori), Colecții și colecționari din Sălaj/Anuarul Asociației 
Colecționarilor din Sălaj, X, 2021, p. 73-87; Emanoil Pripon, Probe monetare și proiecte de monede 
românești din anul 1922, în Emanoil Pripon, Daniel Mureșan (editori), Colecții și colecționari din 
Sălaj/Anuarul Asociației Colecționarilor din Sălaj, XI, 2022, p. 81-101.    
7 Axa reprezintă poziția aversului față de revers în cazul monedelor și medaliilor, notată în sensul ro-
tirii acelor de ceasornic (de la dreapta spre stânga). 
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Medalia „PRIMUL ALUMINIU FĂCUT ÎN 
ROMÂNIA”1 la Uzinele „Nitrogen” din 
Târnăveni (1942) 
Dorel MAN 
membru al Societății Numismatice Române, Secția Brașov 
vicepreședintele Secției Brașov a S.N.R. 

 
 

Medalia „Primul aluminiu făcut în România” (1942) 
Orașul Târnăveni2 este regăsit în arta noastră medalistică printr-o piesă 

bătută cu ocazia producerii primului aluminiu din România la Uzinele „Ni-
trogen”3 din localitate în data de 10 iulie 1942; rege al României era Mihai I 
(1940-1947) (fig. 1), iar conducător al statului îl avem pe generalul devenit 
mareșal Ion Antonescu (1940-1944) (fig. 2). Director general a Uzinelor „Ni-
trogen” din Târnăveni, cel care, probabil, a avut și inițiativa baterii Medaliei 
„Primul aluminiu făcut în România” este inginerul Ion P. Gigurtu4(fig. 3). 

 

   
 Fig. 1 RegeleMihai I  Fig. 2 mareșal Ion Antonescu  Fig. 3 ing. Ion Gigurtu 
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Descrierea medaliei 5 
Material, formă și dimensuni 
Medalia este fără toartă și simbolic confecționată din aluminiu; are 

formă rotundă cu diametrul de 60 mm, grosime de 4 mm și cântărește, cu 
aproximație 28,5-30  grame; marginea este netedă pe ambele fețe.  

Avers 
În partea de sus, pe două treimi din câmp sunt redate clădiri și trei co-

șuri fumegând (reprezintă Platforma industrială a Uzinelor „Nitrogen” din 
Târnăveni); în partea de jos, în dreapta ne apare un scut (stema mică a Româ-
niei) suprapus unei ramuri de măslin, iar în stânga este înscris pe trei rânduri 
(al treilea cu caractere mai mici), UZINELE/NITROGEN/ TĂRNĂVENI (fig. 
4) 6. 

Revers 
În partea de sus este redată o flacără încadrată în stânga și în dreapta 

de anul 19 – 42; în mijloc este scrisă legenda pe șapte rânduri (rândurile 1, 2 
și 4 au caractere mai mari), PRIMUL ALUMINIU FĂCUT ÎN ROMÂ-
NIA/LA UZINELE NITROGEN DIN TĂRNĂVENI/SUB DOMNIA GLO-
RIOASA/A M. S. REGELUI MIHAI I/ȘI CONDUCEREA MAREȘALULUI 
I. ANTONESCU/ DIN INIȚIATIVA ING. I. GIGURTU/PREȘEDINTELE 
SOC. NITROGEN; jos, pe mijloc este o ramură de măslin (fig. 5). 

 

  
Fig. 4 Avers Fig. 5 Revers 
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Gravor  
Robert Fässler. 
Atelier  
Reputatul numismat Constantin Moisil, în revista „Cronica numisma-

tică și arheologică”, Anul XVI, Nr.123-124 (iulie-decembrie 1942) la rubrica 
Noutăți medalistice (p.76-77) descrie medalia și afirmă doar că ea a fost rea-
lizată în București; având în vedere că pe Cutia ei nu este scris MONETĂRIA 
NAȚIONALĂ, și că gravorul ei este Robert Fässler eu consider că ea a fost 
bătută în Atelierul pe care acesta îl avea în Capitală. 

Tiraj 
Referitor la numărul de piese executate avem o singură și sporadică 

informație în articolul lui Curdov Nicolae și Nicolae Eugen intitulat Colecția 
Dominik Nicol. I România. Medalii și plachete, tipărit în revista „Buletinul 
Societății Numismatice Române”, Anul LXXXV-LXXXVII, 1992-1993, 
Nr.140-141, p.283-304. La pagina 293 poziția 59, după descrierea scurtă a 
medaliei autorii susțin că: „Foarte rară, medalia emisă cu prilejul obținerii 
primului aluminiu în țară a a fost distribuită delegației prezente la Târnăveni 
[.....]. Inginerul I. Gigurtu, membru de onoare al S.N.R. (Societatea Numis-
matică Română - n.a.) a rezervat câteva exemplare pentru membrii Societății, 
colecționari de medalii”. 

Este posibil ca gravorul Robert Fässler, autorul medaliei și în Atelierul 
căruia s-a bătut piesa să fii emis mai multe exemplare decât i-au fost coman-
date de către ing. I. Gigurtu, această diferență fiind destinată vânzării; chiar 
acceptând această ipoteză, dar și faptul că medalia se găsește rar pe Site-urile 
și în Târgurile numismatice consider că tirajul acesteia a fost unul mic sau 
chiar foarte mic. 

Cutia medaliei 
Medalia a fost oferită unor oficialități într-o frumoasă cutie având cu-

loarea albastru închis; înălțimea acesteia este de 25 mm, iar capacul și partea 
de dedesubt au partea plană de formă pătrată cu latura de 90 mm. Partea de 
jos are interiorul decupat după forma medaliei și este căptușit cu material tex-
til negru. Capacul, prevăzut cu o închizătoare elegantă, este căptușit pe interi-
or cu mătase albă având imprimată pe centru, sus, o flacără, mai jos numele 
NITROGEN și sub acesta abrevierea S.A.R.. (fig. 6 și 7). 
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      Fig. 6 Cutia fără medalie   Fig. 7 Cutia cu medalia (Av.) 

 
Reprezentări pe medalie și pe cutie 
Uzinele „Nitrogen” din Târnăveni 
 
Istoricul acestora este prezentat la nota 2. Autorul s-a inspirat l-a gra-

varea pe aversul medaliei a Uzinelor „Nitrogen” din Târnăveni după o vedere 
din perioada interbelică realizată la Editura „Cartea Românească” din Dici-
osânmărtin (Târnăveni) (fig. 8).     
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Flacăra  
Flacăra reprezintă în heraldică gazul metan; el este principala bogăție 

a zonei Târnavelor fiind descoperit în anul 1908 la Sărmășel (comună din ju-
dețul Mureș), iar ulterior și în alte localități situate în apropiere de Târnăveni. 
Gazul metan a fost la început combustibilul de bază folosit în obținerea pro-
duselor uzinei, cu precădere a carbidului (începând din anul 1918). Flacăra a 
fost adoptată încă din primii ani ca însemn al Uzinelor „Nitrogen” păstrân-
du-se până la naționalizarea lor de către comuniști în anul 1948 (fig. 9). 

 

     
       Fig. 9 Flacăra         Fig. 10 Acțiune nominativă  Fig. 10 Acțiune nominativă 
    Pe reversul medaliei      NITROGEN-BUCUREȘTI 1942   NITROGEN-BUDAPEST 1942 
 

Devenită simbolul Uzinelor „Nitrogen” flacăra este redată atât pe re-
versul medaliei cât și pe interiorul capacului acesteia; o regăsim și pe o serie 
de acte oficiale ale Societății cum ar fi Acțiunile nominative (fig. 10 și 
11-vezi colțurile). 
 
 
Reprezentările de pe interiorul capacului 
 

Așa cum am arătat mai sus,   pe interiorul capacului, mătasea albă 
are imprimate: o flacără, numele  NITROGEN și S.A.R (fig. 12); semnifica-
ția flăcării am prezentat-o mai sus, iar numele NITROGEN la nota 2. 

Siglele S.A.R. provin de la cuvintele Societate Anonimă Română 
(firmă economică românească a cărui Capital se  bazează pe Acțiuni) fig. 13 
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     Fig.12 Reprezentări pe capacul medaliei    Fig. 13 Detaliu Acțiune NITROGEN  
                                           Societate Anonimă Română 1942 

 
 
Medalia în lucrări și articole de specialitate                      
Cu numele de „Medalia primului aluminiu produs în România” (1942) 

aceasta este prima dată menționată de Constantin Moisil (Op. cit.); la paginile 
76-77 autorul face o descriere a ei, fără a o reproduce și foto. 

În istoriografia noastră din perioada comunistă, tributară cenzurii – se 
denigra sau se trecea sub tăcere orice realizare din regimul antonescian – gă-
sim Medalia într-o singură lucrare: G. Buzdugan și Gh. Niculiță, Medalii și 
plachete românești, Editura Științifică, București, 1971; la pagina 276 autorii 
o amintesc la anul 1942 într-un text de două rânduri specificând: denumirea ei, 
materialul din care este confecționată (aluminiu), dimensiunea (60 mm) și 
gravorul (Robert Fässler); informația nu este însoțită de vreo imagine, chiar 
dacă foarte multe alte medalii din lucrare au și reproduceri foto, fie și numai 
pe o parte. 

După înlăturarea la noi a regimului comunist (decembrie 1989) prima 
mențiune  a medaliei este făcută de Curdov Nicolae și Nicolae Eugen (Op. 
cit.); la pagina 293 poziția 59 autorii descriu piesa și ne dau alte scurte infor-
mații despre aceasta, iar la pagina 301 Planșa VIII poziția 59 apare medalia 
(avers și revers) reprodusă foto în alb-negru, dar în condiții grafice modeste. 

Ievreinov Al., Iliescu O. și colaboratorii, în lucrarea Medalii privitoare 
la istoria românilor. Repertoriu cronologic 1551-1998, București, 1999, la 
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numărul 2.567 de la pagina 312 autorii fac o succintă descriere a medaliei; nu 
există reproduceri foto.   

În 1997, autorul acestor rânduri, pe atunci profesor de istorie la Gim-
naziul „Traian” din Târnăveni (județul Mureș), am scris un articol despre 
„Medalia primului aluminiu produs în România”, dar care nu a fost publicat. 
În lucrarea lui Fola Nicolae Victor, „Târnăveni-cercetare monografică- 
1278-2003”, tipărită la S.C. MEDIAPRINT SRL, 2003, în partea a II-a la Si-
tuația localității Târnăveni în anii celui de-al doilea război mondial  (p. 
177-188), avându-i ca autori pe N. V. Fola și D. Man, este regăsit o parte din 
articolul meu; aici, la p. 179-180 fac o descriere a medaliei, dar condițiile gra-
fice ale acestei  Monografii nu au făcut posibilă reproducerea foto și descri-
erea ei mai detaliată. 

Pațilea Constantin, în documentata lucrare Manualul colecționarului 
de MEDALII. O cronologie a medaliilor românești de la Voievodul Iancu de 
Hunedoara la Regele Mihai I, Editura Omega, Buzău, 2014, la pagina 431 
face descrierea medaliei copletând-o cu două imagini (avers și revers). Pe 
lângă datele știute și certificate care apar, următoarele aspecte menționate aici 
îmi par interesante: nu este specificat materialul din care s-a confecționată 
medalia, grosimea de 3,5 mm (două piese măsurate de mine au fiecare 4 mm), 
greutatea 30 grame (aceleași două piese amintite înainte au 28.62 grame, res-
pectiv 29,66 grame), iar cele două imagini sunt galben-maroniu.  

Petru Lechințan, un locuitor al municipiului Târnăveni (decedat în 
2022), pensionat de la Combinatul Chimic din localitate (fostele Uzine „Ni-
trogen”) a publicat în ziarul „Cuvântul liber” (Tg. Mureș) articole referitoare 
la prima șarjă de aluminiu produs în România (în 2016, Nr. 121 din 22 iunie 
la rubrica Economic, în 2019, nr. 229 din 29 noiembrie la pagina Diverse); în 
aceste articole autorul amintește și de Medalia bătută în 1942 cu această oca-
zie; descrierea sumară a acesteia este însoțită și de trei poze făcute după piesa 
aflată în Colecția Muzeului de Istorie din Târnăveni. 

 
II. Lingoul de aluminiu    
Cu ocazia primei șarje de aluminiu produs în România (1942), pe lân-

gă Medalia bătută cu ocazia acestei premiere metalurgice de la noi s-a realizat 
un mic, dar interesant și inedit lingou de aluminiu. 

Informația, singura găsită în literatura de specialitate care vorbește de 
acesta, o regăsim în articolul lui Curdov Nicolae și Nicolae Eugen (Op. cit., p. 
283-304); aici, la pagina 293 poziția 59 după descrierea piesei se mai spune: 
medalia distribuită delegației prezente la Târnăveni a fost „însoțită de un mic 
lingou  de aluminiu (19,5 mm) cu legenda NITROGEN 10/VII 1942”. În ar-
ticol la pagina 303 este Planșa X care cuprinde imagini alb-negru cu medalii 
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din Colecția Dominik Nicol și cu micul lingou (poziția 59 bis) fotografiat: de 
sus (se vede inscripția), din lateral și cu partea de jos.  

Conform acestor reproduceri foto, lingoul pare că are formă generală 
de paralelipiped cu înălțimea și lățimea de 2,5 mm. Tot la această pagină, mai 
găsim o informație despre lingou în partea de jos a ei unde este scris: „Pl. X 
Medalii din colecția Dominik Nicol și lingou de aluminiu din colecția N. 
Curdov” (fig. 14 - lingoul văzut din trei părți) 7 

 

 
Fig. 14 Lingou de aluminiu Văzut din trei părți: sus, lateral și baza 

 
Deși am căutat cu insistență nu am găsit vreun exemplar din acest lin-

gou care și el, împreună cu Medalia „Primul aluminiu făcut în România” re-
prezintă o parte din pagina de aur a orașului meu natal, Târnăveni, pagină 
scrisă în anul 1942; continui să sper că voi găsi acest lingou, chiar dacă sunt 
conștient că șansele sunt foarte mici deoarece el s-a turnat într-un număr mult 
mai mic decât Medalia. 

Din aceste informații putem deduce că: prima șarjă de aluminiu s-a 
produs în România la Uzinele „Nitrogen” din Târnăveni în data de 10 iulie 
1942, și de asemenea că, cei cărora li    s-a dat Medalia bătută cu această 
ocazie au primit și micul lingou de aluminiu descris mai sus. 

    Producerea unui lingou care să însoțească o medalie bătută pen-
tru un anumit eveniment este un fapt nemaiîntâlnit în arta noastră medalistică. 
Mie îmi pare plauzibil acest lucru deoarece Uzinele „Nitrogen” din Târnăveni 
făceau parte din Societatea Anonimă Minieră „MICA”, care se ocupa cu ex-
tragerea și prelucrarea diferitelor minereuri, în primul rând a celui de aur.  

    Fabrica din Târnăveni a avut decenii la rând, inclusiv în regimul 
comunist, o Secție care se numea chiar „Mica”; de asemenea, pe această plat-
formă industrială în anii ’40, și după, se prelucra minereul de aluminiu (bau-
xita), dar și cel de aur; în acest din urmă caz metalul prețios era turnat în lin-
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gouri. Aceste informații le știu din copilărie de la tatăl meu, de la un unchi 
care a lucrat ca maistru în Secția de obținere a aurului și de la alte persoane 
care au fost angajate încă din timpul celui de-al doilea război mondial în 
Combinat (cum se exprimau oamenii în limbajul comun, aceasta pentru că 
Uzinele „Nitrogen” au fost rebotezate de către comuniști cu numele de Com-
binatul Chimic Târnăveni).   

Pentru ca spusele mele să fie cât mai credibile informez cititorul că la 
Muzeul Aurului din orașul Brad (județul Hunedoara), printre numeroasele 
exponate se află și un mic lingou de aur având inscripționat pe el în colțul din 
dreapta sus  numele „MICA” (fig. 15) 8; să fie oare el turnat la Secția „Mica” 
de la Uzinele „Nitrogen” din Târnăveni sau, mai sigur că imprimarea repre-
zintă Societatea Anonimă Minieră „MICA”? 

 
Fig. 15 Lingou mic de aur cu inscripția MICA 

 
III. Concluzie, și de ce nu... și învățăminte 
 Economia românească înainte, dar și în regimul comunist, a avut, cu 

toate neajunsurile ei și realizări mărețe care rivalizau cu cele ale statelor mult 
mai dezvoltate din Occidentul Europei, și nu numai. Tocmai aceste aspecte i-a 
deranjat pe „mai marii noștri” de la Bruxelles și Washington, care, se pare, 
„au hotărât”, imediat după decembrie 1989 să închidă miile de fabrici de pe 
întreg cuprinsul României; este și cazul Uzinelor „Nitrogen”, redenumite 
Combinatul Chimic Târnăveni, unde la 10 iulie 1942 s-a turnat prima șarjă de 
aluminiu din țara noastră. 

Soarta tragică a acestui Combinat, care a funcționat aproximativ 90 de 
ani oferind un trai mai bun locuitorilor din zona Târnavelor, se aseamănă cu 
cea a fostului director general al Uzinelor „Nitrogen” din Târnăveni, de care 
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își aduceau aminte bătrânii ca fiind inginerul Gigurtu. Acesta, fără a avea vreo 
vină, dimpotrivă, este arestat, shingiuit, înfometat și în cele din urmă omorât 
de către comuniști în 1959 la închisoarea Râmnicu Sărat. Combinatul Chimic 
Târnăveni încă din 1990 dă primele semne de boală, care se vor acutiza pe 
măsura trecerii anilor devenind treptat un muribund; Secțiile acestuia fali-
mentează pe rând pentru ca în 2012 să fie declarat decesul. 

Astăzi, fosta perlă a idustriei chimice românești este un teren viran pe 
care cresc buruienile, iar clădirile sunt o ruină, toate acestea oferind o imagine 
desprinsă parcă din altă lume. Locuitorii orașului, și mai ales cei care au lucrat 
în Combinat, când trec prin preajma lui dau nedumeriți din cap neînțelegând 
și întrebându-se, de ce și cum a fost posibil să se întâmple așa ceva?   

De aceea, spre a nu se uita am purces a scrie aceste rânduri despre o 
medalie de aluminiu și un mic lingou din vremuri de mândrie demult apuse 
pentru orașul meu natal de pe râul Tărnava Mică, botezat în mai 1941 cu nu-
mele de Târnăveni. 
 
NOTE 

1. Această medalie apare sub denumiri diferite în cele câteva lucrări și articole 
menționate de mine (în textul articolului și la Bibliografie); numele ei, mai 
lung sau mai scurt dat de respectivii autori, reflectă faptul că Medalia s-a bătut 
cu ocazia producerii primului aluminiu din România în 1942. Eu am optat 
pentru varianta mai scurtă - conform titlului articolului - luând o parte din le-
genda de pe revers, cum de altfel se procedează în majoritatea cazurilor când 
se bate o medalie ocazionată de un anumit eveniment.  
2. Târnăveni este un oraș din județul Mureș situat pe râul Târnava Mică si 
având o populație aproximativ de: 8.000 locuitori în 1941, 30.000 locuitori în 
1992, respectiv 21.000 locuitori în 2022. Până în 1918 ungurii erau majoritari, 
iar românii, minoritari, erau de religie greco-catolică; în deceniile care au ur-
mat românii devin majoritari, iar religia dominantă în rândul lor este cea or-
todoxă. 
Atestat documentar în 1278  cu numele de Tycheum Sent Martin (în limba 
latină) târgul este numit apoi Dicsȍ-Szent-Márton (în limba maghiară), iar 
după 1918 Diciosânmărtin (în limba română) și care înseamnă „Preaslăvitul 
Sfânt Martin”. În timpul regimului antonescian numeroase localități din Tran-
silvania având nume ungurești au fost rebotezate cu noi nume românești, sau 
vechile denumiri au fost traduse în românește; astfel în mai 1941 orașul este 
numit TÂRNĂVENI, numele oficial pe care îl poartă și astăzi. 
3. Uzinele „Nitrogen” au fost înființate de autoritățile austro-ungare în anul 
1916 pentru producerea gazelor de luptă și a materialelor explozibile, iar din 
1918 au ca principal obiectiv producerea carbidului; primele produse se obți-
neau pe bază de azot, care se mai numește nitrogen, de unde și denumirea dată 
uzinei. 
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După Primul Război Mondial, Uzinele „Nitrogen” din Târnăveni continuau să 
aparțină de Societatea Anonimă Ungară „Nitrogen” având Direcțiunea Gene-
rală la Budapesta. În anul 1936 Societatea Anonimă Minieră Română „MICA” 
cumpără Uzinele „Nitrogen” din Diciosânmărtin (Târnăveni), după cum rela-
tează presa locală a timpului; de acum conducerea Uzinei aparține președinte-
lui Consiliului de administrație a Societății „Mica”, în persoana lui Octavian 
Goga, până la 7 mai 1938 (data decesului poetului). De fapt, conducătorul So-
cietății „Mica” în toată perioada existenței acesteia - de la înființare (1920) și 
până la naționalizarea ei (1948) - a fost inginerul Ion P. Gigurtu, care era prin-
cipalul acționar, deținând 7,37 % din capitalul social al acesteia (Cătălin Pena, 
Octavian Goga controlează aurul României, articol publicat în „Evenimentul 
istoric - Articole online”, la data de 9 iunie 2020). 
După 1948, diversificându-și gama produselor și baza materială, uzina se va 
transforma într-o adevărată Platformă industrială a chimiei cunoscută în pe-
rioada comunistă sub denumirea de Combinatul Chimic Târnăveni. După eve-
nimentele din decembrie 1989, în următorul deceniu, asemenea majorității fa-
bricilor din România, și acest Combinat Chimic devine falimentar încheindu-și 
orice activitate în 2012. 
4. Inginerul Ion Gigurtu (n. 24 iunie 1886, Turnu Severin - d. 24 noiembrie 
1959, închisoarea Râmnicu Sărat) este fiul generalului Petre Gigurtu. A urmat 
școala primară și gimnazială la Turnu Severin, liceul la Craiova, iar studiile 
universitare în Germania la Academia de mine din Freiburg și Charlottenburg, 
devenind inginer miner. După revenirea în țară, conform pregătirii, ocupă dife-
rite funcții în unele ministere. 
A avut și carieră politică, fiind membru: al Partidului Poporului (pănâ în 1932) 
condus de gen. Al. Averescu, al Partidului Național Agrar (1932-1935) condus 
de Octavian Goga, al Partidului Național Creștin (1935-1938) condus de Octa-
vian Goga și A. C. Cuza și al Frontului Renașterii Naționale (1938-1940) 
condus de regele Carol al II-lea; a fost deputat în Parlamentul României și mi-
nistru în câteva mandate. Inginerul I. Gigurtu a fost un patriot, adept al ideo-
logiei de dreapta și un filogerman; la 4 iulie 1940 este numit prim-ministru, 
funcție pe care o ocupă până în 4 septembrie 1940, când puterea este preluată 
de gen. Ion Antonescu.  
A fost mulți ani președinte al Societății Miniere „Mica” și director general al 
Uzinei „Nitrogen” din Târnăveni. Pe timpul mandatului său, la Târnăveni s-a 
produs primul aluminiu din România, în 10 iulie 1942, ocazie cu care s-au rea-
lizat medalia și lingoul ce constituie subiectul acestui articol. 
După 23 august 1944, Ion Gigurtu hotărăște să rămână în țară, fiind însă ares-
tat și eliberat în mai multe rânduri de către autoritățile comuniste; a decedat, 
după suferințe cumplite, la 24 noiembrie 1959 în închisoarea din Râmnicu 
Sărat. 
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5. Descrierea medaliei am făcut-o după piesele pe care le am în colecție, după 
imaginile și descrierile ei care apar în unele lucrări sau articole. 
De asemenea, specific faptul că ambele legende le-am reprodus așa cum apar 
ele pe medalie. Fac aici referire la denumirea localității TÂRNĂVENI care 
este scrisă greșit, TĂRNĂVENI, atât pe aversul  cât și pe reversul piesei; în 
lucrări, toți autorii, când reproduc legenda trec greșit numele localității, scriind 
denumirea oficială, TÂRNĂVENI. 
 
6. Imaginile din acest articol cuprinzând Medalia (avers și revers) precum și 
cele cu cutia acesteia, sunt realizate de autor după piesa aflată în Colecția Mu-
zeului de Istorie a Municipiului Târnăveni. Fotografiile au fost făcute cu apro-
barea domnului jurist Megheșan Nicolae-Sorin, primarul localității; domnia-sa 
a achiziționat Medalia de la un colecționar din București care nu a dorit să-i fie 
divulgată identitatea. 
Autorul acestui articol deține și el două exemplare din această foarte rară me-
dalie, dar starea de conservare a acestora nu este asemenea piesei aflată în 
Colecția Muzeului. 
7. Fotografia cu micul lingou de aluminiu văzut din trei părți este realizată 
după Curdov N. și Nicolae E. (Op. cit) de la pagina 303, planșa X, figura 59 
bis. 
8. Fotografie realizată de pe site-ul bing.com/images  Images of Muzeul 
Aurului, în august 2023. 
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105 ani de la Marea Unire de la Alba Iulia  
din 1 Decembrie 1918 - plachete aniversare 
Ștefan SAMOILĂ 
vicepreședinte al Societății Numismatice Române 
președintele Secției Numismatice Brașov 

 
 

 Se împlinesc anul acesta 105 ani de la mărețul eveniment ce a avut 
loc la 1 Decembrie 1918, la Alba Iulia, MAREA UNIRE, proces istoric firesc 
în urma căruia toate provinciile istorice locuite de români s-au unit în cuprin-
sul aceluiași stat național, ROMÂNIA. 

 Acest proces istoric a fost precedat de unirea Basarabiei cu România 
la 27 martie 1918, unirea Bucovinei cu România la 28 noiembrie 1918 și în 
final unirea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și a Maramureșului la 1 De-
cembrie 1918. 

 Marile personalități care și-au contribuția la acest minunat eveniment 
au fost, fără îndoială, Regele Ferdinand I și Regina Maria, care la 22 octom-
brie 1922 se vor încorona la Alba Iulia ca regi ai României Mari. Dar, să nu-i 
uităm și pe cei care au pus bazele acestui măreț eveniment și anume, BURE-
BISTA, întemeietorul statului dac, ȘTEFAN cel MARE și SFÂNT, Domn al 
Moldovei, Domn al Țării Românești și Conte al Transivaniei, MIHAI VI-
TEAZUL, care în perioada iunie - septembrie 1600 a fost Domnitor al Țării 
Românești, al Ardealului și al Moldovei, ALEXANDRU IOAN CUZA, în-
făptuitorul Unirii Mici, Moldova și Țara Românească. 

 Pentru a cinsti așa cum se cuvine acest eveniment, Secția Brașov a 
Societății Numismatice Române a realizat un set de 5 plachete aniversare. 

 Prima plachetă prezintă pe avers, pe Regele geto-dacilor Burebista, 
călare, alături de un războinic dac, iar pe revers o scurtă prezentare a acestuia. 
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BUREBISTA, 82 î.Hr. – 44 î.Hr. - a fost rege al geto-dacilor și 

întemeietorul statului dac, prin unificarea triburilor geto-dacice. În timpul 
domniei sale Dacia cunoaște cea mai mare întindere, de la Pontul Euxin, în 
est, până la Dunărea Mijlocie în Câmpia Panonică, în vest, și de la Munții 
Haemus (Balcani), în sud, până în mlaștinile Pripetului, în nord. A fost numit 
„cel dintâi și cel mai mare rege al Traciei“. 1918 – 2023 SOCIETATEA 
NUMISMATICĂ ROMÂNĂ SECȚIA BRAȘOV (emitentul plachetelor) și 
S(ilviu) D(obraș) - Ș(tefan) S(amoilă), emitenții plachetelor.  
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A doua plachetă prezintă pe avers pe Ștefan cel Mare și Sfânt, iar pe 
revers o scurtă prezentare a acestuia. 

 

  
 

ȘTEFAN cel MARE și SFÂNT, 1438(9) – 1504. Președintele Acade-
miei Române, prof. univ. dr. Ioan Aurel Pop, a spus că Ștefan cel Mare a fost 
cel mai mare conducător politic și militar pe care românii l-au avut în Evul 
Mediu și potrivit unor documente găsite recent (în Biblioteca Vaticanului), 
acesta este „restauratorul Daciei“, fiind Domn al Moldovei, Domn al Țării 
Românești și conte al Transilvaniei (a înființat prima episcopie din Transilva-
nia la Feleac), cu un secol înainte de Mihai Viteazul. Acesta a mai subliniat că 
Ștefan cel Mare a fost un unificator al românilor, ante-litteram. 1918 – 2023 
SOCIETATEA NUMISMATICĂ ROMÂNĂ SECȚIA BRAȘOV (emitentul 
plachetelor) și S(ilviu) D(obraș) - Ș(tefan) S(amoilă), emitenții plachetelor. 

 
 
 



118 • Colecţii şi colecţionari din Sălaj 
 

A treia plachetă prezintă pe avers pe Mihai Viteazul, iar pe revers o 
scurtă prezentare a acestuia. 

 
 

 

   
 

MIHAI VITEAZUL, 15.01.1558 – 10.08.1601. Între 1593 – 1599 este 
Domn al Țării Românești, între octombrie 1599 și iunie 1600 a fost Conducă-
tor al Țării Românești și al Ardealului, iar în perioada iunie – septembrie 1600 
a fost Domnitor al Țării Românești, al Ardealului și Moldovei, realizând astfel 
prima unire a provinciilor istorice românești. 1918 – 2023 SOCIETATEA 
NUMISMATICĂ ROMÂNĂ SECȚIA BRAȘOV (emitentul plachetelor) și 
S(ilviu) D(obraș) - Ș(tefan) S(amoilă), emitenții plachetelor. 
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A patra plachetă prezintă pe avers pe Alexandru Ioan Cuza, iar pe re-
vers o scurtă prezentare a acestuia. 

 

  
 

ALEXANDRU IOAN CUZA, 20.03.1820 – 15.05.1873. Unirea sau 
Unirea cea Mică este stâns legată de personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza și 
de alegerea sa ca domnitor la 5 ianuarie 1859 în Moldova și la 24 ianuarie 
1859 în Țara Românească, înfăptuind unirea celor două Principate, urmată de 
o susținută activitate politică și diplomatică pentru recunoaștere Unirii. 1918 – 
2023 SOCIETATEA NUMISMATICĂ ROMÂNĂ SECȚIA BRAȘOV (emi-
tentul plachetelor) și S(ilviu) D(obraș) - Ș(tefan) S(amoilă), emitenții plache-
telor. 
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A cincea plachetă prezintă pe avers pe Regele Ferdinand I, iar pe re-
vers o scurtă prezentare a acestuia. 

 

  
 

FERDINAND I, 24.08.1865 – 20.07.1927. Ferdinand I a contribuit la 
realizarea la 1 Decembrie, la Alba Iulia, a Marii Uniri prin unirea cu România 
a Basarabiei, Bucovinei, Transilvaniei, Banatului, Crișanei, Maramureșului și 
Sătmarului, care a dus la formarea României Mari. Odată recunoscută Unirea 
la 15 octombrie 1922, s-a încoronat ca rege alături de Regina Maria care a 
avut un rol hotărâtor în recunoașterea actului Unirii. 1918 – 2023 SOCIE-
TATEA NUMISMATICĂ ROMÂNĂ SECȚIA BRAȘOV (emitentul plache-
telor) și S(ilviu) D(obraș) - Ș(tefan) S(amoilă), emitenții plachetelor. 

Plachetele color au dimensiunea de 70 x 45 mm, realizate din zamac 
aurit. Setul vine într-o cutie de prezentare cu dimensiunea de 365 x 200 mm. 
Număr de seturi 20. Piesele au fost realizate după o idee a numismatului bra-
șovean col. ing. (rtr.) Ștefan Samoilă, proiectate și confecționate la firma 
ACCESORIIPROD SRL din Oradea, manager ing. Silviu  
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Ordine cu care au fost decorați militarii 
sovietici și străini în timpul celui de-al Doilea 
Război Mondial 
Ștefan SAMOILĂ 
vicepreședinte al Societății Numismatice Române 
președintele Secției Numismatice Brașov 

   
 

Pe timpul desfășurării celui de-al Doilea Război Mondial, militarii 
Armatei Roșii și nu numai, au fost decorați cu următoarele ordine: Ordinul 
Victoriei, Ordinul lui Lenin, Ordinul Erou al URSS, Ordinul Drapelul Roșu, 
Ordinul Suvorov (clasa I, II, III), Ordinul Ușakov (clasa I, II), Ordinul Kutu-
zov (clasa I, II, III), Ordinul Nahimov (clasa I, II), Ordinul Bogdan Hmelnițki 
(clasa I, II, III), Ordinul Alexander Nevski, Ordinul Războiului Patriotic (cla-
sa I, II), Ordinul Steaua Roșie, Ordinul Gloria (clasa I, II, III). 
 

ORDINUL VICTORIA 
 

 
 

 
 

Ordinul „Victoria” – a fost cel mai înalt ordin militar al URSS, institu-
it prin decretul Prezidiului Sovietului Suprem al URSS din 8 noiembrie 1943, 
privind înființarea Ordinului „Victoria”, iar prin decretul Prezidiului Sovietu-
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lui Suprem al URSS din 18 august 1944, s-a stabilit panglica Ordinului „Vic-
toria”, precum și procedura de purtare. 

Ordinul „Victoria” se va acorda ofițerilor superiori ai Armatei Roșii 
pentru desfășurarea cu succes a unor operații militare la nivelul unuia sau mai 
multor fronturi, cu schimbări radicale în favoarea Armatei Roșii. Ca urmare, 
în perioada 10 aprilie 1944 - 8 septembrie 1945, ordinul a fost acordat unui 
număr de 10 mareșali ai URSS (la trei dintre ei de două ori) și unui general de 
armată. 

Ordinul „Victoria” se prezintă astfel: o stea convexă cu cinci colțuri, 
mărginită de diamante.  În intervalele dintre colțurile stelei sunt dispuse câte 
cinci raze divergente, ornate cu diamante. În mijlocul stelei este un cerc aco-
perit cu smalț albastru, mărginit de o coroană de dafin-stejar. În centrul cer-
cului există o imagine aurie a zidului Kremlinului cu mausoleul lui Lenin și 
turnul Spassky în centru. Deasupra imaginii inscripția, cu litere de email alb, 
CCCP (URSS). În partea inferioară a cercului, pe o panglică de email roșu, 
inscripția, cu litere de email alb, ПОБЕДА (VICTORIA). Ordinul este con-
fecționat din platină (47 g.), aur (2 g.), argint (19 g.), smalț, cinci rubine arti-
ficiale (de câte 5 carate) și 174 de diamante mici (16 carate în total). Dimen-
siunea stelei între vârfurile opuse este de 72 mm., diametrul cercului cu ima-
ginea Turnului Spassky este de 31 mm., greutatea totală a ordinului este de 78 
g.  

Pe revers, ordinul are un știft filetat și o piuliță cu diametrul de 14-16 
mm, din argint. Piulița are cinci nituri pe margine (la ora 1, 4, 6, 8 și 11). Or-
dinul se poartă pe partea stângă a pieptului la 12 – 14 cm deasupra taliei. 

Panglica (ribonul) este din moire de mătase. Panglica combină culorile 
altor 6 ordine sovietice: portocaliu cu negru – Ordinul Gloria, albastru – Or-
dinul Bogdan Hmelnitski, roșu închis (vișiniu) – Ordinul Alexander Nevski, 
albastru închis – Ordinul Kutuzov, verde – Ordinul Suvorov și roșu (secțiunea 
centrală) 15 mm lățime – Ordinul Lenin (cel mai mare ordin sovietic). Culo-
rile sunt separate de goluri albe de 0,5 mm. Panglica are lungimea de 46 mm 
și lățimea de 8 mm. și se așează pe partea stângă a pieptului, cu 1 cm mai sus 
decât celelalte panglici. 

În total au fost confecționate 22 de Ordine Victoria, din care s-au atri-
buit 20 buc., dintre care unul a fost retras (L. I. Brejnev) deoarece nu se înca-
dra în prevederile decretului privind modul de acordare.  

Ordinul nr. 1 a fost atribuit la 10 aprilie 1944, mareșalului G. K. Jukov 
pentru eliberarea Ucrainei și al doilea la 30 martie 1945 pentru cucerirea Ber-
linului. 

Mai departe, Ordinul Victoria a fost atribuit, în ordine, astfel: 
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• mareșalului A. M. Vasilevsky la 10 aprilie 1944, pentru eliberarea 
Ucrainei și la 19 aprilie 1945 pentru eliberarea Konigsberg-ului și a 
Prusiei de Est;  

• mareșalului I. V. Stalin la 29 iulie 1944, pentru eliberarea Ucrainei și 
la 26 iunie 1945 pentru victoria asupra Germaniei fasciste; 

• mareșalului K. K. Rokossovsky la 30 martie 1945 pentru eliberarea 
Poloniei; 

• mareșalului I. S. Konev la 30 martie 1945 pentru eliberarea Poloniei și 
trecerea Oderului; 

• mareșalului R. Y. Malinovsky la 26 aprilie 1945 pentru eliberarea 
Ungariei și Austriei; 

• mareșalului F. I. Tolbukhin la 26 aprilie 1945 pentru eliberarea Unga-
riei și Austriei; 

• mareșalului L. A. Govorov la 31 mai 1945 pentru eliberarea statelor 
baltice; 

• mareșalului S. K. Timoșenko la 4 iunie 1945 pentru planificarea ope-
rațiunilor de front pe tot parcursul războiului; 

• generalului de armată A. I. Antonov la 4 iunie 1945 pentru planificarea 
operațiunilor de luptă și coordonarea operațiunilor de pe front pe tot 
parcursul războiului; 

• mareșalului K. A. Merețkov la 8 septembrie 1945, în urma războiului 
cu Japonia. 

• În  afară  de  cei  enumerați  mai  sus,  Prezidiul  Sovietului  
Suprem al URSS a acordat Ordinul Victoria următorilor cetățeni stră-
ini: 

• generalului de armată SUA D. Eisenhower la 5 iunie 1945, comandant 
suprem al armatelor aliate debarcate în Nordul Africii, Sicilia și Nor-
mandia; 

• feldmareșalului britanic B. L. Montgomery la 5 iunie 1945, unul din 
principalii comandanții a Forțelor Expediționare Aliate din Europa de 
Vest; 

• Regelui Mihai I al României la 6 iulie 1945; 
• generalului polonez M. Rolya-Zhimersky la 9 august 1945, coman-

dantul suprem al armatei poloneze de pe teritoriul URSS; 
- mareșalului iugoslav J. B. Tito la 9 septembrie 1945, comandantul su-

prem al Armatei Populare Iugoslave de Eliberare. 
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Comandanți sovietici care au fost decorați cu Ordinul Victoria (10 mareșali și un general de 
armată) 
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Persoane străine care au fost decorate cu Ordinul Victoria 

   
Toate Ordinele Victoria conferite comandanților sovietici se află în 

Fondul de Diamante al Rusiei. Ordinul primit de către Eisenhower este găz-
duit în Muzeul său Memorial din Abilene, Kansas. Ordinul primit de către 
mareșalul Tito este expus la Muzeul 25 Mai din Belgrad. Ordinul primit de 
către mareșalul Montgomery este expus la Imperial War Museum din Lon-
dra. Un singur Ordin Victoria, care a aparținut Regelui Mihai I, se află într-o 
colecție privată.  

Un Ordin Victoria a fost destinat generalului de armată I. D. Cher-
nyakhovsky odată cu conferirea titlului de mareșal al URSS, ce urma să aibă 
loc în 23 februarie 1945. Dar, la 18 februarie 1945, în timp  ce inspecta pre-
gătirea pentru luptă a unităților Armatei Roșii de lângă Melzak (Prusia de Est), 
a fost grav rănit de un fragment de obuz de artilerie, decedând în aceeași zi în 
drum spre spital. Ca urmare a morții subite a generalului, ordinul a rămas ne-
conferit. A fost cel mai tânăr general de armată sovietic (la 37 de ani), care 
pentru meritele sale în timpul celui de-al Doilea Război Mondial a primit de 
două ori titlul de Erou al URSS.  

În 1966, Ordinul Victoria trebuia acordat președintelui Franței, Char-
les de Gaulle, în timpul vizitei sale în URSS, dar acest lucru nu a fost dus la 
îndeplinire.  
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Generalul I. D. Chernyakhovsky și președintelui Franței Charles de Gaulle 
 

Valoarea estimată a Ordinului Victoria în 1945, a fost de 3.750 ₤ iar în 
anul 1980 a fost estimat la 4.000.000 $. 

 

 
 

Timbre și monedă cu imaginea Ordinului Victoria 
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ORDINUL LENIN 
 

Ordinul Lenin este cel mai mare ordin al URSS, oferit pentru servicii 
remarcabile în mișcarea revoluționară, activitatea muncii, apărarea patriei 
socialiste, dezvoltarea prieteniei și cooperarea dintre popoare, consolidarea 
păcii etc. A fost înființat prin Decretul Prezidiului Comitetului Executiv 
Central al URSS din 6 aprilie 1930. Statutul a fost stabilit la 5 mai 1930, 
suferind modificări în 27 septembrie 1934, 19 iunie 1943, 16 decembrie 1947, 
iar din 28 martie 1980 a fost aprobată o nouă serie. Au fost create patru tipuri 
ale ordinului în anii 1930, 1934, 1936 și 1943. 

Tipul I (1930 - 1934), numit și Tractor avea pe avers un portret rotund 
cu medalion, cu un basorelief al lui Lenin în centru și un peisaj industrial în 
fundal. Sub basorelieful lui Lenin exista o imagine a unui tractor. Medalionul 
a fost înconjurat de o jantă de aur suprapusă, care a fost fixată prin lipire. 
Janta aurie avea o canelură umplută cu smalț roșu rubiniu. În jurul 
medalionului, în afara marginii de aur, se aflau spice de grâu, pe care erau 
suprapuse în partea superioară, un ciocan și o seceră aurite, în partea 
inferioară, inscripția CCCP (URSS). Literele inscripției sunt realizate din aur 
și acoperite cu smalț roșu. Fiecare literă era un element separat și era lipită.  

 

 
 

Tipul I al ordinului (avers-revers) 
 

Pe reversul ordinului, în partea centrală, se afla o flanșă în două trepte 
în care a fost introdus un știft filetat. Flanșa și știftul sunt realizate din bronz. 
Numărul ordinului este realizat cu figuri ștampilate cu înălțimea de 1,5 mm și 
este situat orizontal, deasupra știftului filetat (la ora 12 pe cadran). Ștampila 
„GOZNAK” este realizată cu litere de relief într-o depresiune dreptunghiulară 
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și este situată sub știft (la ora 6). Piuliță de prindere cu diametrul de 32 mm, 
din argint. În interior, piulița are o șaibă de bronz filetată. 

Insigna în sine a fost realizată din argint 925/1000. Dimensiunile 
insignei: înălțime 38 mm, lățime 37,5 mm. Au fost emise aproximativ 700 de 
ordine din primul tip.  

Tipul II (1934 - 1936). Deoarece primul tip al Ordinului Lenin nu avea 
imagini ale principalelor simboluri proletare - Steaua Roșie și Drapelul Roșu, 
a suferit o schimbarea ușoară a aspectului insignei. Noul statut al Ordinului 
Lenin a fost aprobat prin Decretul Comitetului Executiv Central al URSS din 
27 septembrie 1934. Ordinul Lenin era acum făcut din aur de 650 de carate. 
Imaginea tractorului, a  peisajului industrial și  inscripția CCCP (URSS) au 
dispărut. Pe noul tip de ordin a apărut un drapel roșu cu inscripția ЛEHNH 
(LENIN) și o stea roșie. Ciocanul și secera s-au mutat din partea de sus a 
ordinului în partea de jos. Drapelul roșu, steaua roșie, secera și ciocanul sunt 
acoperite cu smalț roșu rubiniu. Portretul este placat cu argint. Dimensiunile 
insignei: înălțime - 38,5 mm, lățime - 38 mm. 
 

 
 

Tipul II al ordinului (avers-revers) 
 

Pe revers, numărul ordinului este executat în cifre ștampilate cu o 
înălțime de aproximativ 1,75 mm. Numărul este situat orizontal, direct sub 
știftul filetat. Ștampila „MONDVOR” este realizată cu litere convexe și se 
află sub numărul semnului. Ștampila este ușor rotunjită într-un arc. 
Dimensiunile insignei: înălțime, 38,5 mm, lățime, 38 mm. 

Tipul III (1936 - 1943), în comparație cu tipul II, principala modificare 
a fost că basorelieful Lenin era o piesă separată și era realizat din platină 
(greutatea basoreliefului a variat între 2,4 și 2,75 g). Suprafața medalionului 



Anuarul Asociaţiei Colecţionarilor din Sălaj | XII, 2023 • 129 

central al ordinelor celui de-al treilea tip a fost acoperită cu smalț gri-albastru. 
O altă schimbare a fost creșterea purității aurului (950/1000). Dimensiuni: 
înălțime 38-39 mm, lățime 38 mm. 

Tipul IV (1943 - 1991) a fost acordat celor decorați în perioada 11 
iunie 1936 - 19 iunie 1943. Ordinul se prezintă astfel: central, bustul lui V.I. 
Lenin din platină, așezat într-un cerc, încadrat de o coroană de aur de spice de 
grâu. Fundalul pe care este dispus bustul lui Lenin, este din smalț gri închis, 
neted, delimitat de două cercuri concentrice, între care este dispus smalț ro-
șu-rubiniu. În partea stângă, pe coroana de spice de grâu este dispusă o stea în 
cinci colțuri, în partea dreaptă un drapel desfășurat, iar jos, secera și ciocanul. 
Steaua, secera și ciocanul și drapelul sunt acoperite cu smalț roșu-rubiniu și 
bordurate de-a lungul conturului cu jante aurii. Pe drapel este inscripția cu li-
tere de aur ЛЕНИН (LENIN). 

 

 
 

Tipul III al ordinului (avers-revers) și ribonul 
 

Ordinul Lenin este din aur cu puritatea 950 (28,604 ± 1,1 g), basoreli-
eful aplicat al V. I. Lenin este din platină (2,4 - 2,75 g).  Greutatea totală a 
ordinului este de 33,6 ± 1,75 g. Înălțimea ordinului este de 40,5 mm, lățimea 
de 38 mm, diametrul medalionului portret este de 25 mm. 

Ordinul de tip IV este conectat cu un ochi și un inel la un bloc penta-
gonal acoperit cu o panglică moire din mătase de 24 mm lățime. În mijlocul 
panglicii este o bandă roșie de 16 mm lățime, la margine câte două benzi aurii 
de 1,5 mm lățime despărțite de o bandă aurie de 1 mm.  

Deținătorii celor mai multe Ordine Lenin (11 ordine) sunt mareșalul 
URSS, D.F. Ustinov (comisar al Poporului pentru Armament în timpul celui 
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de-al Doilea Război Mondial și ministru al Apărării din 1976, până la moartea 
sa în 1984) și N. S. Patolichev (ministru al comerțului exterior 1958 - 1985). 
Au fost acordate 431.418 Ordine Lenin până la 21 decembrie 1991. 

 

 
Portretele mareșalului Ustinov, N. S. Patolichev și a lui V.I. Lenin 

 
Vladimir Ilici Lenin (nume de familie la naștere – Ulianov) (1870 – 

1924)  A fost un   revoluționar rus, teoretician major al marxismului, poli-
tician sovietic și om de stat, fondator al Partidului Laburist Social Democrat 
Rus (bolșevic), organizator șef și lider al Revoluției din octombrie 1917 din 
Rusia, primul președinte al Consiliului Poporului Comisarii RSFSR și Consi-
liul Comisarilor Poporului din URSS, creatorul primului stat socialist din isto-
ria lumii. Marxist, publicist, ideolog și creator al celei de-a Treia Internațio-
nale (comuniste), fondator al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice. Sfera 
principalelor lucrări politice și jurnalistice este filozofia materialistă, teoria 
marxismului, critica capitalismului și imperialismului, teoria și practica im-
plementării revoluției socialiste, construirea socialismului și comunismului, 
economia politică a socialismului. 
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Timbre cu imaginea Ordinului Lenin și cu Lenin 

  
 

MEDALIA STEAUA DE AUR – EROU AL URSS 
 

Titlul de Erou al URSS a fost cea mai înaltă distincție sovietică, care 
se acorda împreună cu Ordinul Lenin, personal sau colectiv pentru realizări 
eroice remarcabile în serviciul statului și societății sovietice. 

Medalia Steaua de Aur este o insignă care se acordă  persoanelor care 
au primit titlul de Erou al Uniunii Sovietice. Înființată la 1 august 1939 și des-
ființată la 24 decembrie 1991, fiind înlocuită cu Medalia Steaua de Aur a Ru-
siei. La 19 iunie 1943 i-au fost aduse modificări. Au fost acordate 12.777 
medalii.  
 

 
 

Medalia Erou al URSS (avers - revers) și Erou al Rusiei (avers - revers) 
 

Medalia a fost confecționată din aur cu titlul 950/1000 (20,521 ± 0,903 
g.), ca o stea cu cinci colțuri cu raze diedre netede. Distanța de la centrul stelei 
până la vârf este de 15 mm, iar dintre capetele opuse 30 mm. Greutate a me-
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daliei fără suport 21,5 g. Reversul medaliei are suprafața netedă cu un contur 
proeminent subțire. În centru are inscripția ГЕРОЙ СССР (EROU AL URSS) 
cu dimensiunea literelor de 4 x 2 mm și înalte de 1 mm. 

Suportul medaliei este din argint (12,186 g ± 0,927 g) de formă drep-
tunghiulară cu dimensiunea de 19,5 x 15 mm și greutatea de ≈ 13 g. suportul 
are două fante (în părțile superioare și inferioare) prin care este trecută o pan-
glică de mătase roșie de 20 mm. Pentru prindere de medalie suportul are o 
ureche și un inel , iar pentru fixarea pe îmbrăcăminte un știft filetat cu o piuli-
ță. Greutatea totală a medaliei este de 34,264 ± 1,5 g. 

Decretul din 1 august 1939 prevedea pe revers inscripția ГЕРОЙ СС 
(EROU AL UNIUNII SOVIETICE) care a fost schimbată datorită asocierii cu 
garda SS nazistă la 16 octombrie cu inscripția ГЕРОЙ СССР (EROU AL 
URSS). 

Deși decretul de înființare a ordinului prevedea un maxim de trei me-
dalii acordate au existat două excepții care au primit de patru ori medalia: 
mareșalul Uniunii Sovietice G. K. Jukov (29.08.1939; 29.07.1944; 06.01.1945; 
12.01.1956) și secretarul general al Comitetului Central al PCUS, mareșal al 
Uniunii Sovietice, L. I. Brejnev (18/12/1966; 18/12/1976; 19/12/1978; 
18/12/1981). Au primit medalia de două ori 154 persoane, de trei ori trei, 95 
de femei și 44 persoane a unor state străine (Dumitru Prunariu - 1981). 

 

 
Mareșalii URSS G. K. Jukov și L. I. Brejnev. 
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Orașe Erou al URSS, Sevastopol, Stalingrad, Kiev, Kerci 
 

 
 

Timbre cu imaginea medaliei Erou al URSS 
 

 
ORDINUL DRAPELUL ROȘU 

 
Ordinul Drapelul Roșu este unul dintre cele mai înalte ordine ale 

URSS. A fost creat pentru a recompensa dăruirea și curajul deosebit arătat în 
apărarea Patriei socialiste. Ordinul Drapelul Roșu a fost acordat și unităților 
militare, navelor de război, guvernului și organizațiilor publice. 

Ordinului Drapelul Roșu a fost înființat la 16 septembrie 1918, în 
timpul războiului civil, prin decret al Comitetului Executiv Central al Rusiei, 
iar după formarea Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, Ordinul Drapelul  
Roșu al URSS a fost stabilit de Decretul Comitetului Executiv Central al 
URSS din 1 august 1924, cu completări și modificări ulterioare în 19 iunie 
1943, 16 decembrie 1947, și 28 martie 1980. Au existat 6 tipuri: tipul 0 (1918 
- 1930), tipul I (1933 - 1941), tipul II (1941 - 1943), tipul III (1943), tipul IV 
(1943 - 1950), și tipul (1951 - 1991). 

Ordinul Drapelul Roșu se prezintă astfel: în centrul ordinului, pe smalț 
alb, este dispus un ciocan și o seceră din aur încadrate de o coroană de laur 
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din aur. Sub acestea există trei raze ale unei stele roșii inversate, un ciocan, un 
plug, o baionetă. În partea superioară, este dispus un steag roșu cu inscripția: 
„ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!” (MUNCITORI DIN 
TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!). Pe exterior, elementele de mai sus sunt 
înconjurate de o coroană de laur aurie, pe care se află dispusă la partea 
inferioară, pe o panglică roșie, inscripția: P.C.Ф.C.P. (R.S.F.S.R.). Spre 
centru, stâlpul steagului se încrucișează cu o făclie (flacăra făcliei simbolizând 
faptele de arme nemuritoare ale eroilor revoluției).   

Tipul „O“ „RSFSR“, este de formă rotundă, dispus pe o rozetă de 
pânză de culoare roșie. Dimensiuni: înălțime, 43 mm, lățime, 39 mm. 
Reversul ordinului este în relief, reflectând practic relieful aversului. Marca 
producătorului lipsește. Numărul ordinului este gravat manual. Se prinde cu o 
piuliță cu diametrul 14 – 16 mm. 

 

 
 

Tipul „O“ al ordinului (avers - revers) 
 

Tipul I, numit și „Oglindă inversă“, diferă prin inscripția СССР 
(URSS) și, în plus, avea dimensiuni puțin mai mici, de 39 x 36 mm. Piulița de 
strângere a crescut în diametru la 28 mm. Numărul de ordine pe semnele 
timpurii (numerele 15-200) aplicat de-a lungul marginii stânga sus a 
reversului, pe cele ulterioare pe o platformă netedă la marginea inferioară a 
reversului. 
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Tipul I al ordinului (avers - revers) 
 

Tipul II,  numit și „Inversare lină“, principala sa diferență a fost 
reversul aproape neted, care acum avea o formă abia vizibilă a aversului. 
Piulița de prindere a devenit și mai mare și avea acum un diametru de 33 mm.  

 

 
 

Tipul II al ordinului (avers - revers) 
 

Dimensiuni: înălțime, 40-41 mm, lățime, 36-37 mm. În plus, pe revers, 
apărea ștampila МОНДВОР (MONETĂRIA), (făcută manual de gravator în 
partea superioară a ordinului) sau МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETĂRIA) 
făcută manual de gravator în partea inferioară a ordinului). Numărul ordinului 
a fost efectuat de gravor și se află în partea de jos a acestuia. 

Tipul III, numit și „Coadă de rândunică”, ordinele de formă rotundă și 
ovală. La acest tip apare blocul pentagonal peste care se pune 0 panglica roșie, 
cu o bandă largă albă în centru și două dungi albe înguste de-a lungul 
marginilor, și un inel de prindere la partea superioară. Dimensiuni: înălțime 
41,5 mm, lățime 37 mm. 
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Tipul III al ordinului (avers - revers) 

 
Pe revers, ștampila МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETĂRIA), este 

ștanțată în două părți  МОНЕТНЫЙ și ДВОР. Numărul ordinului este 
efectuat de gravor și plasat sub ștampilă. 

La tipul IV, numit și „Rotundă“, aversul ordinului nu s-a schimbat. 
Reversul are un relief vizibil, cu pliuri și nereguli în versiunile timpurii, sau o 
adâncitură în centrul reversului în versiunile mai recente. Ștampila 
МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETĂRIA) se află în partea inferioară a ordinului, 
într-o singură linie pe cele făcute în anii 1943-1949, sau pe două rânduri, pe 
cele din anii 1950-1951. Numărul ordinului, ca și înainte, este situat sub 
semnul monetăriei. Dimensiuni: înălțime 41,5 mm, lățime 38 mm. 

 

 
Tipul IV al ordinului (avers - revers) 
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Tipul V, numit și „Eliptic“, are formă eliptică, cu dimensiunile: 
înălțime fără inel 41,5 mm, ținând cont de inel, 46 mm, lățime 36,3 mm. Ca 
urmare, ordinul a crecut cu aproximativ 1,5 mm față de tipul anterior. 

Pe reversul ordinului, ca și înainte, există o adâncitură. Ștampila 
МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETARIA) ștampilată în două rânduri, în partea 
de jos a reversului. Numărul ordinului este realizat de gravor și este situat sub 
ștampile. 

 
 

Tipul V al ordinului (avers - revers) și ribonul acestuia 
 

Ordinul Drapelul Roșu este din argint, 22,134 ± 1,389 grame (greutate 
totală 25,134 grame ± 1,8) și are 41 mm înălțime și 36,3 mm lățime. Panglica 
ordinulul este de mătase moire (de 24 mm) cu o bandă albă de 8 mm. în 
mijloc și două dungi albe de 1 mm de-a lungul marginilor. Ordinul are un inel 
de care se conectează blocul dreptunghiular. 

 La primirea repetată a ordinului, acesta avea plasat pe panglică un 
mic scut de email alb cu numere (2, 3, 4, …) care reprezentau numărul de 
ordine primite.  

 
Tipul II al ordinului cu scutul de email alb cu cifre 
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Tipul V a ordinului cu scutul de email alb cu cifre 

 
 În perioada 30 septembrie 1918 - 24 decembrie 1991 au fost acordate 

581.300 ordine. A primit acest ordin de opt ori mareșalul de aviație al URSS, 
I. I. Pstygo,  K. E. Voroshilov a primit acest ordin de șase ori, V. K. Blucher 
de cinci ori. 

 

 
 
Mareșalii I. I. Pstygo, K. E. Voroshilov, V. K. Blucher și timbru cu Ordinul Drapelul 

Roșu 
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ORDINUL SUVOROV 
 

Ordinul Suvorov a fost înființat prin Decretul Prezidiului Sovietului 
Suprem al URSS la 29 iulie 1942, completat în 8.02.1943, modificat și cu 
adăugiri parțiale în 30.09.1942 și 19.06.1943.    

A fost acordat comandanților Armatei Roșii pentru realizări remarca-
bile în luptă. A fost acordat și unităților militare.  

 

 
 

Ordinul Suvorov (cele trei clase) avers și revers, tipul I 
 

Au existat două tipuri de ordine, primul din 29.07.1042 până în 
19.06.1943, al doilea după 19.06.1943. 

Ordinului Suvorov tipul I se prezintă astfel: o stea convexă cu cinci 
colțuri de platină, a cărei suprafață este realizată sub formă de raze divergente. 
Central, bustul lui Suvorov din aur, așezat într-un cerc, având la bază o co-
roană de laur din aur. Fundalul pe care este dispus bustul lui Suvorov, este din 
smalț gri închis, neted, delimitat de două cercuri concentrice, între care este 
dispus smalț roșu-rubiniu. Deasupra bustului inscripția: АЛЕКСАНДР 
СУВОРОВ (ALEXANDER SUVOROV). În partea superioară a cercului o 
stea roșie din smalț în mijlocul razei superioare a stelei. Inscripția „ALE-
XANDER SUVOROV” la ordinele claselor II și III este realizată în smalț ro-
șu. Steaua roșie de pe raza superioară a stelei este absentă din ordinea gradu-
lui al doilea și al treilea. 

Insigna ordinului avea un ochi pe raza superioară, un inel și o placă 
dreptunghiulară acoperită cu pânză roșie și două fante prin care trece pânza. 
În partea din spate a plăcii este un știft și o piuliță rotundă de prindere pe îm-
brăcăminte. 
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Ribonul este din  mătase moire verde cu dungi longitudinale portoca-
lii, la clasa I, o dungă pe centru de 5 mm, la clasa a II-a, două dungi de 3 mm 
pe margine iar la clasa a III-a, două dungi de 2 mm pe margine și una pe cen-
tru. Dimensiunea ribonului 24 mm. 

 

 
 

Ribonul ordinului 

 
 

Ordinul Suvorov (cele trei clase) avers – revers, tipul II 
 

Tipul II este identic cu tipul I, mai puțin ochiul, inelul de prindere și 
plăcuța.    

  Ordinului Suvorov clasa a I-a este realizat din platină (28,995 g.), 
aur (8,84 g.) și argint (9,2 g.) cu un cerc de aur în centru. Mărimea ordinului 
dintre vârfurile opuse ale stelei este de 56 mm. Greutatea totală a ordinului 
este de 41,8 ± 1,8 g. 

Ordinului Suvorov clasa a II-a este realizat din aur (23,098 g) și argint 
(12,22 g. - cercul din mijlocul stelei, imaginea lui Suvorov și coroana). Mări-
mea ordinului dintre vârfurile opuse ale stelei este de 49 mm. Greutatea totală 
a ordinului este de 29,2 ± 1,5 g. 

Ordinului Suvorov clasa a III-a este realizat în totalitate din argint 
(22,88 g). Mărimea ordinului dintre vârfurile opuse ale stelei este de 49 mm. 
Greutatea totală a ordinului este de 25,3 ± 1,5 g. 

Pe partea din spate, ordinul are un știft filetat cu o piuliță pentru ata-
șarea la îmbrăcăminte. 

Au primit acest ordin de patru ori (de trei ori clasa a I-a și odată clasa 
a II -a) patru mareșali și generali ai Armatei Roșii. Ordinul este decernat și în 
prezent în Rusia. 
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Mareșal K. A. Vershinin, Mareșal V. I. Kazakov, general de Armată A. A. Luchin-
sky, gen. col. I. I. Lyudnikov decorați de patru ori cu Ordinul Suvorov 

 

 
Suvorov, Ordinul Suvorov după 1991 

 
Alexander Vasilyevich Suvorov (1730 - 1800) – a fost un mare co-

mandant rus, fondatorul teoriei militare rusești. Mareșal General (1794), Ge-
neralisim (1799), Mareșal General al Sfântului Imperiu Roman (1799), Mare 
Mareșal al trupelor piemonteze (1799), deținător al tuturor ordinelor rusești 
din vremea sa. 

De-a lungul carierei sale de comandant, el nu a pierdut nici o bătălie. 
În total, a comandat mai mult de 60 de războaie și bătălii. Este cunoscut pen-
tru grija sa față de soldați, inclusiv participarea la dezvoltarea unei noi uni-
forme practice de câmp, înlocuind uniforma „stilului prusac”. 
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Timbre cu Ordinul Suvorov și cu chipul acestuia 

 
 

ORDINUL UȘAKOV 
 

Ordinul lui Ușakov este un ordin sovietic care s-a acordat ofițerilor din 
Flota URSS pentru realizări remarcabile în operațiunile navale în timpul celui 
de-al Doilea Război Mondial. Ordinul a fost înființat printr-un decret al prezi-
diului Forțelor Armate ale URSS din 03.03.1944. Ulterior, Decretul din 3 
martie 1944 a fost modificat prin Decretele Prezidiului Sovietului Suprem al 
URSS din 26 februarie și 16 decembrie 1947. 

Ordinul Ușakov se prezintă astfel: o stea dreaptă cu cinci colțuri din 
platină pe care este dispusă o ancoră cu lanț din argint și un medalion din aur 
cu bustul lui Ușakov pe un fond de smalț albastru și inscripția АМИРАЛ 
УШАКОВ (AMIRAL UȘAKOV). Sub medalion se află o cunună de lauri pe 
care este dispus un ciocan și o seceră din aur.  

Clasa a II-a a ordinului diferă doar prin materialul din care este con-
fecționat, steaua din aur în rest totul din argint și lipsește cununa de laur de 
sub ciocan și seceră. 
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Ordinul Ușakov (cele două clase) avers – revers și panglica acestuia 
 

 Pe revers un știft filetat și o piuliță (33 mm diametru) cu trei degajări 
triunghiulare la ora 4, 8 și 12. A patra parte poate fi considerată o piuliță de 
compresie rotunjită cu un diametru de 33 mm. Pe revers mai apar patru nituri 
situate la ora 3, 6, 9 și 12 și alte 2 central. Tot pe revers apare inscripția 
МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETĂRIA).  

Dimensiunile ordinului sunt: înălțime - 52,5 mm., lățime - 55,6 mm. 
Greutatea semnului fără piuliță este de 35,7 g. 

 Ordinul Ușakov a fost acordat de 47 ori clasa a I-a (11 de două ori) și 
194 clasa a II-a, inclusiv la 11 formațiuni și unități ale Marinei. Ordinul a fost 
reținut pe baza Decretului nr. 2557-I din anul 1992 în sistemul de decorații al 
Federației Ruse. 
 

 
Amiralii H. G. Kuznețov, I. C. Isakov, B. F. Tribuț (ordinul nr. 1), generalul B. B. 

Ermacenikov, decorați de două ori 
 

Fyodor Fyodorovich Usakov (1744 – 1817) este un amiral rus, unul 
dintre cei mai renumiți marinari ruși. A fost sfințit de Biserica Ortodoxă în 
2001. Fyodor Fyodorovich Usakov a murit pe 14 octombrie 1817 în satul 
Alexeyevka. A câștigat toate cele 43 de bătălii navale din viața sa și nu a 
pierdut niciodată vreo navă. A participat la Războiul ruso-turc, Războaiele 
napoleoniene, Bătălia de la Fidonisia, Bătălia de la Tendra, Bătălia din 
strâmtoarea Kerch, Bătălia de la Capul Kaliakra și Asediul Corfului. 
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Ușakov, medaliile Federației Ruse și timbre cu ordinul 

 
 
 

ORDINUL KUTUZOV 
 

Ordinul Kutuzov este o decorație militară a URSS și apoi a Federației 
Ruse. Ordinul a fost înființat în 29 iulie 1942, pentru a recompensa ofițerii 
înalți ai Armatei Roșii pentru un plan bine dezvoltat și realizat al unei opera-
țiuni de front, armată sau unitate independentă, în urma căreia inamicul a fost 
învins sever. Clasa a I-a și a II-a a fost stabilit prin Decretul Sovietului Su-
prem al URSS din 29 iulie 1942, iar clasa a III-a în 8.02.1943, cu modificări 
parțiale în 30.09.1942, 3.05.1943, 19.06.1943 și 26.02.1947. 

Ordinul lui Kutuzov are trei clase și a fost reținut de Federația Rusă 
după dizolvarea Uniunii Sovietice. Au existat două tipuri de ordine, primul 
din 29.07.1042 și până în 08.02.1943, al doilea după 08.02.1943. 

Ordinul se prezintă astfel: stea convexă cu cinci colțuri a cărei supra-
față este realizată sub formă de raze divergente. Decalajele dintre capetele 
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stelei de aur sunt acoperite cu cinci mănunchiuri de raze argintii care ies din 
sub panglica albă de smalț. În mijlocul stelei este un cerc dublu, acoperit cu 
smalț alb cu o coroană de aur de stejar-laur în jurul circumferinței, împletită în 
partea de jos cu o panglică roșie de smalț. Pe panglica albă inscripția: 
МИХАИЛ КУТУЗОВ (MIKHAIL KUTUZOV). În centrul cercului, pe smalț 
alb, se află o imagine în relief aurie a lui Kutuzov iar în partea superioară, un 
turn argintiu al Kremlinului având în vârf o stea cu cinci colțuri acoperită cu 
smalț roșiu-rubiniu. 

 

 
Ordinul Kutuzov (cele trei clase) avers-revers, tipul I 

 
Insigna ordinului avea un ochi pe raza superioară, un inel și o placă 

dreptunghiulară acoperită cu pânză roșie și două fante prin care trece pânza. 
În partea din spate a plăcii este un știft și o piuliță rotundă de prindere pe îm-
brăcăminte. 

Tipul II este identic cu tipul I, mai puțin ochiul, inelul de prindere și 
plăcuța.   

 

 
 

Ordinul Kutuzov (cele trei clase) avers-revers, tipul II 
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Ribonul ordinului 
 

Ordinul clasa a I-a este din aur (19,976 ± 0,76 g.) și argint (18,952 ± 
0,734 g.). Greutatea ordinului 42 ± 1,8 g. Mărimea 50 mm. 

Ordinul clasa a II-a este din argint (36,161 ± 1,391 g.). Greutatea or-
dinului 37,3 ± 1,7 g. Mărimea 50 mm. 

Ordinul clasa a III-a este din argint (24,189 ± 1,369 g.). Greutatea or-
dinului 26,2 ± 1,5 g. Mărimea 44 mm. 

Ordinele clasa a II-a și a III-a sunt realizate în întregime din argint, 
fără coroană în jurul cercului. Imaginea lui Kutuzov, inscripția МИХАИЛ 
КУТУЗОВ (MIHAIL KUTUZOV) și steaua cu cinci colțuri sunt argintii, 
oxidate. Ordinele clasa a III-a, nu au smalț în cercul central și pe steaua care 
încoronează turnul Kremlinului. Imaginea lui Kutuzov, panglica care încon-
joară cercul și inscripția de pe panglică sunt oxidate. 

Pe partea din spate, ordinul are un știft filetat cu o piuliță pentru ata-
șarea la îmbrăcăminte. 
   

 
Generalii A. V. Vladimirsky, S. M. Rogachevsky (decorați de patru ori), mareșal B. 

D. Sokolovski, generalul T. F. Ștâkov (decorați de trei ori) 
 

Ribonul este de mătase albastru închis cu o dungă portocalie (5 mm) 
în centru, pentru clasa a I-a, albastru închis cu două dungi portocalii (3 mm 
fiecare) pe margine, pentru clasa a II-a și albastru închis cu trei dungi portoca-
lii (2 mm fiecare) două pe margine și una central, pentru clasa a III-a. Lungi-
mea ribonului 24 mm. 
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Din 23 ianuarie 1943 până în 24 decembrie 1991 au fost acordate 
7.329 ordine. Din 20 martie 1992 ordinul este reținut în sistemul de decorații 
al  Federație Ruse. Au fost decorați cu Ordinul Kutuzov de patru ori,  ge-
neralul locotenent A. V. Vladimirsky (trei clasa a I-a și unul clasa a II –a) și 
generalul locotenent S. M. Rogachevsky ( unul clasa a I-a și trei clasa a III-a). 

Contele (1811), prințul (1812) Mihail Illarionovich Go-
lenishchev-Kutuzov (1745 – 1813, a fost un comandant rus, om de stat și di-
plomat, feldmareșal, participant la războaiele ruso-turce, comandantul general 
al armatei ruse în timpul războiului patriotic din 1812. Guvernatorul general 
al Lituaniei, guvernatorul militar al Sankt Petersburg și Kiev. Ambasador ple-
nipotențiar în Turcia. Primul Cavaler complet al Ordinului Sf. Gheorghe. A 
participat la numeroase bătălii din care remarcăm: Bătălia de la Austerlitz 
(2.12.1805), Bătălia de la Borodino (7.09.1812). 
 

 
Imaginea feldmareșalului Kutuzov, ordinele Federației Ruse și Ordinul Sf. Gheorghe 
 

 
Timbre cu Ordinul Kutuzov și cu imaginea acestuia 
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ORDINUL NAHIMOV 
 

 

 
 

 
Cele două clase ale Ordinului Nahimov (avers-revers) și ribonul acestuia 

 
Ordinul lui Nahimov este un ordin acordat personalului din Marina 

sovietică pe timpul celui de-al doilea Război Mondial, înființat prin Decretul 
prezidiului Forțelor Armate ale URSS din 03.03.1944, cu două clase. Ulterior, 
acest Decret a fost modificat prin Decretele Prezidiului Sovietului Suprem al 
URSS din 26 februarie și 16 decembrie 1947. 

Ordinul lui Nahimov este unul dintre cele mai rare ordine ale URSS. 
Au fost acordate 551 buc. (82 clasa a I-a și 469 clasa a II-a). Ordinul a fost 
acordat ofițerilor de marină pentru realizări remarcabile în desfășurarea și 
sprijinirea operațiunilor navale.  

 
Primii decorați cu Ordinul Nahimov (clasa a I-a) - general P. S. Morgunov, 

contraamiral N. E. Feldman, amiralii F. C. Oktyabrsky, A. G. Golovko 
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Ordinul Nahimov clasa a I-a  se prezintă astfel: o stea cu cinci colțuri 
din aur peste care a fost dispusă o stea din argint radiantă cu cinci colțuri, ale 
cărei raze sunt executate sub formă de ancore. Șuvițele stelei de aur sunt situ-
ate între razele celei de argint. Peste acestea, central,  este dispus un  meda-
lionul rotund. Medalionul este realizat din aur și acoperit cu smalț. În medali-
on este profilul auriu al lui Nahimov și inscripția, АМИРАЛ НАХИМОВ 
(AMIRAL NAHIMOV), iar sub portretul lui Nahimov o ghirlandă de laur pe 
care este aplicată o seceră și un ciocan. În colțurile stelei de argint sunt dispu-
se cinci rubine, ceea ce a făcut să fie unul dintre cele mai scumpe ordine ale 
URSS. Pe reversul ordinului care este neted, ușor concav se află un știft filetat 
de argint și o piuliță de prindere (33 mm.). Ordinul Nahimov, clasa a II-a, este 
realizat în întregime din argint. La ambele clase, pe revers, se află înscrisul 
MONETNY YARD și numărul ordinului realizat manual de un gravor.  

Din 28 iulie 1992, ordinul este reținut în sistemul de decorații al Fede-
rație Ruse. 
 

 
Chipul și ordinul Nahimov și ordinul Federației Ruse 

 
Pavel Stepanovich Nahimov (1802 – 1855) a fost un comandant de 

navă rus, amiral (1855). A participat la Bătălia de la Navarino (1827), Războ-
iul ruso-turc (1828 - 1829), Bătălia de la Sinop (1853), Apărarea Sevastopo-
lului (1854 - 1855). 
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ORDINUL BOGDAN HMELNIȚKI 
 

Ordinul Bogdan Hmelnițki este un ordin militar sovietic din timpul 
celui de-al Doilea Război Mondial, înființat prin Decretul Prezidiului Forțelor 
Armate ale URSS din 10 octombrie 1943, cu trei clase. Acesta este singurul 
ordin care putea fi acordat atât soldaților, cât și partizanilor, dar numai clasa a 
III-a. Au fost acordate 8.451 ordine (323 clasa a I-a, 2.390 clasa a II-a și 5.738 
clasa a III-a). Ordinul Bogdan Hmelnițki este singurul ordin al URSS, cu in-
scripția în limba ucraineană. Ordinul este acordat pentru pricepere, patriotism, 
curaj și dedicare în lupta cu inamicul. 

Ordinul Bogdan Hmelnițki clasa a I-a se prezintă astfel: o stea cu cinci 
colțuri din aur peste care a fost dispusă o stea din argint radiantă cu cinci col-
țuri. Central, este dispus un medalion din aur având în interior chipul lui 
Bogdan Hmelnitski. Medalionul este înconjurat de două cercuri concentrice 
care au între ele un aranjament artistic și o sabie încovoiată (șașka) în partea 
inferioară. Deasupra chipului este inscripția în limba ucraineană, БОГДАН 
ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ (BOGDAN HMELNIȚKI). La clasa a II-a, medalionul 
este din aur iar ambele stele sunt din argint, iar la clasa a III-a totul din argint 
cu inscripția între cele două cercuri concentrice în partea superioară și aran-
jamentul și sabia încovoiată la partea inferioară. 
 

 
 

 
Ordinul Bogdan Hmelnițki (cele trei clase) avers – revers și riboanul 

 
Dimensiune: clasa I și II - 55 mm, clasa III - 45 mm. Greutate ordin 

clasa a I-a 42,0 ± 1,8 g., clasa a II-a 43,9 ± 1,6 g., clasa a  III-a 32,0 ± 1,5 g. 
Material clasa a I-a și a II-a, aur și argint, clasa a III-a argint. 

Ribonul este de mătase albastru deschis cu o dungă albă (5 mm.) în 
centru, pentru clasa a I-a, albastru deschis cu două dungi albe (3 mm fiecare) 
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pe margine, pentru clasa a II-a și albastru deschis cu trei dungi albe (2 mm 
fiecare) două pe margine și una central, pentru clasa a III-a. Lungimea ribo-
nului 24 mm.   

 

 
Generalii B. K. Baranov, H. A. Borzov, I. T. Bulycev, F. F. Zhmachenko 

de două ori decorați cu Ordinul Bogdan Hmelnițki clasa a I-a 
 

 
 

Ordinul Bogdan Hmelnițki al Ucrainei, chipul lui Bogdan Hmelnițki și 
o versiune a blazonului SYROKOMIA care se regăsește pe ordin 
 

Bogdan-Zinovy Mikhailovich Hmelnitsky (1595 – 1657) hatman al 
Hatamanatului cazacilor zaporojeni (din Ucraina), comandant, om politic și 
om de stat. Liderul răscoalei de eliberare națională cu scopul de a elibera 
Ucraina de guvernul polono-lituanian (1648 - 1654) care a dus la apariția sta-
tului căzăcesc. El a încheiat în 1654 Tratatul de la Pereiaslav care avea să du-
că la pierderea independenței în favoarea Imperiului Rus. A participat la 
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Războiul polono-turc (1620-1621), Războiul de 30 de ani, Răscoala lui Hmel-
nițki. 
 
 

 
Timbre cu ordinul și chipul lui Bogdan Hmelnițki 

 

 
Stema și stindardul lui Bogdan Hmelnițki, Stema Hatamanatului căzăcesc 

 
 

ORDINUL ALEXANDER NEVSKI 
 

Ordinul Alexander Nevsky a fost înființat prin decret al Sovietului 
Suprem al URSS din 29 iulie 1942, pentru servicii deosebite în organizarea și 
conducerea operațiunilor de luptă și pentru succesele obținute ca urmare a 
acestor operațiuni. Ulterior, Statutul Ordinului a fost completat de Decretul 
prezidiului Sovietului Suprem al URSS din 10 noiembrie 1942. S-au făcut 
modificări parțiale descrierii ordinului prin Decretul prezidiului sovietului 
suprem al URSS din 19 iunie 1943.   
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Ordinului Alexander Nevski este o stea convexă cu cinci colțuri aco-
perită cu smalț roșu-rubiniu pe fundalul unei figuri regulate cu zece colțuri, pe 
suprafața căreia sunt raze divergente. Steaua roșie are marginile placate cu aur. 
În mijlocul stelei este un medalion având central  o imagine în relief a lui 
Alexander Nevski și inscripția în jurul circumferinței cu litere în relief: 
АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ (ALEXANDER NEVSKI). Medalionul este măr-
ginit cu o coroană de lauri aurită. Capetele inferioare ale ramurilor coroanei 
de flori sunt acoperite cu un scut figurat cu o imagine aurită a unui ciocan și 
seceră pe el. Pe fundalul razelor, sunt prezentate capetele a două topoare auri-
te încrucișate, în partea de jos a ordinului sunt dispuse încrucișat în spatele 
unui scut: o sabie, o suliță, un arc și o tolbă cu săgeți, toate aurite. 
        

 
 

Ordinul A. Nevski (avers-revers) tipul I și o propunere 
 

Insigna ordinului avea un ochi pe raza superioară, un inel și o placă 
dreptunghiulară acoperită cu pânză roșie și două fante prin care trece pânza. 
În partea din spate a plăcii este un știft și o piuliță rotundă de prindere pe îm-
brăcăminte. 

Tipul II este identic cu tipul unu, mai puțin ochiul, inelul de prindere și 
plăcuța.    
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Ordinului A. Nevski (avers-revers) tipul II și ribonului acestuia 
 

 
Lt. coloneii N. L. Nevsky, P. A. Kuprinenko, I. G. Borisenko, maior K. K. Kabanov, 

decorați de trei ori cu Ordinul A. Nevski 
 

Au fost acordate 42.165 de ordine. Au fost 3 militari care au primit 
ordinul de 3 ori și 42 de 2 ori. Au primit acest ordin și 1470 unități militare și 
formațiuni ale armatei sovietice și ale marinei. Au fost decorate și nouă fe-
mei-ofițer. De asemenea, au primit acest ordin militari din armate străine: 
SUA (9), Marea Britanie (3), Franța (6), Cehoslovacia (3), Azerbaidjan (1) și 
România (4: general-maior Nicolae Cambria, colonel Iakov Teklu, lt.-col.  
Haupt Mircea și Bad Marin). 

Ordinul Alexandru Nevski este din argint. Greutatea argintului din or-
din este de 37,056 ± 1,387.g. Greutatea totală a ordinului este de 40,8 ± 1,7 g., 
dimensiunea 50 mm. Distanța de la centrul ordinului până la vârful oricărei 
raze de email ale stelei cu cinci colțuri este de 26-27 mm. Pe revers ordinul 
are un știft filetat și o piuliță pentru prinderea de îmbrăcăminte. 

Ribonul este din mătase albastră cu o dungă roșie pe centru de 5 mm. 
Lungimea ribonului este de 24 mm. Ordinul a fost reținut în sistemul de de-
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corații al Federației Ruse sub o nouă formă prin Decretul nr. 2424-11 din 2 
martie 1992.   

 

 
 
Chipul lui Alexander Nevski, ordinul Federației Ruse, lupta lui Nevski cu domnitorul 

Suediei Birger Magnusson 
 

Alexander Yaroslavich Nevski (1221 - 1263) - Prinț de Novgorod 
(1236-1240, 1241-1252 și 1257-1259), mare duce de Kiev (1249-1263), mare 
duce de Vladimir (1252-1263), comandant, sfânt al Bisericii Ortodoxe Ruse. 
Canonizat de Biserica Ortodoxă Rusă sub mitropolitul Macarie la Catedrala 
din Moscova în 1547. A condus Bătălia de pe Neva, împotriva armatelor sue-
deze, norvegiene, finlandeze și tavastiene (1240), Bătălia pe gheață (Bătălia 
de pe lacul Peipus) împotriva trupelor Ordinului Livonian (o ramură a Ordi-
nului Teutonic - 1242), Campania împotriva lituanienilor (1245). 

 

 
Timbre cu Ordinul Alexander Nevski și cu chipul acestuia 
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ORDINUL RĂZBOIUL PATRIOTIC 
 

Ordinul Războiul Patriotic a fost constituit prin Decretul Prezidiului 
Sovietului Suprem al URSS din 20 mai 1942. Ulterior, au fost aduse unele 
modificări descrierii ordinului prin Decretul prezidiului sovietului suprem al 
URSS din 19 iunie 1943 și în statutul ordinului - prin Decretul Prezidiului 
Sovietului Suprem al URSS din 16 decembrie 1947. Ordinul a fost acordat 
ofițerilor, soldaților și partizanilor care au dat dovadă de curaj, perseverență și 
curaj în lupte.  

Ordinul se prezintă astfel: o stea convexă cu cinci colțuri acoperită cu 
smalț roșu-rubiniu pe un fundal de raze aurii divergente sub forma unei stele 
cu cinci colțuri. În mijlocul stelei roșii există o imagine aurie a unui ciocan și 
a unei seceri pe o placă rotundă roșu-rubiniu, mărginită de o bandă albă de 
email, cu inscripția ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА (RĂZBOIUL PATRIOTIC) 
și cu o stea de aur în partea inferioară a centură. Steaua roșie și centura albă 
au marginile aurii. Pe fundalul razelor stelei de aur, capetele unei puști și a 
unei săbii prezentate încrucișat. Capătul puștii este rotit spre dreapta în jos, 
mânerul sabiei este rotit spre stânga în jos. Imaginile puștii și sabiei sunt oxi-
date. 
 

 
 

Ordinul (avers-revers), tipul I și timbru 
 
Spre deosebire de ordinul clasa a I-a, clasa a II-a este din argint. Stea-

ua radiantă de jos este lustruită. Imaginea puștii și a sabiei este oxidată. Restul 
ordinului, neacoperit cu smalț, este aurit.  

Insigna ordinului are un ochi pe raza superioară, un inel și o placă 
dreptunghiulară acoperită cu pânză roșie și două fante prin care trece pânza. 
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În partea din spate a plăcii este un știft și o piuliță rotundă de prindere pe îm-
brăcăminte. 

Tipul II este identic cu tipul I, mai puțin ochiul, inelul de prindere și 
plăcuța.    
 

 
Ordinul (avers-revers), tipul II 

 

 
 

Timbru și ribonul Ordinul Războiul Patriotic 
 

Ordinului Războiului Patriotic, clasa a I-a, este realizată din aur (8,329 
± 0,379 g,) cu puritatea 583/1000 și argint (16,754 ± 0,977 g.). Greutatea to-
tală a ordinul, 32,34 ± 1,65 g.  

Ordinului Războiului Patriotic, clasa a II-a este din aur (0,325 g.) și 
argint (24,85 ± 1,352 g.). Greutatea totală a ordinului este de 28,05 ± 1,50 g.  

Ciocanul aplicat și secera din centrul comenzii sunt realizate din aur la 
ambele grade ale ordinului. Dimensiunea ordinului 45 mm., diametrul cercu-
lui central 22 mm. Pe revers, ordinul are un știft filetat cu o piuliță pentru ata-
șarea comenzii la îmbrăcăminte. 
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Ribonul ordinului  este de mătase, moare burgund cu dungi roșii lon-
gitudinale: o dungă de 5 mm, central  la clasa a I-a și două dungi roșii pe 
margine de 3 mm. Lungimea ribonului 24 mm. 

 Pe timpul celui de-al Doilea Război Mondial au fost acordate 
324.903 ordine clasa a I-a și 951.652 clasa a II-a. Cele mai multe ordine, cinci 
(4 clasa a I-a și unu clasa a II-a), a primit colonelul I. E. Fedorov, Erou al 
URSS.  

Ordinul a fost acordat soldaților și partizanilor care au dat dovadă de 
curaj, perseverență și curaj în bătălii, precum și soldaților care, prin propriile 
acțiuni, au contribuit la succesul operațiunilor de luptă ale trupelor sovietice. 
 

 
Tipul III al ordinului (avers-revers) și o medalie comemorativă 

 
Al treilea tip al Ordinului Războiului Patriotic, clasa a - II, emis în 

anul 1985, pentru a marca 40 de ani de la terminarea războiului, a fost realizat 
în întregime din argint. Ciocanul și secera sunt aurite. Insigna comenzii este 
realizată dintr-o singură bucată. Un element separat al comenzii poate fi con-
siderat o piuliță de prindere rotunjită cu un diametru de 33 mm. Reversul este 
plat, ușor aspru. Nu există nituri pe revers. Ștampila „MONETNY YARD” 
este realizată în două rânduri cu litere ridicate și este situată deasupra știftului 
filetat (la ora 12 pe cadran). Numărul ordinului este aplicat orizontal. Nume-
rotarea a început cu numărul 985.701 și s-a încheiat cu numărul 6.715.100. 

Greutatea ordinului este de 26,6 g., lățimea este de 44,4 mm., înălți-
mea de 46,2 mm. și  lungimea șurubului este de 13,3 mm. 
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Colonelul I. E. Fedorov, Maior I. A. Bespalov (patru ordine clasa  I-a), colonel T. S. 

Goryachkin (trei ordine clasa  I-a și unul a II-a), I. I. Krikliy (primul decorat) 
 

 
Timbre cu imaginea ordinului 

 
 

ORDINUL STEAUA ROȘIE 
 

Ordinul Steaua Roșie a fost stabilit prin Decretul Prezidiului Comite-
tului Executiv Central al URSS din 6 aprilie 1930. Statutul ordinului a fost 
stabilit prin Decretul Prezidiului Comitetului Executiv Central al URSS din 5 
mai 1930, și modificările ulterioare din: 7 mai 1936, 19 iunie 1943, 26 febru-
arie 1946, 15 octombrie 1947, 16 decembrie 1947, și 28 martie 1980. Ordinul 
a fost înființat pentru a recompensa marile servicii în apărarea URSS pe timp 
de pace sau război și asigurarea securității statului. 

Ordinul Steaua Roșie se prezintă astfel: o stea cu cinci colțuri acoperi-
tă cu smalț roșu rubiniu. Central un medalion  rotund cu un soldat întors spre 
dreapta, cu arma în mână în poziția de luptă De-a lungul marginii medalionu-
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lui este inscripția, ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! 
(MUNCITORI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!), În partea inferioară a 
medalionului - inscripția CCCP (URSS). Sub scut se află imaginea unui cio-
can și seceră. Scutul, imaginea soldatului, inscripția, ciocanul și secera, pre-
cum și marginile stelei sunt oxidate. Până în anul 1936, soldatul era poziționat 
cu fața către privitor cu picioarele înfășurate cu jambiere. 

 

 
 
 

 
 

Ordinul Steaua Roșie avers—revers, cele două tipuri și ribonul 
 

În anul 1935, poziția soldatului a fost schimbată acesta având corpul 
întors spre dreapta iar în picioare are cizme. 

Ordinul Steaua Roșie este din argint (27,162 ± 1,389 g). Greutatea to-
tală a ordinului este de 33.250 ± 1.620 g.  Mărimea ordinului între vârfurile 
opuse ale stelei este de 47-50 mm (în funcție de anul emiterii). Distanța de la 
centrul comenzii până la vârful oricăreia dintre cele cinci raze de email ale 
stelei este de 26-27 mm. Pe revers, insigna are un știft filetat cu o piuliță pen-
tru atașarea comenzii la îmbrăcăminte. 

Ordinul a fost acordat până la 24 decembrie 1991 de 3.876.742 ori. Au 
primit acest ordin de șase ori, cinci militari sovietici dar în perioada 1942 - 
1991. Pe timpul celui de-al Doilea Război Mondial a primit acest ordin de pa-
tru ori Locotenent Colonelul V. V. Silantiev (1943, 1943, 1944 și 1945), iar 
Generalul I. D. Koshel (1942 și 1944) și Generalul N. G. Sittseva (1943 și 
1943) de câte două ori. 
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Col. V. V. Silantiev, Gl. I.D. Koshel, gen. N. G. Sittseva și timbru 
 
 

ORDINUL GLORIA 
 

Ordinul Gloria este acordat soldaților și sergenților Armatei Roșii, 
precum și în aviație și persoanelor cu gradul de sublocotenent care au demon-
strat fapte glorioase de vitejie, curaj și neînfricare în luptele, instituit prin De-
cretul Prezidiului Sovietului Suprem la 8 noiembrie 1943, cu trei clase și par-
țial modificat prin Decretele Prezidiului Consiliului Suprem din 26 februarie 
și 16 decembrie 1947 și din 8 august 1957. 
 

 
 

 
 

Cele trei clase ale Ordinul Gloria (avers-revers) și ribonul 
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Ordinul Gloria se prezintă astfel: stea cu cinci colțuri de 46 mm între 

vârfurile opuse. Suprafața razelor stelei este ușor convexă. Pe avers, în partea 
de mijloc a stelei, există un cerc-medalion cu un diametru de 23,5 mm cu o 
imagine în relief a Kremlinului cu Turnul Spassky în centru. În jurul medali-
onului este o coroană de lauri. În partea inferioară a cercului există o inscrip-
ție convexă СЛАВА (GLORIA) pe o panglică roșie de email. 

Pe reversul ordinului este un cerc de 19 mm în diametru cu o inscripție 
în relief în mijlocul CCCP (URSS).  

Ordinului Gloria clasa a I-a este realizat din aur (titlul 950/1000), gre-
utate  28,619 ± 1,425 g., greutatea totală a ordinului este de 30,414 ± 1,5 g. 

Ordinului Gloria clasa a II-a este din argint (20,302 ± 1,222 g.), iar 
cercul cu imaginea Kremlinului cu Turnul Spassky este aurit. Greutatea totală 
a ordinului  este de 22,024 ± 1,5 g. 

Ordinului Gloria clasa a III-a este argint (20.549 ± 1.388 g.), fără au-
rire în cercul central. Greutatea totală a ordinului este de 22.260 ± 1.6 g. 

Ordinul este prins cu o clemă și un inel la un bloc pentagonal acoperit 
cu o panglică moire de mătase de 24 mm lățime. Pe panglică există cinci 
dungi longitudinale alternante de lățime egală: trei negre și două portocalii. 
De-a lungul marginilor, banda are o bandă îngustă portocalie lată de 1 mm. 

 

 
  
Decorați de patru ori cu Ordinul Gloria, mr. I. G. Drachenko, sergent A. V. Alioșiv, 

maiștri militari P. H. Dubinda și N. I. Kuznetsov 
 

Ribonul este identic la toate clasele panglică de mătase moire cu cinci 
dungi longitudinale alternante de lățime egală: trei negre și două portocalii. 
De-a lungul marginilor, banda are o bandă îngustă portocalie lată de 1 mm. 
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Pe timpul celui de-al Doilea Război Mondial și în alte conflicte mili-
tare au fost acordate un milion de ordine clasa a III-a, peste 46.000 clasa a II-a 
și 2.678 clasa a I-a. Au fost 2.656 militari care au primit toate cele trei clase 
ale ordinului. 

 

 
 

Monede și timbru cu imaginea Ordinului Gloria 
 
 

ORDINUL STEAGUL ROȘU AL MUNCII 
 

Ordinul Steagul Roșu al Muncii a fost înființat la 7 septembrie 1928, și 
desființat la 21 decembrie 1991. Au fost acordate 1.224.590 ordine. Ordinul 
se acorda între altele, pentru servicii excelente în consolidarea apărării țării.    

Au existat șase tipuri ale ordinului: 1928 – 1936, 1936 – 1943, 1943 – 
1952, 1952 – 1960, 1960 – 1968 și 1968 – 1991.      

Tipul I, din anul 1928, era numit „Triunghi”. Baza ordinului este o 
roată dințată, de-a lungul marginilor căreia, în cerc, erau așezate spice de grâu. 
Partea inferioară a angrenajului era acoperită cu un triunghi dreptunghiular de 
smalț roșu, orientat în unghiuri drepte în jos. În partea centrală a semnului, 
acoperind parțial triunghiul, era un cerc cu imaginea unei centrale hidroelec-
trice pe el. În centrul cercului era o imagine aurită a unui ciocan și seceră. În 
partea superioară a cercului există o mică bucată de steag roșu smalț cu in-
scripția ПРOЛETAPИИ BCEX CTPAН, COEДИHЯЙTECЬ!  (MUNCI-
TORI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!). În partea de jos a ordinului in-
scripția CCCP  (URSS) pe un scut stilizat.   
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Tipul I al ordinului (avers - revers) 
 

Pe reversul ordinului, în partea sa centrală, există o adâncitură mare de 
formă rotunjită regulată, în centrul căreia există un știft filetat. Știftul în sine 
și platforma rotundă subiacentă sunt din argint. Ștampila МОНДВОР (MO-
NETĂRIA) cu litere ridicate este situată la aproximativ 5 mm sub știft (la ora 
6). Numărul ordinului, realizat prin ștampilare, este situat în afara locașului 
central. Piulița de prindere avea un diametru de 28 mm (ordinele timpurii) sau 
32 mm (ordinele ulterioare). Ordinul a fost făcută din argint. Dimensiunile 
ordinului: lățime 38 mm, înălțime 43 mm. 

Tipul II, era numit și „Șurub“. Baza ordinului este o roată dințată, pe 
care se află inscripția,  ПРOЛETAPИИ BCEX CTPAН, COEДИHЯЙTECЬ! 
(MUNCITORI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!). La partea inferioară, 
roata dințată, este împărțită în două, de un scut cu o stea roșie cu cinci colțuri. 
În partea dreaptă și stângă a scutului sunt dispuse două rânduri de spice de 
grâu scurte, aurite.  

 
 

Tipul II al ordinului (avers - revers) 
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În centrul ordinului, un medalion înfășurat într-o coroană de frunze de 
stejar, în centrul căruia există o centrală hidroelectrică și apă curentă, acope-
rită cu smalț albastru, deasupra lor un ciocan aurit și o seceră. În partea stângă, 
interioară a medalionului, este dispusă o lance aurită și un  steag roșu, care 
acoperă partea superioară a medalionului și a uneltelor. Pe steag inscripția au-
rită, CCCP (URSS). 

Reversul ordinului este neted, ușor concav, cu opt nituri care leagă 
elementele ordinului și un știft filetat în centru. Ștampila МОНДВОР (MO-
NETĂRIA) este situată deasupra șurubului de prindere. Numărul ordinului 
este situat în partea inferioară. Piulița filetată, pentru fixarea ordinului este 
rotundă cu diametrul de 33 mm. Dimensiunea ordinului: lățime 38 mm, înăl-
țime 43 mm. 

 

 
Tipul III al ordinului avers – revers 

 
Tipul III era numit „Marele oval“. Aspectul aversului semnului nu s-a 

schimbat, doar sistemul de prindere,  o ureche în partea superioară, prin care, 
cu ajutorul unui inel suplimentar, a fost fixat la un bloc pentagonal, acoperit 
cu o panglică moiré de mătase de 33 mm lățime. Panglica este albastră, cu 
dungi albastre de 4 mm lățime de-a lungul marginilor. Ribonul are 24 mm 
lungime. 

Reversul ordinului nu mai are șurubul filetat și este plat. Este marcat 
cu ștampila, pe două rânduri, МОНЕТНЫЙ ДВОР (MONETĂRIA), situată 
deasupra celor două nituri centrale. Numărul comenzii a fost situat în partea 
inferioară, deasupra nitului inferior. Dimensiuni: lățime 37-38 mm, înălțime 
47-48 mm. 

Tipul IV era numit și „Mediumul oval“ nediferind vizual de prece-
dentul. Singura diferență, dimensiunea semnului, înălțimea acestuia a fost de 
46 mm. 
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Tipul V, numit și „Micul oval“, este și mai mic, având dimensiunile, 
lățime 37 mm, înălțime 44 - 45 mm. Mici modificări la baraj a cărui bază nu 
depășește marginile secerei și ale ciocanului. 

 

 
Diferența dintre tipul IV și V (stâlpii barajului) 

 
Tipul VI era numit și Reversul cu canelură. Aversul și dimensiunile nu 

diferă față de tipul V. Reversul, are o canelură sub formă de inel cu diametrul 
de aproximativ 20 mm. 

 

 
 

Tipul VI (avers – revers), ribonul și timbru cu imaginea ordinului 
 

Ștampila, aflată în interiorul canelurii, МОНЕТНЫЙ ДВОР (MO-
NETĂRIA) este executată pe două rânduri, cuvântul МОНЕТНЫЙ sub forma 
unui semicerc, repetând conturul canelurii și scris orizontal ДВОР. 
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La primele versiuni ale acestui ordin, numărul comenzii a fost situat în 
interiorul canelurii (sub inscripția ДВОР), ulterior numărul s-a mutat într-un 
în partea de jos a ordinului.  

Ordinul este din argint, având înălțimea de 44 mm și lățimea de 37 
mm. La partea superioară a ordinului este un inel de care este prinsă panglica 
acestuia din moare de mătase albastru deschis cu două dungi longitudinale pe 
margine de 3,5 mm. de culoare albastru închis.  
 
                

ORDINUL PENTRU SLUJIREA PATRIEI ÎN FORȚELE ARMATE 
ALE URSS 

 
Ordinul a fost constituit prin Decretul prezidiului sovietului suprem al 

URSS la 28 octombrie 1974. Ordinul clasa 1-a a fost acordat doar de 13 ori, 
ceea ce îl face cel mai rar Ordin al URSS - mai rar decât Ordinul Victoriei [20 
(19)] sau Ordinul Ushakov (47). 

Ordinul a fost acordat militarilor armatei sovietice, marinarilor, grăni-
cerilor și trupelor interne ale URSS pentru succesele obținute în luptă și pre-
gătire politică, menținerea pregătirii în luptă a trupelor și stăpânirea de noi 
echipamente militare; pentru curaj și dăruire arătate în îndeplinirea îndatoririi 
militare.  

Ordinul „Pentru slujirea patriei în forțele armate ale URSS” are trei 
clase: I, II și III. Ordinul clasa I-a reprezintă două stele încrucișate cu patru 
colțuri. Steaua superioară a ordinului este realizată din argint aurit și compusă 
din raze divergente. În centrul său se află o stea aurită cu cinci colțuri într-o 
coroană de stejar argintiu, pe un fundal albastru, înconjurată de o panglică al-
bă de email cu inscripția în litere aurii: ЗА СЛУЖБУ РОДИНЕ В ВС СССР 
(PENTRU SLUJIREA PATRIEI ÎN F(ORȚELE) A(RMATE) ALE URSS) și 
imaginea un ciocan și secera; marginile panglicii sunt aurite. Steaua și pan-
glica sunt suprapuse pe o ancora convexă și aripi de argint oxidat. Steaua in-
ferioară cu patru colțuri a ordinului este acoperită cu smalț albastru, marginile 
stelei sunt aurite. Pe steaua albastră sunt dispuse două rachete încrucișate, din 
argint oxidat, având vârful și partea inferioară aurite.  
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Ordinul avers-revers și ribonul 

 
Semnul gradului II diferă de semnul gradului I prin aceea că steaua 

superioară a ordinului este realizată din argint. Semnul gradului III este reali-
zată în întregime din argint. 

Ribonul ordinului este realizat din mătase albastră cu dungi galbene pe 
mijloc: pentru clasa 1-a, o dungă lată de 6 mm, pentru clasa a II-a două dungi 
late de 3 mm și pentru clasa a III-a, trei dungi late de 2 mm. 

Înălțimea și lățimea ordinului este de 58 × 58 mm, greutatea totală este 
de 64,5 grame. După Ordinul „Victoria”, acesta este cel mai mare ca mărime 
și masă, la fel cu Ordinul Nahimov.  

 

 
Generalului colonel I. G. Zavyalov, generalului maior I. K. Kolodyazhny, generalului 

maior V. P. Scherbakov și căpitanului de rangul I V. A. Poroshin 
 

Prima atribuire a ordinului a avut loc la 17 februarie 1975, în ajunul 
Zilei Armatei și Marinei Sovietice. Primii titularii ai celor trei clase ale ordi-
nului au fost: generalul-colonel I. G. Zavyalov, generalul-maior I. K. Ko-
lodyazhny, generalul-maior V. P. Scherbakov și căpitanului de rangul I V. A. 
Poroshin (decorați în 11 și 16.02.1982).   
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În total, până la sfârșitul anului 1991, 69.576 militari au primit ordinul 
clasa a III-a, 589 militari au primit clasa a II-a și 13 militari au primit ordinul 
clasa I-a (zece generali și amirali și trei colonei), opt dintre aceștia în perioada 
11.02. – 27.12.1982. 
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